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KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
CSAX BERMENTES leveleket fogadunk el.
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gHIfBldre: S hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
franczia*, Olasz-, Orosz-, Törők-, Görög-, Spanyol- 
országokba. Svájcz-, Románia- es Szerbiába 
^slamint amaz országokba, melyek a posta»
,yrt5deehsi tartoznak, negyedvxrre 9 frt SO kr 

Egy ezám ára 6 kr.

73: SZÁM. BUDAPEST, KEDD. MÁBCZIUS 147

EGYETERTES
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, IV.PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 
Telefon aiáma 51—66.

hirdetéseket és nyílttérije való 
közleményeket felvesz a kiadóhivatal.

PARISBAN fő ügynökségünknél:
John F. Jones <fc Cie. 31 bis. Faub. Montmartre 
Frankfurtban aíM: Daube G. L. w Társa. 
Béoaben: Danneberg I.. I. Kutnulgasse Nr. t. 

Dokes M. utódai. L. Woilzeile Nr. 6-8. 
Haasenstein és Vogler. I-, Wall finch gases 10. 
Mosae Rudolf Seilerstätte Nr. *.
Oppeiik A.. Stabenbaatei Nr. 9.
Sebalek Henrik. I.. Woilzeile Nr. U. 
es valamn’-nV h:"rir't"&el írod*.

Álláspontunk.
Bonyolult helyzet, zavart eszmék, bolond 

állapot. Fenekestül fordul fel minden. El­
lenzék nincs. A kormánypárt óriássá hí­
zott. A függetlenségi pártot benső szomo­
rúság gyötri. Egy része titkon, más része 
nyíltan dicsőíti Széli és Apponyi urakat. 
Nagyobb részét gúzsba kötötte a minden­
féle alkuszok, üzérek és ószeresek titkos 
egyezménye. Ugrón int, mozog, jön s uj 
elvekkel akarja fölékesiteni a régi függet­
lenségi pártot. Csatlósa, Polcnyi, uj pártot 
akar szervezni s azt elnevezi kormányké­
pes függetlenségi pártnak. Hazugság, ámí­
tás, népbolonditás mindenfelé.

Mi megmaradunk tiszta függetlenségi 
pártnak s tiszta ellenzéki lapnak. Minket 
se az obstrukeziú förgetege, se a titkos 
egyezkedések köde meg nem vakított. Mi 
nem látunk dicsérni valót se Széli Kál­
mánon, se Apponyin, hanem látunk bi- 
mini valót mind a kettőn. S teszszük kö­
telességünket.

Kötelességünkkel pedig tisztában vagyunk. 
Mert álláspontunk tiszta. Az, a melyet a 
függetlenségi párt a magyar nemzethez in­
tézett Szózatában 1891-ik évi deczember 
hó 31-én tisztába hozott és magáévá tett.

„Független Magyarország; — önálló 
nemzeti hadsereg; — nemzeti érdekeink 
által vezetett önálló külképviselet; — az 
ország fővárosában önálló királyi udvar­
tartás; — nemzeti lobogónknak az állam 
egész területén ősi jogaiba visszahelyezése; 
— nemzetgazdasági helyzetünk függetleni- 
tése önálló nemzeti bankkal s hazai ipa­
runk és kereskedelmünk felvirágzásával; — 
saját állami vasutainkon független szállítási 
jog; — önálló vámterület; — Ausztriával 
kölcsönös szerződési, állandó szövetségi s 
benső jó szomszédsági viszony, a mint ezt 
a fejedelmi közösség intézménye s a köz­
vetlen szomszédság érdekei is szükségessé 
teszik: ime főpontokban államjogi néze­
teink. Ezekből szükségképen következik 
a közős hadsereg, a delegácziók s a kö­
zös kormányzás eltörlése, melyre törekedni 
egy pillanatig se szűnhetünk meg.“

Ez volt akkor a függetlenségi párt köz­
jogi álláspontja. Lapunké pedig akkor is 
ez volt, most is ez. S lesz gondunk rá, 
hogy a függetlenségi párt se térjen el et­
től ma se.

De beszélnek most a függetlenségi párt 
fokozatos programmjáról. Ilyet mi sem nem 
ismerünk, sem el nem fogadunk. De erre 
nézve is megvan a függetlenségi párt döntő 
határozata a Szózatban.

Az 1891-iki Szózat a fokozatos politiku­
sokról ezt mondja:

„Egyik elvük az, hogy ők lehetőnek és 
megengedhetőnek vélik, hogy államjogi 
programmjuk egyes pontjai a körülmények 
szerint egymásután külön is megvalósítha­
tók s például a közös hadsereg egyes ré­
széi természetes egymásutánban önálló 
nemzeti hadsereggé át nem alakíthatók.

Minket azonban Magyarország és Ausztria 
hatalmi tényezőinek biztos ismerete alap­
ján semmi meg nem ingathat azon meg­
győződésünkben, hogy e felfogás téves s 
hogy Magyarország és Ausztria közt csak 
két fentartható viszony létezhetik: vagy az 
1867-iki ideiglenesen, vagy pedig annak 
mellőzésével a két államnak egymással 
szemben teljes függetlensége. Hazánk füg­
getlenségének, habár ideiglenesen is, meg­
engedett csonkasága az egesz függetlenséget 
veszélyezteti. A nemzetnek függetlensége 
hasonlít a férfi becsületéhez. Vagy meg 
van egészen, vagy ha csonka: akkor egy 
részében se bizonyos. Vesztett hadjárat 
után vagy pedig a nemzetre háramló gya­
korlati nagy előnyökért egyes államférfiak 
elejthetik vagy felfüggeszthetik politikai el­
veik némely részét, de történetileg fejlődött 
nagy nemzeti párt se el nem ejtheti, se föl 
nem függesztheti soha.“

Ez volt nézetünk akkor, ez nézetünk ma.
S úgy kell lenni, hogy a függetlenségi párt 
se változtatja meg mindig ünnepélyesen 
vallott s eddig szilárdul fentartott eme né­
zetét.

De most már azt is mondják, hogy be 
kell menni a függetlenségi pártnak a dele- 
gáczióba is. .Járjon Bécsbe, hajlongjon az 
udvar előtt s hogy oda ereszszék, hajlong­
jon a komornyikok előtt is.

Az 1891-iki Szózat erre a fokozatos po­
litikusoknak ezt feleli:

„Elvük az, hogy megengedhetőnek, sőt 
bizonyos esetekben szükségesnek tartják, 
hogy a delegáczióban a közjogi ellenzék 
tagjai is részt vegyenek. — Mi ezt sem 
helyeselhetjük, mert ez elvégre is a dele- 
gáczió intézményének gyakorlatilag elfoga­
dását jelentené, holott az államok életében 
az elvek fentartása a gyakorlati alkalmaz­
kodás ellenében semmi sulylyal nem bir. 
Sőt a fentartott elvek értékét is megcsök- 
kenti. És mi nem vehetünk részt a dele­
gáczióban azért sem,

mert ha ott lennénk és hallgatnánk, 
akkor hűtlenek lennénk a nemzet bizodal­
mán nyugvó honfikütelességünköz, mely a 
nemzet függetlenségi eszméinek hirdetését 
teszi feladatunkká; —

lia pedig a delegácziók tárgyalásai köz­
ben e kötelességünket teljesítenék: akkor 
a magyar országgyűlés súlypontját nagy- 
részben oda helyeznék át s e közösügyi 
bizottságot egy közös birodalmi törvény- 
hozás látszólagos jellegével ruháznók lel;

de mindenesetre függetlenségi törekvéseink 
Lírájaként ismernék el tényleg az osztrák 
delegácziót is, mely esetenként a magyar 
delegáczióval együttes ülésben szavaz és 
határoz. — Ennyire menni még maguk az 
1867-iki mü alkotói se akartak, sőt a dolgok 
ennyire fejlesztése ellen ők maguk is tilta­
koztak. — Végre is mi függetlenségi törek­
véseink bírája gyanánt egyedül a magyar 
nemzetet ismerjük el.“

Ez volt elvünk mindig. Ez volt 1891-ben 
is és ez ma is. A politikai tisztesség és

honfibecsület dolga, hogy a függetlenségi 
párt is megmaradjon ez ünnepélyesen vallott 
alapelve mellett.

S meg is marad.
A titkos alkudozók kéz alatti egyezkedése 

a függetlenségi pártot meg nem ronthatja 
és elvei cserben hagyására rá nem bírhatja.

Mi ébren leszünk. De ébren marad a 
nemzet is.

Budapest, márczius 13.
Ugrón nyilatkozata■ Ugrón Gábor kolozsvári 

nyilatkozatát, melyet a képviselő-jelöltséget fel­
ajánló küldöttség előtt tett, lapunk más helyén 
közöljük. E nyilatkozatra érdemleges megjegyzé­
seket nem teszünk s netaláni bírálatunkat és el­
lenvetéseinket elhallgatjuk, minthogy a nyilatkozat 
hiteles szövege nem áll előttünk. Ezentelül a nyi­
latkozat úgy, a mint közölve van, nem is világos 
annyira, hogy minden benne érintett kérdésről 
Ugrón nézetét tisztán ielismerhetnök. Bevárjuk 
tehát néhány nap múlva bekövetkező programm- 
beszédénck hiteles szövegét.

Ugrón szilágy-somlyúi föllépésével kapcsolatban 
van ama bizonyos Polcnyi urnák újabb mozgoló­
dása, ki a lapokban azt hireszteli magáról, hogy 
ö most Szoboszlón egy „kormányképes független­
ségi“ pártot akar szervezni. Tényleg azonban azt 
cselekszi, hogy néhány függetlenségi képviselőt a 
delegáczióba való belépés czélszerüségéröl akar 
meggyőzni. Kíváncsian várjuk, hogy minő újabb 
bajt és szégyent akar ez az ur a függetlenségi 
pártra hozni s minő meleg fogadtatásban része­
sítik „komia ny képesség“-re törekvő s voltaképen 
kormánytámogató tervét Szoboszló független derék 
polgárai? ________

A kiegyezés bajai. Napokkal ezelőtt jelen­
tettük már, hogy a kiegyezés nem megy minden 
tekintetben olyan simán Ausztriában, a mint azt 
a kompromisszum alapján a magyar parlamenti 
pártok a Sze7/-formula segítségével elhatároztak. 
Kaki, az osztrák pénzügyminiszter erősen tartja 
magát és nem akar engedni a Bánffyval kötött 
paktumból. Széli Kálmán miniszterelnök és vele 
valószínűleg Lukács László és Hegedűs Sándor 
miniszterek is, értesülésünk szerint, szombaton 
Pécsbe utaznak, hogy olt a jövő hét első napjai­
ban az osztrák kormánynyal valamiképen 
rendbehozzák a kiegyezés vitas kérdéseit.

A költségvetési vita. A költségvetési általá­
nos vita második napjának érdekességét első sor­
ban gróf Apponyi Albert fölszólalása biztosítja, a 
melylyel a volt nemzeti párt vezére első Ízben 
lép mint kormánypárti a porondra. A költségvetés 
ellen tel vannak még szólásra jegyezve: Kossuth 
Ferencz, Mocsy Antal, Fader Rezső és JMczössy 
Béla ebben a sorrendben.

Parlamenti hadgyakorlat.
Megkezdődött a képviselőházban a költ­

ségvetési vita. Nem vártunk és nem is vá­
runk tőle sokat. Ma elhangzott néhány 
beszéd. Soha kevesebb érdeklődéssel nem 
találkoztak szónokok a magyar parlament­
ben. Üres padsorok tátongtak jobboldalon 
is, baloldalon is. Maga a parlament se tö­
rődik a maga dolgaival, annál kevésbbé

érdeklődik ezek iránt a közvélemény. A 
kompromisszum megboszulja magát a par­
lamentarizmuson, mely már eddigelé is 
sokat szenved a miatt, hogy úgyszólván a 
képviselőház akarata háttérbe szorul, s 
egyelőre megszabott irányban haladnak a 
dolgok. Úgy megy minden, mint a karika- 
csapás. Az uj kormány a képzelhető leg­
tökéletesebb nyugalommal nézi az erejében 
megcsappant ellenzéknek a tisztesség okából 
rendezett hadakozását.

Olyan ez a mostani parlamenti csatáro­
zás, mint valami kisebbszerü katonai had­
gyakorlat, melynek minden apró részletét 
pontosan kidolgozta a magasabb inté- 
zöség. Kormány is, ellenzék is csi­
nál ugyan mozdulatokat. Puskák ropog­
nak; cgy-egy ágyú is clsül. De mindenki 
tudja, hogy puskák is, ágyuk is csak vaktöl­
téssel vannak töltve. Kárt nem tehetnek.
A küzdelem üres formaságának tudata meg­
látszik a hadakozó feleken. Se lelkesedés 
nem tüzeli őket; se elszántság nem ural­
kodik soraikban. Miért isi Mikor amúgy is 
tudják, hogy az egész csak manőver. Ugyan 
miért zaklatnák kedélyüket merőben fölös­
leges és haszontalan emócziókkal 1 Mikora 
küzdelemnek se czélja, se igazi tárgya nin­
csen. A kompromisszum hosszú időre meg­
fosztotta czéljatól is, tárgyától is a parla­
menti küzdelmeket. A mit maga elé kitű­
zött, azt elérte. A Bánffy-kabinet megbu­
kott, a nemzeti párt a hatalom közvetlen 
közelébe jutott. És béke van. Olyan nagy 
béke, hogy csöndje szinte lárasztó, mert 
rettenetesen unalmas.

Talán jobb is lenne, ha a békének ezt 
a csöndjét afféle látszólagos harcznak lár­
májával sem zavarnák, a minő most folyik 
a parlamentben. Legalább gyorsabban pe­
regnének le a dolgok. Legalább hamarabb 
vége szakadna annak a kompromisszumos 
állapotnak, mely csak arra alkalmas, hogy 
az ellenzéket népszerűtlenné tegye, a par­
lament iránt pedig még tokozza a magyar 
közvéleményben a roppant közönyösséget.

Vajon belátják-e most már azok, kik a 
parlament akaratának legteljesebb mellőzé­
sével fiókparlamentet alakítottak, s meg­
csinálják a kompromisszumot, hogy ezzel 
a politikai közélet rovására nagy hibát kö­
vettek cl 1 Vajon fölocsudtak-e már a tisz­
telt jóléti bizottság érdemes tagjai abból a 
mámorból, melybe beleringatták magukat 
abban a hitben, hogy nagy diadalokat arat­
tak? Mik ezek a diadalok! Ha lehet dia­
dalról beszélni, úgy ezzel csak a nemzeti 
párt dicsekedhetik. De ez sem dicsekedhe­
tik azzal, hogy elveket juttatott diadalra, 
hanem csak azzal, hogy lerontotta azokat 
az akadályokat, melyek eddig elzárták előle 
a hatalom közvetlen forrásához vezető 
ulat. Hogy maga a nemzet nyert-e valamit 
ezen a játszmán, az még nagyon kétséges. 
De hogy a függetlenségi elvek szempont­
jából, a függetlenségi törekvések nagy és 
belső igazságainak érvényesülése dolgában 
az egész kompromisszum csak hátrányos:

az ma már bizonyos. Hiszen inig egy­
részről közvetetten következménye az, hogy a 
67-es közjogi politika megerősödött a nem­
zeti pártnak a szabadelvű pártba valóbele- 
olvadása révén, másrészről a függetlenségi 
párt egy elkeseredett, de valójában rá 
nézve eredménytelen küzdelemben kifáradt, 
s most meglátszik rajta a nagy kimerült­
ség. Ha lenne is alkalma erejének hatal­
masabb kifejtésére, a mint hogy nincs, 
mert a kompromisszum ezt hosszú időre 
úgyszólván lehetetlenné teszi: az obstruk- 
cziós küzdelem sokkal inkább kihasználta 
erejét, semhogy egyhamar harczias fellán­
golás támadhatna kedélyvilágában.

Bizony az események nagyon is gyorsan 
igazolták azt az álláspontunkat, mit a fiók' 
parlament tanácskozásainak idején elfog 
laltunk, s a mit az elfogultság és rossz- 
akarat félremagyarázott.

A költségvetési vita csak paródiája lesz 
az igazi parlamenti harcznak. Es a közvé­
lemény ép olyan jól tudja, mint maga a 
képviselőház, hogy a csatározás, nem igazi 
erömérközés, hanem csak afféle hadgya­
korlat. A magyar közvéleményt ép ez 
okból teljesen hidegen hagyja mindaz, a 
mi a törvényhozás termében mostanában 
történik, vagy történhetik. Ez nem azt 
jelenti, hogy a magyar társadalom a köz- 
ügyekkel nem törődik; hanem azt, hogy 
nem a parlamentben keresi a küzügyekért 
való érdeklődésének tárgyait. Hiszen nem 
is a parlamentben csinálódik most a poli­
tika, hanem a parlamenten kívül. Az a 
hadgyakorlat, a mely a képviselőházban 
folyik, alig van valami szerves összefüggés­
ben azokkal a jelenségekkel, mik a politikai 
közélet jövendő alakulásainak kontúrjait 
előre mutogatják. Csak fejlődjenek is ki 
mihamarabb az események! Ezektől vár­
ható a parlamenti élet újabb föllendülése. 
Attól félünk, hogyha sokáig tart a mostani 
zagyvaság, a mostani üres, léha és czél- 
talan képviselőházi munka, a mi nem is 
munka: végkép lejáródik a parlament tekin­
télye és a parlamentáris rendszer minden 
fönsége.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése márcz. 13-án
I.

A kóprfSelőház ma végre megkezdte az 1899. 
évi állami költségvetés tárgyalását. E fontos, és 
az ország érdekeit mélyen érintő ügy azonban 
szerfelett csekély érdeklődést keltett a törvényho­
zók körében. Alig jelentek meg határozatképes 
számban, s azok is, a kik ott voltak, jórészt dis- 
kurálással vagy ásitozással csapták agyon az időt. 
Csupán egyesek, vagy kisebb csoportok hallgat­
ták figyelemmel a beszédeket, mintha csak valami 
apró magándolog forgott volna szőnyegen.

Keményt Ambrus előadó vezette be rövid, de 
tárgyilagos és komoly beszéddel a vitát. Hangsú­
lyozta. hogy mind inkább közeledünk a normál- 
budgethez. de hogy ez azután is megmaradjon,

A dormándi halottlátó asszony.
— Irt»: Floridát. —

Aki gvakran megfordul gentry körökben, kivált 
a vidéken, tapasztalhatta, hogy az utóbbi időkben 
mennyire hódított nemességünkben a miszticzizinus, 
magyarán mondva a babona.

Akar csak dédapáink idejében élnénk — csak­
hogy akkor az alchymia volt a vesszőparipa, 
most meg a spivilizmus és legújabban a knoman- 
tia. melyről egy telivér gentry asszony, Lonyay 
Sandorné könyvet is irt már.

A kiromantia, az a titkos tudomány, a mely 
valakinek a tenyeréből és pedig leginkább az ezen 
látható vonalakból véli fölismerni a jövőt. Az o 
korban leginkább a khaldeusok és ezek nyomán 
a zsidó mvstikusok terjesztettek, de utóbb eltel- 
iedt a görög-római müveit világban is. 1 ártotta 
magat még a középkorban is, sőt a múlt szazad 
végen, egyes német egyetemeken, így a eua 
Nielzky, Jenában pedig Hexner, tudós profess­
zorok előadásokat is tartottak tóla.

Ebben a században már nem igen foglalkoztak 
vele, s az utolsó évtizedekben legfeljebb egy is 
avasra vágyó czigányasszonyok gyakoro ak. Az 
ilven jóslásoknak magam is gyakran \o 
nu a. mert szülőim házához minden heten bejár 
a 'szólók alatt lakó Czigány Tera, a k, híres volt 
kártyavetés és kézjóslasbeü tudományáról, es a 
cselédek esküdtek rá, hogy a Kati szakácsnőnek 
is 6 vetette ki, hogy a nyalka lovász, a Janos, 

lesz a hitvestársa.
Úri renden levők az én gyermek- és síheder- 

koromban nem adtak a kiromantiara semmit 
Annál jobban csodálkozom tehat most-hogy egyes 
szalonokban, vidéki nemes máknál különösen a 
spiritizmus meg a kiromantia keru m J 
és hogy egészen komolyan hisznek bennők.

A babonának úri körökben való terjedeset az
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'"TimU m,l, nem Irnotó »m a -.10-
posk. iához, sem egyeb ilynemű tanokhoz, 
«oec is magyar tudomány es ebből az atka 
főmbe I IS lesz elmondani egy másik halott- 

látó, a dormándi asszony históriáját.

A dormándi halottlátó, igy hívták országszerte 
és még Horvátországból, Szlavóniából is zarán­
dokoltak hozzá abba a hevesmegyei faluba, a 
hol lakott.

A dormándi halottlátónak ugyanis az a remes 
sajátsága volt, hogy meg tudta mondani, melyik 
halott milyen stádiumában van az. enyészetnek.

Hisztérikus fiatal asszonyok, a kik imádták fér­
jüket, elmentek a dormándi asszonyhoz és meg­
kérdezték, hogy porlik, oszlik a füld alatt az, a 
ki nekik oly drága és kedves volt, a mig élt. 
Anyák gyermekeiket, testvér testvérét kérdezte, 
sőt némelvkor öntudatlanul rossznak is volt a 
szerzője, 'mert tolvajok jöttek hozza, hogy ez 
vagy amaz a gazdag ember rokonuk hogy fekszik 
a sírban; kitudták, milyen drága ékszerrel, milyen 
druga ruhában tettek valakit örök nyugodalomra 
és akkor kifosztották a sirt.

Országos hírre tett szert a dormándi asszony s 
hogy nem foglalkozott vele annyit a sajtó, mint 
ma= hasonló dolgokkal, csak azért történt, mert 
akkor a hírlapirodalom még csak a legnevezete­
sebb események regisztrálására szorítkozott.

De ha nem is törődött a sajtó a dormándi 
asszonynyal, annál inkább hajszolta a hatóság, 
úgy hogy némely esetben csak hajszálon függött, 
hogy a börtönt elkerülte. Szerencsésen kisiklott 
mindig, mert az ő .drága ténsasszonyai“a 
grófné is ténsasszony volt neki — mindig kijárták 
a soréit és kihúzták a csávából.

A falujába pedig, a hevesmegyei Dormándra 
egyre zarándokolt uv és paraszt egyaránt.
° Egyik igen előkelő mágnás asszonyunk, a ki­

nek °Hevesben nagy uradalmai vannak, szintén 
elment egyszer kíváncsiságból a dormándi asz- 
szonyhoz, és megkérdezte, hogy néz ki most a 
sógora, a ki 1849. óta pihen már a kopor-

A dormándi asszony elgondolkozott, aztán ke­
zét szeme elé tartva lenézett a földre :

—__Csont . . . inkább csak por már . . .
Csontjai nincsenek is rendben, mert kétszer te­
mették el ... az egyik bordája össze van törve, 
mert =ok golyó érte . . . szép, nagy szakálla még 
ép azonban, de a régi sírjában, a mely egy pmeze 
volt, egészen megvörösödött.
* A grófné, a ki inkognitóban kereste fut a pa­
raszt asszonyt, úgy hogy ez körülményeiről sem­
mit sem tudhatott, halott halványan hátrált es 
majd összeroskadt.

A halottlátó igazat mondott, bogorat a lorra- 
dalomban zsoldos golyók ölték meg és évekig

nyugodott egy zárda sirboltjában, mig végre a 
nemzet kegyelete mauzóleumot emelt vértanúja 
porai fülé.

Egy másik főrangú hölgy, a kinek a fia ön­
gyilkos módon halt meg, néhány hónapra a halál­
eset után kereste fel a dormándi asszonyt. Ennek 
is mindent elmondott a halottlátó:

— Látom, a mint fekszik ... a feje egy ki­
csit férecsuszott, a hogy koporsóját a sírba eresz­
tették, még csak alig kezd enyészni. Most egy 
nagy, lekele féreg jött ki a balfüléből és lassan 
csúszik ala aranyos ruháján, a dolmány zsebében 
egy asszonyi kép van — de az véres . . .

Az úrnő nem tudta tovább hallgatni, össze­
esett, és két hónapig tartó ideglázban feküdt.

Az asszony szóról-szóra igazat mondott.
A fiatal gavallért, a ki katonatiszt volt, a régi 

dsidások czifra, aranytresszes ruhájában helyezték 
a koporsóba és nővére, utolsó kívánságához híven 
zsebébe tette annak a szép asszonynak az arcz- 
képét, a kiért öngyilkos lett. De miután az arcz- 
kép abban a bluzjában is benne volt, a melyben 
az öngyilkosságot elkövette, ezért lett véres.

Dormánd, alig egy félórányira Fúzes-Abonytól, 
ott fekszik, a hol a hevesi síkság végződik és 
kezdődik Eger szép vidéke, az erdős, halmos 
Andornak és aztán Eger után a Bükk regényes 
panorámája.

Természetes, hogy a székvárosba is hire ment 
a borzasztó clair voyante asszonynak, s nemcsak 
a törvény alkalmazta már vele szemben teljes 
szigorát, sőt már a klérus is beleavatkozott és a 
szószékekről hirdették a papok, hogy bűn és vétek 
főifedni a sírok titkait. Eger érseki székében Bar- 
takovich Béla ült akkor, egy rendkívül szelíd, a 
pazarlásig adakozó egyháznagy.

Mikor már papjai is panaszszal jöttek a dor­
mándi asszony ellen, a jó érsek, nehogy igazság­
talanság történjék, főirendelte magához a halott­
látót.

És ment az öreg, töpörödött anyóka Makiár­
nak, Andornaknak, a tihaméri pinezék mentében, 
az árnyas fákkal szegélyezett makiári hostyán, 
egészen odáig, a hol a dombról aranyosan villog 
le a Vernie Adoremus Dominum, abba a piros 
fedelű rezidencziába, a hol a jóságos érsek tir 
lakozott, a ki világéletében soha senkit nem 
bántott.

Nem is félt a halottlátó, mert tudta, hogy igaz 
utón jár, és bátran mondta meg a kék attilás, 
fehér zsinóros huszárnak, hogy 6 ám az a hires 
dormándi halottlátó.

Bartakovich érsek azonnal maga elé bocsátotta 
és előbb kenetteljcs dorgatóriumot tartott neki, 
hogy milyen vétek a világbolonditás, hogy meny­
nyire büntetésre méltó az emberek gyöngeségét, 
jóhiszeműségét kizsákmányolni, sőt hogy valósá­
gos szentségtörés a sírok titkait kutatni.

A vén paraszlasszony végig hallgatta az ősz 
egyháznagyot, és aztan csöndesen, inkább szo­
morúan ennyit mondott:

__ Nem bolonditok én senkit téns jó érsek
uram, bár ne volna igaz ez az én borzasztó 
sírba látásom ... Ez keserítette el az én egész 
életemet.

Az asszony olyan szomorú hangon, olyan meg­
győzően beszélt, hogy az érsek kissé meg­
hökkent.

— Nos, jól van. de engemet nem fogsz el- 
bolonditani. Mond meg nekem, hogy fekszik az 
én anyám a koporsóban.

Az öregasszony egy pillanatig elgondolkozott, 
azután szemeit kimeresztette, mintha valami nagy 
messzeségben levő pontot akarna töltedezni. V égre 
halk, szaggatott hangon beszélni kezdett:

__ — — Régen, nagyon régen porlad ...
Csupán a csontok épek még, de már azok is 
kezdenek összeesni . . . szürke selyemruhája, a 
melybe a koporsóba tették, már csupa foszlány.

Az érsek homloka verejtékezni kezdett. Édes 
anyját valóban nagyon régen, mint fiatal asszonyt, 
szürke selvemruháhan terítették ki.

— Folytasd! — szólt az agg főpap remegő 
hangon.
... A hol pihen, ott égbe nyúló hegyek van­

nak ... a hegytetőn egy templom áll, mellette 
kápolna, ennek a pinczejében sok-sok koporsó 
közt van az övé is — az ajtótól a hetedik. A 
koporsón betű, sok szó, s azzal kezdődik: kis .. .

Az érsek úgy remegett, mint a nyárfalevél. Rá­
ismert a lelső-vidéken lévő családi sírboltra, a 
melyben, az ajtótól számítva, édes anyja koporsója 
csakugyan a hetedik volt. A felírás is talált. A 
kis szó a Bartakovich-család előnevének kezdetét 
jelentette: kisapponyi Bartakovich.

— És még látok valamit — tette utána elgon­
dolkozva az asszony, — a nagy csontváz karjá­
ban egy kis csontváz van . . . néhány napos gyer­
mek lehetett . . . még rajta vannak egy kék 
selyemmel bélelt csipke-íngecske foszlányai . . .

Az érseknek egy pillanatra elakadt a szívverése. 
A kis csontváz válóban ott volt, mert anyját 
utolsó gyermekével temették el, a kinek életet

adva halt meg Bartakovichné s pár óra múlva a 
csecsemő is követte.

_ Elég — emelte föl most szavát Eger ősz 
egyháznagya. — Eredj, gondoskodni fogok róla, 
hogy ne bántsanak, de ne mond meg többé sen­
kinek, hogy látod szeretteit a sírban. Csaló azon­
ban nem vagy és bántalni nem engedlek.

Vigasztalódott szívvel hagyta el a rezidencziát 
a halottlátó asszony s a fent leírtakat annak ide­
jén, egy ebéd alkalmával, maga Bartakovich érsek 
mondta el egy magasrangu katonatisztnek. Sőt 
még azt is elmondta az érsek, a mit magától 
a halottlátótól tudott meg, hogy miképen jutott 
a dormándi asszony ehhez a vészes tulajdon­
sághoz.

Tizenhat éves lehetőit, a mikor egy vasárnapon 
templomba készülve, a haját elől négy-négy ágba 
fonta, a hogy ezt a hevesvármegyei leányok 
viselik.

A kis parasztházban csak egy tükör volt, ez előtt 
meg az édes anya fésülkődött. Erre a leány oda­
lépett a boldogságos szűz képhez, s annak a ke­
letéből, a mely homályos tüköriiveg volt, kezdte 
a haját Vonni.

Egyszerre azonban nagyot sikoltva. eldobta a 
fésűt, mert a kép helyén egy halálfő jelent meg 
neki. Elájult és forró lázba esett, s attól kezdve, 
hogy ebből a bajából felgyógyult, a kit csak 
Dormándon eltemettek, napról-napra látta, hogy 
fekszik a sírban, hogy porlad, hogy lesz végképen 
semmivé — később pedig bárhol tekvö halottat 
is, a kit kérdeztek tőle.

A halottlátót többé nem bántotta a hatóság és 
anyagi javakban bővelkedve, vált meg végre maga 
is az árnyékvilágtól, megkezdeni a porrálétell.

Ilyenforma látnoki tehetsége volt meg Schobest 
Ágnes hírneves német művésznőnek, a ki előre 
meglátta az emberek arczán,: ki fog rövid idő 
múlva meghalni. Néha megtörtént, hogy épen 
partnerén látta meg a halált s ilyenkor a szín­
padon esett össze s órákig nem tért magához 
ájulásából.

Röntgent — a kit mint apostolt üdvözölt a 
tudomány és az ő csontváz-fotografiroznsát — is 
nagyban kulüválták egy-két év előtt. Én ettől is 
borzadtam és szinte összefacsarodott a szivem, 
hogy épen Eötvös Lorándtól, a nagy tudóstól, de 
a ki a nagy költő lia is, keltetett látnom ezt a 
rémesen pozitív experimentumot

Miért lerombolni azt a kevés illúziót is, a mi 
még a fin de siécle emberében megmaradt, miért 
teljesen elvenni tőlünk a látszat világát, a mi oly
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szükséges, hogy a költségvetés kereteit közben 
ki ne feszítsük, annál kevésbbé, mert nagyobb 
jövedelememelkedésre, egyidőre legalább, nem 
számíthatunk.

Gróf Zichy János bizalommal viseltetik ugyan a 
miniszterelnök iránt, de mégis kénytelen vele 
szemben úgy a maga, mint pártja tartózkodó 
álláspontját elfoglalni, mert kabinetjében oly fér­
fiak vannak, a kik a régi kormánynak is tagjai 
voltak. Sajnálja, hogy programmjában telje­
sen megfeledkezett a kisiparról, a munkás és a 
vele kapcsolatos szoczialis-kévdésről és főképp a 
szegényügy rendezéséről. Végül a néppárt rendes 
vesszőparipájával hozakodott elő s kijelentette, 
hogy addig nem lesz béke, mig az egyházpolitikai 
törvényeket vagy vissza nem vonják, vagy pedig 
— természetesen a néppárt szája ize szerint ké­
szített — mással nem pótolják.

Asbóih János a szoczializmus kérdését fejtegette 
hosszasabban, majd a választói jog kiterjesztését 
s a munkásvédelem fejlesztését sürgette a maga 
sajátságos felfogásával. Gróf Benyovszky Sándor 
az adók súlya voltát és a nép sanyarú helyzetét 
ecsetelte általános figyelmetlenség közt, melyekre 
nézve az orvosszert egyedül az önálló vámterület 
felállításában találja.

Nagyobb figyelmet keltett a Komjáthy Béla 
beszéde, a ki ezúttal íőkép a volt nemzeti párt 
ellen fordította a fegyverét s bizony súlyos, 
sokszor csontig érő sebeket ejtett rajta, melyek 
alatt gyakran felsziszszentek nemcsak a kormány­
párt fájának c legfrisebb hajtásai, hanem hűsé­
ges szövetségesük, a néppárt is, melynek ször­
nyen fájt ,elvtársaiknak az obstrukczióban** ilyetén 
kemény paskolása. Komjáthy fejtegetéseinek ve­
leje abban domborodott ki. hogy a volt nemzeti 
párt tagjait, ha a parlamentárizmus valódi, hami­
sítatlan szellemét vennék irányadóul, az alkot­
mányos érzek és a nép iránti tisztelet, a szaba­
don nyHvánuló nemzeti akarat arra kötelezné, 
hogy mondjanak le mandátumokról. Érthető, 
hogy ez a következtetés, melyet Komjáthy meg 
is uk<rit, sehogysem tetszett a volt nem­
zeti párt tagjainak és szövetségeseinek, a kik 
minduntalan haragos közbekiáltásokkal igyekeztek 
megzavarni Komjáthyt, a mi azonban nem sike­
rült, mert Komjáthy nemcsak ügyesen parírozott, 
hanem ügyesen vissza is vágott, ujabb sebeket 
osztván az okvetetlenkedők között. Beszéde végén 
a költségvetéssel foglalkozott röviden, de alapo­
san, s nagy hatással mutatta ki, hogy burha ter­
helek óriás mértékben emelkednek, még sem te­
szünk semmit a magyar faj megerősítése érdeké­
ben, noha ez elmulaszthatatlan kötelességünk 
volna, mert különben el kell pusztulnunk.

Az ülés végén Major Ferencz interpellált a 
khinai kérdés ügyében. Eleinte vagy buszán, ké­
sőbb már csak nvolczan hallgatták, ez azonban 
nem akadályozta a néppárt doktorát, hogy ki ne 
fejtse külpolitikai elveit s gyarmatpolitikáját Khi- 
nától Spanyolországig, majd ettől egész a görög 
vizekig. Ebbe azután szerencsésen belemerült be­
széde fonala s az elnök az ülést bezárhatta.

IL
Elnök : Pérczel Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Dedovits György és 

Rakotszky István.
A rank ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök : be máltaija a főrendiház elnökének átiratát, 

melyek szerint : az 1899. t-v néjry első hónapjában vi­
selendő közterhekről és fedezendő állami kiada.- okról, 
az 1899. VI. törvényezikk 14, valamint az 1890, V. 
törvénycikk 3-ik §.-a rendelkezéseinek, illetőleg a kö­
zös hadsereg és haditengerészet, valamint^ a honvédség 
számára megállapított ujonczjutalék mennyiségének az 
1899. év végéig való fenntartásáról, és végre az 1899. 
tv ben kiállítandó ujonezok megajánlásáról szóló tör­
vényjavaslatokat — a képviseiőhaz által megállapított 
szerkezetben — a főrendiház módosítás nélkül elfogadta. 
Miután az or*zágiryüié8 egyetértésével megállapittatiak, 
ezen törvenyju vasi átok szentesítés végett ő ieisegehez 
való felterjesztésüket határozza el a ház. Bemutatja to­

vábbá a főrendiház elnökének átiratát, melyek szerint 
az 1897. év pótnegyedében, továbbá az 1898. év 1-sŐ 
és 2-ik negyedében előfordult tulkiadásokról, előirányzat 
nélküli kiadásokról és hitelátruházásokról, — az 
1897 —8 iki szolgálati évben tényleges szolgálatban ál­
lott közös hadseregbeli és honvéd egyévi önkéntesek 
tiszti vizsgájának eredményéről, az 1897—8-iki szolgá­
lati év folyamán a közös hadsereg magyar ezredéiben 
és a magyar kir. honvédségnél előfordult öngyilkossági 
esetekről szóló jelentésekre nézve hozott képviselőházi 
határozatokhoz a főrendiház hozzájárult. A? országgyű­
lés két házának ezen egyező határozatait országos ha­
tározatokként jelenti ki. Bemutatja végre Bars vármegye 
feliratát a tagositási ügyek rendezése iránt.

Jelenti, hogy Major Ferencz sürgős interpellácziót 
jelentett be a klímái kérdésről. A ház megadja rá az 
engedélyt, hogy interpelláczióját az ülés végén előter- 
jeszsze.

Következik a napirend.
A ház harmadszori olvasásban is elfogadta az 1898. 

évi I. és XV. törvényezikk némely intézkedései hatályá­
nak fentartásáról;

Magyarország és Horvát-Szlavon-Dalmátországok kö­
zött létrejött pénzügyi egyezmény Leczikkelyezéséről 
szóló 1889 : XV. törvényezikk határozatainak érvényben 
tartásáról ; és

a magyarországi városok és községek fogyasztási adó 
természetű jövedelmeinek ideiglenes rendezéséről szóló 
törvényjavaslatokat.

Következik az 1899-ik évi költségvetés általános 
tárgyalása.

Neményi Ambrus előadó : Melegen emlékszik meg 
Hegedűs Sándorról, a ki több, mint két évtizeden át a 
költségvetés tárgyalását bevezette, az ő páratlan kompe- 
tencziajaval és mindig lendületes ékesszólasával az 
államháztartás helyzetéről, a követett, vagy követendő 
pénzügyi politikáról kimerítő, érdekes és tanulságos ké­
pet adott. (É mik éljenzés.) A szóló csak a legszüksége­
sebbeknek előadására akar szorítkozni, mert e pillanat­
ban nincsen fontosabb érdek, mint az, bogy a költség- 
vetésből minél rüvidebb idő alatt törvény legyen. Mert 
az iudemniti érvénye alatt is minden haladás es min­
den kezdernenyezés, a melynek ebben a költségvetésben 
van lerakva az alapja, szünetel, ez az állapot pedig 
károsan hat ki igen sok agara a magángazdasagnuk es 
a vállalkozásnak is, a mely egyébként sem örvend 
most kedvező konjunktúráknak. Végül érzékeny hátrany- 
nyal van a költségvetés elhúzódása az allam azon 
tisztviselőire, kiknek jogos es regen vart előmenetele 
csak akkor történhetik meg, mikor a költségvetés vég­
leg meg vau szakítva.

A pénzügyi bizottság tevékenysége a költségvetés kö­
rül már évek óta nem áll abban, hogy egyes tételeket 
törüljön vagy leszállítson. Ellenkezőleg, feladatukat most 
abban latjuk, hogy egyes tételeket emeljenek, másokat 
pedig a költségvetés keret ebe beleilleszszenek, nem azzal 
a szándékkal, hogy az állam terheit növeljék, hanem 
csakis azzal a szándékkal, hogy az igazi terbekről igaz 
képet adjanak. Költségvetésünk a múltakkal szemben 
most már igen nagy huladast mutat, a mennyiben 
mindinkább közeledünk a normál-budget ideáljához, a 
melynek megvalósítása magánembernél a biztosított jobb 
módot jelenti, államnál pedig azt, hogy a kulturáltam 
színvonalat elérte, melynek háztartásában meglepetések 
nem szerepelnek, a mely fix szükségleteket íix bevéte­
lekkel fedez és fedezni képes olyankor is, mikor ideig­
lenesen egyes pontokon visszaesés, vagy előre nem latolt 
magasabb szükséglet mutatkozik. Ezt a kedvező helyze­
tet azonban megzavarná a ház, ha attól a nemes tö­
rekvéstől vezettetve, hogy az országot minél több köz­
hasznú intézménynyel ellássa, úgy, mint ezt az utolsó 
években némelykor tette, a költségvetésen kívül egészen 
uj kö Megvetésekvt teremtene. A ház korábbi evekben 
kóltségveteseu kívül részben oly kiadásukul szavazott 
meg, melyek csak egyszer jeientkezrvk, részben olyano­
kat, melyek a költségvetést állandóan, evről-évre terhe­
lik, részben megszavazott olyan kiadásokat, melyek 
azonnal a költségvetésbe beilleszthetők, részben pedig 
oly kiad.isokat, a melyek a költségveti sen kívül auto­
nom, jobban mondva, nomád életet éltek. Ez ellen a 
rendszer ellen küzdött mindig a pénzügyminiszterrel 
teljes egyetértésben a pénzügyi bizottság. A helyzet e 
tekintetben is lényegesen javult, de azért van meg elég 
kiküszöbölni való, például a külön tarczaadússagoknak 
rendszere ; megszorítandó továbbá, a mennyire csak te­
hetsége-, az úgynevezett alapszerü kezeles, habar az 
illető alapok üdvös, helyes és törvényes czéloknak szol­
gálnak.

Az 1899. évi költségvetésre áttérve, konstatálja, hogy 
ez a költségvetés a legszigorúbb takarékosság alapján 
van összeállítva és mind« nképen megfelel a realitás 
követelményeinek. Gondosan számbaveszi a közgazda- 
sági helyzetet és azt a pangást, a mely most mar évek 
óta reánk nehezedik és a melynek kieiesitéséhez talán 
a kiegyezési válságnak hosszú tartama is nemileg hozzá­
járult. Az 1899-iki budgetben már értékesítve vannak 
az 1898-iki évnek pénzügyi tapasztalatai.

Egészben véve az 1898. í vnek zárszámadási ered­
ményei igazolni fogják, i ogy jobbak az előirányzatnál, 
sőt énnél tetemesen jobbak, igazolni fogjak, hogy jobbak 
az 1897-iki tényleges eredményeknél is. Az • gyenes 
adók, a melyeknek összegét 1898-ban némileg emeltük, 
az előirányzatnál többet ere Iményeztek ; ellenben a 
fogyasztási- es italadok határozott staguacziut mutatnak 
és ha van is emelkedés az előirányzattal szemben, alig

lesz emelkedés az előző évnek tényleges eredményeivel 
gyemben. Egy másik nagyjelentőségű szimptoma az 
államvasutaknak bevétele. A ki tudja a magyar állam­
vasutak forgalmi és pénzügyi adatait, az tudja az or­
szág forgalmának és gazdasági helyzetének minden 
titkát. 1898-ra pedig a magyar államvasutak tiszta be­
vétele az előirányzathoz képest emelkedést semmi esetre 
sem fog mutatni.

Mindezekből kiderül, hogy aggodalomra ugyan nincs 
okunk, még kedvezőtlen években sem, mindaddig, mig 
a törvényhozás a költségvetés kereteit ki nem feszíti. 
Az utolsó évtizedek nemzeti munkájának, áldozatkész­
ségének és önmegtagadásának legbecsesebb vívmánya: 
az államháztartási egyensúly, biztonságban van mind­
addig, mig határt szabunk a túlságos expanziónak, 
mert a természetes fejlődés által előidézett több költsé­
geknek fedezetét megtaláljuk a jövedelmeknek termé­
szetes fejlődésében. így az 1899-iki költségvetésben, — 
bár alig van oly ága az állami eleinek, melynek foko­
zódó igényeket kielégíteni nem kellett — egészben véve 
a rendes kiadások mégis valamivel lassabban emelked­
nek, mint a rendes bevételek. A rendes kiadások szapo­
rodása az előző évhez képest 10*0 millió forintot tesz 
ki, mig a rendes bevételeké 11'8 millió forintra megy. 
Pénztári készleteink is annyira jó karban vannak, hogy 
előre nem látott kiadásoknak nehézség nélkül eleget 
tehetünk. Elég, ha felemlíti például, hogy az allam- 
vasutak inveszliczionális czéljaira összesen a pénztári 
készletekből 25 millió forintot tudtunk kifizetni. Ez igen 
figyelemreméltó dolog, mert bizonyítja nem csupán 
reserváinknak bő és érintetlen voltát, -hanem bizonyos 
tekintetben függetleníti is az államkincstárt a penzpiacz 
alakulusatól és vezetőinek befolyásitól.

A költségvetés a legszigorúbb elveken épült fel, de 
ezeknek a legszigorúbb elveknek a kér telhetetlen alkal­
mazására szükségünk van. Szükségünk van a szigorú 
önmérsékletre azért, mert jövedelmeinknek nagyobb 
mértékbe való emelkedése oly Korszakba esik, mely mö­
göttünk jóformán lezárult; ellenben némely kiadásaink 
tetemes és elkerülhetetlen emelkedésének korszaka meg 
csak ezután log megnyílni.

Jövedelmeink három főcsoportjánál látjuk a követke­
zőket : Az üzemeknél rohamos emelkedés egy ideig nem 
varhatók* A fogyasztási adó jövedelmeket intenzív és 
okszerű fejlesztéssel emelhetjük ugyan nemileg; de itt 
inkább arra kell törekedni, hogy némely tarthatatlan 
állapotok megszűnjenek es hogy u közönség mindenfele 
zaklatásoktól felmentessék. A harmadik csoportnál ve 
gül, mely az egyenes adukra vonatkozik, a jövő tudva­
lévőén igen nagy reformot tartogat szamunkra, melynek 
vezető gondolata azonban szintén nem lehet a jövedel­
meknek felcsigazusa, csakis azoknak arunylagOE meg­
osztása. Vezető gondolata nem lehet mas, mint az a 
szocziulis^kiegyezes es igazság, ni- lyrol korunkban el 
lehet mondani, hogy : regnorum tunduaieriluru est. (He­
lyeslés.)

A kiadásoknál számolnunk kell az állami organizmus 
fejlődésével. A közigazgatási reform minden esetre tete­
mes áldozatokat fog igényelni. Nem kevesebb áldozato­
kat igényelnek majd azok a reformok, melyeket a kor- 
manyt-lnök az agr.tr-pulitikui követelményeiként han­
goztatott.

Mindezeknek elviselésére szükséges egy jól átgondolt 
és nagy eszközükkel nagy czélokra törekvő iparpolitika, 
a mely később kétségkívül a kincstárnak dúsan log 
gyümölcsözni, de a mely kezdetni n, sót az evek során 
at légink ibb a kiadásoknak emelkedtseben lúg jelent­
kezni. A költsegvetest elfogadásra ajánlja. (Eienit he­
lyes és a jubii- ts baloldalon.)

Gról Zichy János : A folyó évi állami költségvetés 
tárgyalása egeszen más viszonyuk közt találja a tör­
vényhozást, mint a minők azon viszonyok voltak, midőn 
ezt ti költségvetés itt első ízben beterjeszt eteti. Ma az 
ellenzék rnag.it egy még nagyobb, számban tetemesebb 
kormánypárttal találja szemben, a mely azonban — 
reméli — megváltozott, és peitig azon rendszer tekinte­
tében, a melyre támaszkodott, de azon kormányzati 
szellem tekintetéb n is, a mely jogot, törvényt és igaz­
ságot jelent. A miniszterelnök ir. nt bizoüaiommal visel­
tetik, de mégis tartózkodó álláspontot kénytelen partja 
elfoglalni vele szemben, mert kormányában oly ferli.ik 
vannak, kik a régi kormány tagjai voltak, mikor a kor­
mányzatot meg nem ragyogta be az igazság csillaga. A 
miniszterelnök beszedő sok tekintetben megnyugtatta a 
szóló partját, mert sok dologban közeledést jelent pro­
gramújához. Ilyen az, a mit a földmivelési tarczáról 
mondott.

A miniszterelnök a kormánynak földmivelésúgyi poli­
tikájúval foglalkozva, azt mondja, hogy hazunk löld 
nnvelő népének érd ekeit es a lóldbii tokos osztály éruekeit 
akarja első sorban védelmezni es islapolui, meri az o 
nezete szerint a földbirtokos, a föidmivelö osztály képezi 
a nemzet V slenek gmnezét. Egyúttal hozzáteszi, hogy 
úgy kell intézni a dolgokat, miszerint mindig az a bír 
tokos legyen tanácsadója a föidmivelö uepnek, a mely 
birtokos azon föidmivelö nép köreben éi és tartózkodik. 
Ö ezt a patriarchális elvet telj. sen magaéva teszi, mert 
ebben egyúttal orvosszer is foglaltatik uz agr.u-szoczia- 
lizmus bajainak orvosias.ira. De megigerte a miniszter 
elnök, hogy a kisbirtokos osztály hitelviszonyainak ren­
dezését határozottan szorgalmazni akarja. (Helyeslés 
balfelől.)

Aggodalommal tölti el azonban az, bogy a miniszter­
elnök egy szóval sem emlékezett meg a kisiparról. A t. 
miniszterelnök az iparnak tag alapon való nagyszabású

szép, a teljes, abszolút valósága annak, hogy mivé 
leszünk a halálon túl, a sírba való, itt, inig élünk 
marattyuok meg az illúziók fényes, édesen bohó 
pára világában, higyjünk a lüktető szívben, a pi­
ros vérben, szóval ne lassúk szeretteinket és ma­
gunkat már élve kadavereknek. Mert minek ad 
uculus is hitelesíteni, hogy isa por és hamu 
wjgmuk.

Azért a halottlátásoknál meg a Röntgen-sugarak 
rettenetes pozitivizmusánál tálán kellemesebb a 
negyedik dimenziót czitalni. Nem hiszünk benne, 
de szórakoztat. A mostani halálosan unalmas, 
minden emoczió nélkül való világban ez a kis 
idegcsiklandozás is ér valamit.
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De a legrettenetesebb vacsora után következett, 
a mikor Baudru, nagy ollóval felfegyverkezve, le­
ültette Zephyrint a zsámolyra s lény irta szép 
szőke haját. Rosalie szótlanul térdelt le mellé és 
kényekkel tele szemmel nézte földre hullani a 
göndör fürtöket, melyek szinte élni és fájdalmat 
érezni látszottak, a mint gyűrűkbe csavarodva 
estek egymásra.

A szegény anya remegő kézzel szedte össze s 
a kis aranyfürtők maguktól tekergőztek ujjaira, 
félénken, menedéket keresve.

Mikor Zéphyrin, még csinos fiú, de egészen 
furcsa, egészen más, meg volt nyírva, Baudru 
hátralépett, szem ügyre vette a munkáját és jó­
kedvűen kiáltott fel :

— így la! így végre mindenki fiút lát benned. 
Most pedig vesd le az ujjasodat.

Zéphyrin nem mozdult, szörnyű előérzete tá­
madt. Ugyanaz a rémület fogta el a mamáját is, 
a ki fölállt, it egfogta a parasztgazda kezét, ha­
talmába akar a keríteni az ollót.

— És miért kívánod, hogy levesse ujjasát ? — 
rebegte egészen halványan. Miért ? ... . Mondd 
rneg, miért ?

Baudru főlkaczagott, durván eltaszitotta és ki­
szabadította a kezét.

— Miért ? . . . Majd meglátod. ... No rajta, 
kis ficzkóm . , . siess, terringette!

Zéphyrin habozott. A megszökésre gondolt. De 
az ajtók és az ablaktáblák gondosan zárva vol­
tak. így hát legalább küzdeni, vergődni szándé­
kozott. A csukott szobában azonban nem volt a 
legcsekélyebb légáramlat sem és érezte, hogy

hiúba csapkodna a levegőt, min tudna luiemel- 
kedni, de sőt kiterjesztett szárnyainál fogva, atyja 
még könnyebben megragadhatna.

A szegény gyermek any jura vetette tekintetét. 
Rosalie meg nálánál is sapadtabb volt, nálánál 
is erősebben remegett; szánalmat gerjesztő lát­
vány volt. A mely tekintettel, a melyet egymással 
vallottak, a fajdalmuk is kölcsönösen eg)más szi­
vébe hatolt : az anya szenvedett a fiúért, a íiu 
az anyaért. Minden reménységüket mar csak az 
engedelmességbe vetették, hagytak hát, hogy 
Baudru lehúzza az ujjast és az inget. De Zéphvriti 
nem maradt megkímélve a szörnyű megpróbálta­
tástól. A durva apai kéz megragadta a szárnyait 
s a szép finom tollak, a melyeket eddig csak a 
szelíd Rosalie puha es gyöngéd ujjal érintettek, 
színié füllazadtan razkudtuk meg, a következő 
pillanatban pedig megmerevedtek a rémülettől. A 
legrettenetesebb azonban még csak ezután követ­
kezett, a hideg aczél hozzáért a bőrhöz s azután 
végig futott a lágy, barsonyszerü hatt)ufehérségen. 
Tetölői-talpig borzongás szaladt at a kis íiu tes­
tén és mozdulatlanná meredt a rémületes ámu­
lattól. Nem úgy, mint hajúnak arany fürtjei, hul­
lámozva és kígyózva, hanem azonnal megdermed­
tem holtan hulltak ala a tollak a szentségtőrő 
olló nyesesei közben, lassan es szomorúan gyűl­
tek csillamló húhaioinma. És mikor a két kis 
meggyötört rózsaszínű husvánkos csupaszon, a 
fejhez hasonlóan len) irtán előtűnt, csak a ki vé- 
gighuzza rajtuk ujjait és érzi a bőr kelészerü 
érdességét, csakis az találhatta volna ki, hogy a 
szegény Zéphyrinnek ott két tündöklő szárnya 
volt, két gyönyörűséges, a szellő üde illataival 
tele szárnya volt, a melyek a végtelenség ára­
maiban lebegtek.

— Ügyesen végeztem, nagyon vigyáztam, hogy 
a bőrébe ne vágjak, — szólt Baudru az ollót le­
téve. Lathatod, Rosalie, nem fájt neki.

Valóban, nem vérzett a gyermek háta és ha 
Zéphyrin sirt, egyszerűen a sajnálkozás és a szé­
gyen onttatta vele a kőnyeket. De a paraszt- 
gazda nem törődött az e fajta érzékenykedéssel. 
Közelről megnézte a fia vállait s elégedetten cset- 
tintett a nyelvével.

— így ni, — folytatta, ez a két kis felduzzadás 
úgyszólván semmi se. Még ha mezítelenül látja is 
a hátát, akkor se tudja a legélesebb szemű em­
ber sem kitalálni, hogy mi van rajta . . . nagyon 
können elcsúszik, két seb hege gyanánt . . . 
csak azok az atkozott tollak tették csúffá a kis 
ficzkómaL

fejlesztését helyezi kilátásba, de nem említette meg a 
kisiparnak nyújtandó védelmet, mely kisipar a nagy 
versenynél fogva, épannyi védelemre tarthat igényt, 
mint akár a kisbirtokos osztály mága. (Helyeslés bal­
felől.)

A munkáskérdésről, valamint az azzal kapcsolatos 
szoczialis kérdésről sem emlékezett meg a miniszter- 
elnök, pedig ezek is nagyfontosságu vitális kérdések.

Nem lett volna szabad megfeledkezni a kormánynak 
a szegényügy rendezéséről sem, (Helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.) arról az ügyről, a mely legnagyobb 
mérvben el van hanyagolva hazánkban és a mely úgy­
szólván szégyenfoltját képezi közigazgatásunknak. Nem 
szabad a kormánynak továbbá az emberbaráti intézetek 
létesítését és szaporítását majdnem kizárólag a társa­
dalomra hagyni; (Úgy van 1 a bal- és szélső baloldalon.) 
mert valamint a jólétnek van joga a fejlődéshez, ép 
úgy a szegénységnek, a nyomornak, a szenvedésnek is 
van joga az enyhülésre és az enyhítésre, a melyet szor­
galmazni, a kormány legelső rendű feladatainak körébe 
tartozik. (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

A miniszterelnök kijelentette, hogy kötelességének 
tartja a kormány megóvni a felekezeti békét és a jó- 
viszonvt állam és egyház között. Szóló lehetetlennek 
tartja az állam és az egyházak, különösen pedig az 
állam és a katholikus egyház közti jóviszony teljes 
helyreállítását és konszolidálását mindaddig, a mig meg 
nem szűnnek azok a sérelmek, a melyeket az egyház- 
politikai törvényeken alapuló intézmények szültek és 
okoznak. (Ugv van ! a baloldalon )

A felekezet-nélküliségről szóló törvény magában még 
nem panacea. Az állami anyakönyveknek intézménye a 
maga nehézkességével, a hozzá fűződő zaklatásokkal, az 
évről-évre gyarapodó költségekkel és terhi.ikkel folytonos 
ts kiapadhatatlan forrását képezi az egyenetlenségnek és 
az elégedetlenségeknek. (Úgy van ! a baloldalon.) Végre a 
kötelező házasságról szóló törvény a kathohkurok nagy 
iészére nézve mindig a lelkiismereten elkövetett kényszer 
es erőszak jellegével fog bírni. (Úgy vau ! balfelől.)

Mindaddig, mig az egyházpolitikái törvényeket vagy 
vissza nem vonják, vagy mással nem pótolják, a béke 
helyr •* nem állhat. Szükséges a katholikus tanulmányi 
alapok kivonása a kormány kezéből. Hogy a társadalmi 
tevékenység nagy mértékben meginduljon, szükséges az 
állami omnipotencia némi lefokozása, mert ez bénított 
meg minden olyan kezdést, mely nem az államtól ered. 
Kérdi, hogy a miniszterelnök azokat a reformokat, me­
lyeket programmbeszedélvn igent, meg ennek a költ- 
s gvetésovk keretűben kivánja-e létesíteni V A most le­
zajlott parlamenti háborúra tekintettel, kijelenti, hogy a 
mig a kormány a jog tevén marad, a néppárt a több­
ség meggyőződését tiszteli és a parlamenti rend föntar- 
tásabau támogatja. Ezek után pártja nevében kijelenti, 
hogy mivei néni viseltetnek politikai bizalommal a kor­
mány irányában, a költségvetést általában a részle­
tes tárgyalás alapjául sem logadjak el. (Helyeslés bal­
felöl.)

Asbóth János : Azt hiszi, hogy a legközelebbi jövő­
ben a politikai helyzetet a kiegyezési kérdések fogják 
dominálni. Az a szimpatikus föllépés, melyet a minisz­
terelnök progvammix szedőben tanúsított, őrömmel töl­
tötte el. Különösen iv lyesli a kompromisszumokról mon­
dott szavait. Nem helyesli azonban azt, hogy a kom­
promisszumban benne hagytak az úgynevezett kanzel- 
paragrulot. Ezután a szoczializmus kérdésévé! foglalkozik 
hosszabban. A mi a szoczializmus gyógyítását illeti, 
M gyurország eiahidta a külföldi fejlődést. A szocziaiiz- 
irius óriási haladást tett. Magyarországon a mozgalom 
most elcsillapodott, de ha a bajok orvoslása .késik, nem­
sokára újra fellángol. Érdekes, hogy akkor, mikor arról 
panaszkodtak, tiogy mely apatia fogta el a nemzetet, 
.élelmes mozgalom indult meg az országban a régi pa­
raszt lazadas jelszavaival. Igaz, a nép közömbös volt az 
obstrukezió jelszavai iránt, de csak visszaadta a köl­
csönt ukkorrul, mikor a parlament is közömbös volt a 
nép mozgalma iránt. Hangoztatja, bosry a vallásos in­
tézményekkel. a vallásos érzület terjesztésével ielvt csak 
a u*-p szivéhez :ei kozni és a szocziaiiziuust ellensúlyozni. 
Sűrgi ti a választói jog kiterjesztését.

A munkasvédeletn, a tudatlan nép védelme nálunk 
teljesen fejletlen Ezen a téren különben valóságos hidrá­
val állunk szemben. Azokat, a kik e térén dolgozni 
akarnak, megtámadjak a liberalizmus es deinokráczia 
nevében. A nép tudatlanságával és nyomorával vissza­
élőket üldözni kell és nem szabad megengedni, hogy 
visszaélésükét a törvény pajzsa alatt űzhessek. Ha nem indá­
nak irtó hadat e visszaélők ellen, a nemzetet a kiván­
dorlásnak, a megsemmisülésnek adjak át. A költségve­
tést elfogadja.

Gróf Bonyovszky Sándor : A ház asztalán fekvő 
fél milliárdos költségvetés aggodalommal tölti el, mert 
ezt a roppant költségvetést adófizetőink huzamos ideig 
nem bírjak el. Az album költségvetésén kívül ott van 
meg a varosok es községek költségvetése is. Ha az adó­
kat mind összevetjük, akk« r nem ötszáz, ham-m hétszáz 
millión felül adózunk s így egyegy embert átlag negy­
ven forint terhel. 8 e súlyos terhekkel szemben a jöve­
delem egyre csökken, az ország egyre pusztul. A nép 
sanyarú helyzetét bizonyltja a folytonosan nagyobb im r- 
\ eke öltő kivándorlás, a szoczializmus fenyegető ter­
jedése.

De megdöbbentően bizonyítják, hogy mily súlyos ter­
hek vannak a nej) vállain, a telekkönyvek is, mely-k 
túl vannak halmozva jelzálogkölcsönnel. Foglalkozik a 
mezőgazdaság s a kisipar helyzetevei s azt mondja. iiogv

javulás csak az öuaiio vámterület feia.i.Lisa men.-it vár­
ható. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a szélső
baloldalon.)

Elnuk: öt perezre az ülést felfüggeszti.
Szünet után.

Komjáthy Bé a : A kormány állásfoglalását és ál­
talában véve a mostani politikai helyzetet óhajtja me»- 
világítani. (Halljuk ! Halljuk !)

A miniszterelnök beköszöntő beszédjében azt mondja • 
«Támogatását kérem azoknak, a kikkel eddig is e»y
táborban küzdöttem és támogatásai kérem azoknak, á 
kik az én politikai alapomon állanak és az én program­
ommal elfogadják.»

Az első feladat annak a kutatása, hogy vájjon a kor- 
mányelnök ez^n prvgrammszerü nyilatkozata és a múlt 
kormánynak viselkedése, ténye és programmja eltérnek e 
egymástól, különböznek-e egymástól vagy nem ? A kettő 
közt a különbséget feltalálni lehetetlenség, midőn a mj. 
niszterelnök beszédének bevezető részében azt mondta 
hogy «én a béke alapján állok, a békét megkötöttem é’ 
proklamalorn», ugyanakkor hozzátette azt is, hogy pe(ji^ 
ezt a békét, a melyet megkötöttünk, úgy kötöttük nw 
hogy senki nem adott fel elvi programmjaból semmit’ 
(Ugv van ! a szélső baloldalon.) Hat ha ez igaz, akkor 
a miniszterelnök ugyanazon programm alapján all 
mint állott az a párt, a melynek nemcsak tagja, nemi 
csak támogatója volt, a melylyel magát azonosítja és a 
mely pártban a legerősebb és nagyobb támadás alap- 
jaul szolgáló úgynevezett Tisza-iexet aláírni jónak lath 
(Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Hát a miniszterelnöknek ez a kijelentése — mert az 
ellenzék részéről is volt egy közbeszólás, mely azt 
mondja, hogy senki sem adott fel elveiből semmit. - 
ez igaz, úgy van, azt jelenti, hogy az ellenzéki partok 
is megmaradtak ridegen elvi álláspontjukon és pro- 
grammjuk mellett.

A miniszterelnök azt mondja, hogy áll, mint az 
eddigi kormány és kormányok állottak, a 67-iki jog­
alapon. Tehat azon jogalapot akarja fenntartani, a mit 
a függetlenségi pírt, megalkotása óta mindig a leg­
határozottabban ellenzett, és a mely talajon az uj 
Magyarországot nemcsak felépíteni nem lehet, hanem 
a melyben a megsemmisülés felé haladunk.

Ezután tételről tételre felsorolja a miniszterelnök be­
köszöntő beszédében jelzett főbt> pregrarompontosat s 
kimutatja, hogy ugyanazokat vallotta nemcsak a Banfiv- 
kormány, de azokat vallottak évek hosszú sora óta 
mindazok, a kik az ország ügyeit intézték.

Mikor a miniszterelnök programmj tt elmondta, akkor 
azt mondta, támogatására számítok azoknak, kik velem 
egy alapon vaunak, kik az eu programommal elfogad­
jak. Természetes, hogy a volt kormánypárt, melyet 
mint hagyatékot vf-tt at, egyszerre odauiiott, támogat:: 
a kormányt. De bekövetkezett az. hocy annak a po­
litikának, melynek ezen az oldalon esküdt eliensegei 
vagyunk, tábora egyszerre megszaporodott, mert db.ja 
a táborba beállott a régi úgynevezett nemzeti part is.

Az eilen, hogy a volt nemzeti part belépett a kor­
mánypártba, kilogasa n*rn lehet; de az« rt a nemzeti 
pártnak ezt a lépését mégis bírálat tárgyává akarja 
tenni, mert sem előtte, sem azon párt előtt, a m -lyhez 
tartozik, nem lehet közö i bős, hogy egy velük szemben 
álló part, a mely törekvéseikkel homlokegyenest ellen­
kező irányban halad a politikai küzdtéren, inas politikai 
iskoláknak nezetmt akarja érvényre juttatni, mi módon 
es mily alajion szaporodik és erősbüdik.

Teljesen jogosultnak, sőt kötelességnek tartja azt 
hogy valaki meggyőződése szerint menjen egyik vág 
másik partra. De különbséget tesz a mag megyén és 
képviselő között. Ha valaki mint képviselő pártállását 
változtatni akarja, ha valaki más politikai laborba akar 
uelupm es inas politikai labornak a működését akarja 
elősegíteni és annak alkotásaiban résztvenui, a*.t nem 
teheti másképen, csak a választóktól nyert mandátum 
alapján.

Régebben az utasítás volt gyakorlatban. Az utasítás­
nak megszűnte ut.<a ennek a helyebe jött a kötelessége 
annak, a ki, a nép bizalmára appellálva, magúnak 
meghatalmazást kér arra nézve, hogy a törvényhozás- 
ban résztvegyeD, hogy a választók előtt kifejtse pro- 
grammját, kifejtse irányzatát, melyeket megvalósítani 
iparkodik. A választók csakis a kifejtett programm, csakis 
azon irányzatnak helyeslése eseten bízhatják meg aí 
illetőt képviseletükkel.

A néptói kapott mandátum azon eszméken és törek­
véseken nyugszik, a melyeket az illető, a nép bizalmára 
appellálva, előtte kifejtett. Ha peditr valaki megvalasz- 
tatvan, pártállását, törekvéset ts irányát bármily szem 
pontból változtatni akarj ., akkor kötelessége a néptől 
uj mandátumot kérni. Ez az általános nézet, a mely 
minden parlamentáris országban kötelező. Annál inkább 
kötelező oly országukban, hol a letezo kormányává! 
tű u ellenzi ki part áll szemben a vaiaa*tasok 
kalmával.

Mert — és ez áll úgy a volt nemzeti pártra, mint a 
függetlenségire — ha a választási harcz megindul, mi 
után mint elienzékt knek kü ös törekvésük egy volt, az 
In gy azon kormányt az alkut isok téréről leszorítsak, 
természetes, h«.gy a kormánypárttá! szemben az ellen- 
zeknek, anuak ugv egyik, mint másik árnyalatának 
szövetkeznie kellett a választásoknál. Tettek azon hit 
Len, meggyőződésben es tudatban, hogy segedkezztaeL 
egymásnak, egyesüljenek, ha nem is egy törekvésben, 
de azért, hogy azon győzelmet és azon törekvést, melj

Es mielőtt aludni térne, nyájasan megveregette 
a ti a vallat.

— No lám, — mondta neki vigasztalásul, 
mennyivel csinosabb, tisztább vagy igy; poríészt k 
voltak rajtad uzok a liiabavalós gok. Aztán meg 
különben is terhűdre leheltek, melegítettek és 
nehezek is voltak...............Most szaladgálj, ug­
rálj kedvedre, ugyancsak könnyűnek erezheted 
magadat.

Könnyűnek! Szegény Zéphyrin soha sein érezte 
mugat nehezebbnek. Kétrét görnyedve maradt 
ülve a zsámolyon, könyökét a térdén nyugtatva 
és fejét a kezébe temetve; annyira megalazuttnak 
érezte magút, annyira kétségbe volt esve a tollai 
elvesztése miatt, hogy szeretett volna most rög­
tön meghalni. A kegyetlen lidércznyomas közben, 
a mely ránehezedett, úgy tetszett neki, hogy soha 
sem lesz immár egyéb, csak egy csúszómászó 
uiiat, egy csiga, egy béka, egy a láb elé dobott, 
minden sálban elmerülő mocskos tereg.

Azután egyszerre a tarkóján, a mely még most 
is borzongott az olló hidegségétől, meztelen vál­
lam, a melyeken a tövig lény irt tollak tövében 
most mar szúró fájdalmat okozva serkedezett a 
ver, anyja resztvevő ajkainak enyhítő érintését, 
anyja csókjainak gyógyító balzsamát érezte.

Rosalie a karjaiba vette, ölébe ültette, ringatta, 
dédelgette, elaltatta, úgy, mint akkor, a mikor 
még egészen csepp gyermek volt

Ez volt a bucsuvételük.
vi.

A kollégium igazgatója őszhaju, gömbölyű kis 
ember volt, szeles, de összenyomott homlokkal, 
kurta és zömök termettel, nagy poczokkal, a 
mely ugyszólva a térdét is elrejtette és minden 
lépésénél rengett. Csámpas és csoszogó volt a 
javasa ; a lábai soha sem váltak el a földtől, ne­
hézkesen, hozzáragadva vonszolódtak rajta. Apró, 
zöld szemei azonban, a nagyon élénk, nagyon 
élés, nagyon bizalmatlan szemek, azok nem vol­
tak helyhez rögzítve; azok szüntelenül mozogtak 
és szinte szúrtak az arany-keretű pápaszem 
alatt, a mely rengeteg nagy vörös orrán pihent, 
a széles és lapos orron, a mindig tátongó orrlyu­
kakkal, az örökösen náthára hajlandó, a legcse­
kélyebb időborulattól is csepegő orron.

De mégis Zéphyrinnek legvisszatetszőbb volt az 
igazgató szobájában terjengő s a ruháiból kiaradó 
zart és dohos szag. Rémültén és maris fuldo­
kolva, a kis ficzkó atyja lábai közé lapult. Ez 
azonban térdének a derekára irányzott gyengéd 
lökésével a derék férfiú aranykeretü pápaszeme

elé állított a. Az apró, zöld szemek két srófru be- 
inélyedt Zéphyrin lesütött pi iái kuzött es fájdal­
masan fúródott a szivébe. Egyidejűleg az igazgató 
hatalmas orra gyanakodva szimatolta körül a kis 
fiút és még sőtétebb pírba öltözött, remegett, 
elíacsarodott, mintha valami ellenséges áramot 
erezne.

— Hm, hm! — dünnyőgte a nagy orr, a
fiacskája nagyon is félénknek, nagyon is bátorta­
lannak látszik. Hm. hm! Az élénkség, a gondta­
lan csintalansag e korúban, ez nem természetes. 
Valaminek rejleni kell a suba alatt.

— Mindig ilyen, a mikor ismeretlen emberek 
szeme elé kerül, — viszonzá Baudru, kissé meg­
lepetten ettől az éleslátástól. Tessek c-,uk neki 
időt engedni, a mig főimelegszik, hozzadórgőiőd- 
zik a többi pajtásaihoz, menten megváltozik, egé­
szen megváltozik.

Es tovább is igyekezett a térdlökésekkel bátor­
ságot önteni Zéphyrinbe. Az igazgató érzékeny 
orrlyukai pedig erősebben mozoglak. Szimatolt 
egyet, azutun többször tüszszentett. És mihelyt 
az orrát kifújva szóhoz jutott, mogorván dőr- 
mügle :

— Gyalázatosán érzik a szabad levegő a kis 
emberen, csak úgy árad ki belőle a szellő meg 
a szél, valósággal bűzlik tőlük. ... A mióta 
ide belépett, kellemetlen hideg borzongat, szinte 
didergek .... megnathásodtam, legalább is egy 
hétre.

Baudru mentegetődzött.
í, — Lehetséges, igazgató ur; hisz tetszik tudni, 
faluhelyen többet vagyunk odakűnn a szabadban, 
mint a kályha mellett ; különösen a gyerek. Meg­
vallom, hogy szörnyen szeret budorogni. Csak 
fülénél fogva tud.uk a szobába csalni.

— Hapczi ! Gondoltam, — tüszentette az igaz­
gató. No, mi majd hamar teszünk erről a csa­
vargó hajiamról. Hapczi!

Baudru forgatgatta kezében a kalapját; volt 
még holmi egymás mondani valója s nehezen 
tudta a formát megtalálni.

— Azután meg — szólt végre — nagyon há­
lás volnék, ha ügyelnének, hogy mindig rajta 
legyen a mellénye. A fiunknak megvan a rossz 
szokása, hogy túlságosan is kényelembe teszi 
magát. Állítólag mindig nagyon melege van. Mi­
helyt hátat fordítunk neki, hop! leveti a kabát­
káját, a mellényét, még az ingét is!

— Az ingét! — kiáltott föl az igazgató és 
meghotránkozva meresztgette a szemeit. — No ez 
szép! Nem a gimnázium épen nem a gimná­

ziumba illő viselkedés. De mit se féljen jó uranij 
lesz rá gondom, s a testűhez varrjuk a kabátja! 
ha kell.

Zéphvrin összerezzent. Baudru elragadtatásában 
mec'koczkáztatott még egy utolsó figyelmeztetést.

— Jól bezárják az ablakokat és az ajtókat, 
ugyebár igazgató ur ? Mert a kicsike fur tangos, 
daczara, hogy olyan lányosán alamuszinak lat­
szik. . . . Mikor eszébe jut az elillanas, a kulcs- 
hukon is kepes kisiklani.

A mar türelmetlenné vált derék tanférfiu büszke 
páthoszszal kiáltott fel:

— De hat nézze meg a falainkat, kedves ba­
rátom, nézze meg a falainkat! Öt méter maga­
sak. A kapunk egv fegyház kapujának is bellid­
nek. Valamennyi ablakunk rácsozott. Karvastag- 
sagu vasrudak húzódnak hosszában és keresztben 
ru|iuk. Ember legy«-n a taipan, a ki hatra akarja 
tolni a reteszeinket. És olyan hegyes szögek me­
rednek fölfelé a keritésfalainkon. hogy múlhatat­
lanul nyársra húzódik, a ki at akar maszni rajtok. 
Nyugodtan alliatik odahaza, kedves baratoin — 
tette gúnyosan szavaihoz, mialatt meg veregette 
Baudru vallat, bizalmatlan tekintetét pedig Zephy- 
rinre szegezte — a fia nem szökik el innen . • • 
ha csak szárnyai nincsenek.

Baudru elpirult zavaraban és Zéphyrin meg­
borzongott, mintha újra a hideg ollo latna végig 
halán.

Az igazgató méltóságosan elbúcsúzott Bau drit­
tel. Azután, egyedül maradván a kis fiúval, Jo1 
megmosta annak a tejét, természetesen képletes, 
de annyira találóan képletes kifejezésekkel, bogy 
Zéphyrinnek a szája is nyitva maradt az ámulat­
tól és az ijedtségtől.

— Oh, oh, az ifiur szerel röpködni, ezt jo 
tudnunk. Majd lény Írjuk a szárnyait. Itt bizony 
kaliczkaba vagyunk zárva, kedves galambocskam. 
Szeretném látni azt, a ki kirepül innen. Piuba.ja 
meg kissé, lengesse meg a szárnyait, hadd latom, 
hogyan sikerül. A mi pedig a kabatjat illeti, meg­
teszi nekem azt a szivességet, hogy nem veti e, 
csak a hálóteremben, a mikor aludni megy . • • 
megértette ? Nekem elveim vannak, ifiur; itt l^5Z. 
tességes, szemérmes házban van! Es a sza ' 
levegőtől, attól is el kell szoknia. A szabad e- 
vegő kártékony, veszedelmes A szabad lexe^ 
tele van ártalmas csirákkal, a független-ég. a ^ 
boriás, a portyázás, az ábrándozás csiráival, 
szabad levegő étvágyat teremt; mindettől pe l» 
óvakodunk a kollégiumban.

(Folytatása következik.!

b kormány ellen irányúit 
(Helyeslés a szélső baloldal 

Felfogásom szerint két 1 
bogy a mostani kormány 
az eddigi kormány; a mai 
kormánypárttal szemben •„ 
fásoknál határozottan elie| 
nem helytelen felfogása, 
fogták fel azt sokan az 
aerájában is, ha egyik 
szükségét érezte a változás 
más oknál fogva az orsz 
szolgálni. Ott volt a Ghicz 
középpárt alakulása ideje 
elveit megváltoztatni akarj 
borban akart elvei melij 
annak a népnek jóváhagyíj 
Dj mandátumot kerestek, 
ban is joggal bírjanak « 
mellettem bizonyit-e maga] 
többségből alakul meg 
minden kinevezett miniszul 
fad, mégis leteszi manda 
miniszter mandátumát ie’d 
alkotmányos érzék és nép|

Volna még egy másik 
szükségesnek tart eiohol 
nemzeti párt nincs jogc ?:tl 
arra, hogy ezt a kormány! 
segítse, s nem vállalkozna 
nép terheit aj,assza vagy 
nyező szerepeljen.

Köztudomású, hogy a 
get akara ának k :• «*. ' 
most a többséghez, me 
meg, hozzá állt. nem \ it| 
vénytelen alakuias A tör 
hogy az már a m:=s n--n 
tessék. Nekünk. ugy-ml 
után azt az alias; «mtc! 
toltuk, hogy a tervérv 
voltak csak kép^srí: azt 
künk a feladatunk iga­
zunk minden alkotásé,: e 
Hűnk és az a főfaladatnni 
a szabadon megey | 
tett országgyűlés intézze

Rakorszky István : 
évig sem !

Komjáthy Béla 
párton kívül volt reg . l| 
a kifejezése. Ha ma u r.e 
eddig vallott progran 
sokat tenni, még akkor 
nemzeti párt. mely u neu 
tényleg kisebbség, mar j ti 
embereknek, m k -• zns| 
fásokat tenni nem r

Rakovszky |
tóztatett íh: i?

Komjáthy Béla 
1 asz tusok alkaín.ava; az j 
egyhazpolitinai r- . : 
jara irta. A párt az 
mint azelőtt K. mmd 
badelvü refcrn pc itikát 
tette. (Közt esz« lás ok a 
saját gyermekeinknek í 
melyekre most v « 
állasfuglaiása alkotmány , 
lehet helyeselhető.

Vtsoniai Soma : Az í 
ha soha sem járulnánk a

Komjáthy Béla 8z; 
szó, hol uz intézménye* 
biztosítják a pc.ru; Au*, 
fásában okét in«;: ny nei 
szavazó az eíb nkt-zu tud; 
múlt \alá't .: alt. é:;\
ment ezzel a tudattal a 
lesz abból hátránya. A tél 
egyéb, in.«5 oszto,«.Ub.

Rakovszky K v n . 
radt volna n, v. ugy-i

Komjáthy Bcia V 
hogy a m:nz- n ; rt 
ben elősegé-ni. ívni 
azon vi.-z.. . .. :i : ]
tünk és a velünk szövetű 
még :

Tényleg c ‘ I
melyet a nemzeti part.
hirdetett: «Ez a kej.vi« 
bad és magyar ívmzttuu 
szervezett mii a 
nyomozásán..k rczmt.-a: 
másik állammal » Es ; 
különösen ezen visz nyc 
rep nem juthat a vu. cd

Elfogadja a vo.L naiv) 
a nemzeti part nagyon ti 
megyünk az alkuba, art 
nemzetet ín« ry?;1 re­
ft választásokat megbán: 
találni az oly alku «..,v.

Abban a nézetben ->.« 
nak tartar: a i. " |
hegy a v : V i - r * m.

Azt mondhat k a voh 
mczddhatj .k a^:, a n;:t 
alakult kormány akar. r 
sak. Es ha az et í r így 
szerűen, akkor ru kik va 
t ház, mert a logika .1 
ezt a kérdést egy kiss

Azt állította az eiienztj 
Óriási visszaélései, igaz.lr. 
eljárása folytán, úgy 
hogy joggal dobhattuk sfl 
hogy jogosul illáiul be szí 
választottuk a volt lt| 
pénzzel vagy hatalomra 
nem ilyen alapon és n; 
kik most ide küldték .* 
nemzeti pártnak az a n 
került volna többségre : I 
» mi nézeteink «meil 
akkor, ha ők ugyanazt ni 
gatni, a melyek az 
Tatnak azt a Icmplexunl 
mert nem tudhatja «dl 
volna, hogyha nsztessi 
volna. A neu. et i : |
nagyobb számban, a k 1 
harezoltak mindig.

Áttérve a költségvet«?«! 
országnak, ennek a szegi 
sorsot jósol és megdöbbi 
szegény országnak ß ni 
országnak teljesítési képig 
tárba jutott. Elvrke. bvll 
defiezites évek jönm-kT 
mondja azt, i.ogy összi-sl 
igazgatásúnkra szanvuk. f 
emésztenek lel a félsz a pl 
és csak 8° . marad a bl 
Bégek uiiai emésztetik it| 
B felett, hogy adóssága«i 
csak aliami kiadásaink i 
emelkedtek. Igaz, hogy 
Változás, mert az a 247 i 
kedett, tehát 260 millió 
nem szabad elfelejtem, 
látszólagos előmenetelt ti 
12 ezer millió Irtot költi 
hó frt adósságunk, már | 
évben pedig már 2217 
pedig ezekbe nincsenek I 
melyek egyes tarczák tel 
Iák« Odáig mentünk,
Blatt 715 perczenttei 
összege pedig 242 perez! 
vájjon ilyen aranyban el 
a nemzet ereje és tajjotl 
hogy a jövő ezerévben |



1 t lut.ieit v;ir-
I tHeijtslti a szélső

sf.iglalását és ál- 
PtGt óhajtja nieg.

lében azt mondja ; 
%1 eddig is egy 
■érem azoknak, a 
|es az én program-

ogy vájjon a kar- 
Ikozata és a múlt 
krammja eltérnek e

nem ? A kettő 
midőn a mi­

iben azt mondta, 
lét megkötöttem és
1 azt IS, hogy pe0i r
kigy kötöttük meg, 
fcnmjaból semmit, 
na ez igaz, akkor 
nm alapján áll, 

■csak tagja, nem- 
|it azonosítja és a 
Jj támadás alap­
jai airni jónak látta, 
^lon.)
kötése — mert az 
pzó I ás, mely azt 
élből semmit. — 

elienzeki partok
pntjULon és
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pro-

|o2y áll, mint az 
a 67-iki joiz- 

|ttnQtartani, a mit 
mindig a leg- 
talajon az uj 

lem lehet, hanem 
Itdunk.
I miniszterelnök be- 
Icjrammpcntokat 3 
|ü--:nc3.-ik a Bánffy- 

hosazu sora óta 
ízték.

pt elmondta, akkor 
IzoinaK, kik velem 
lammomat elfogad- 

•tüvpúrt, melyet 
|d . .. itt, támogat'.í 

hoL'V annak a po- 
esküdt ellenségei 

Ircuutt, mert abua 
I nemzeti part is. 

belepett a k or- 
az rt a nemzeti 

tárgyává akarja 
rt flott, a melyhez 
iesv vtiük szemben 
1 elien-
Jtér 11. más politikai 
Juttatni, mi módon
Mik.

W-rnek tartja azt, 
nenjeu egyik vagy 

mag inegyén és a 
ep vise lő pártállását 

■itikai Laborba akar 
I működését akarja 
jztvermi, azt nem 

nyert mandátum

Jlban. Az utasiUs- 
jött a kötelessége 

leíiálva, magan»k 
a törvényhozás- 

lelőtt kifejtse pro- 
leket megvalósítani 
Itt programm, csakis 
I oizfiatjak meg ai

l-szrnék-n és törek- 
, a nép bizalmára 
valaki megvalasz- 

■ny.-.t bármily szem 
•?ies<ége a néptől 
I os n -zet, a mely 
J*i ‘líí. Annál inkább 
Belező kormánynyal 

vaiasz.tasok al-

zeti pártra, mint a 
barcz megindul, mi 
kv-sük egy volt, az 
I térerői ií szorítsák. 
■ szemben az ellen- 
pasik árnyalatának 

Tették azon hit 
Ihogy segédkezzenek 

- gy törekvésben, 
zon törekvést, mely

‘éljen jó urarii| 
rr,uk a kabátjai

elragadtatásában 
figyelmeztetést, 

és az ajtókat, 
kicsike furfangos, 
■alamuszinak iát- 
Tillanas, a kulcs­

ok tar.férfiu büszke

at, kedves ba- 
t méter raaga- 
anak is beibe- 
L Karvastag- 
és keresztben 

i hatra akarja 
es szögek pie- 
lugy mulhatat- 
maszni rajtok, 
s barátom — 

megveregette
pedig Zephy- 

|kik el innen . . •

Zéphyrin meg- 
olió futna végig

jcsuzott Baudru- 
a kis fiúval, jól 
zetesen képletes, 
ejezesekkel, hogy 
aradi az ámulat-

'•pkúdni, ezt jó 
yait. Itt bizony
; galambocskam.
innen. Próbálja 

yait, hadd latom, 
hatjai illeti, ineg- 
ogy nem veti le, 
iidrii megy - - • 

ifiur ; itt tisz- 
Es a szabad 

A szabad le- 
szabad levegő 
;tlcn-ég. a kő-
5 csiráival; a 
indettől pedig

» kormány ellen irányult, élesebbé, súlyosabbá tegyék.
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Felfogásom szerint két tény bizonyos. Az első az, 
bog! a mostam kormány ugyanazon alapon áll, mint 
az eddigi kormány; a másik tény pedig, hogy a volt 
kormánypárttal szemben a volt nemzeti párt a válasz­
tásoknál határozottan ellenzéki állást foglalt el. Hogy 
nem helytelen felfogása, arra nézve felhozza, hogy igy 
fogták fel azt sokan az utolsó alkotmányos életünk 
aerájában is, ha egyik másik férfi politikai nézetében 
szükségét érezte a változásnak, akár aggodalom, akár 
más oknál fogva az ország érdekét más párt táborában 
szolgálni. Ott volt a Ghiczy-féle időben, de később is a 
középpárt alakulása idejében. Egyik sem mondta, hogy 
elveit megváltoztatni akarja és fogja, de mert más tá­
borban akart elvei mellett küzdeni: mindig kikérték 
annak a népnek jóváhagyását, melynek képviselői voltak. 
Ej mandátumot kerestek, hogy törekvéseiket más tábor­
ban is joggal bírjanak érvényesíteni. De vájjon nem 
mellettem bizonyit-e maga az a tény, hogy midőn a 
többségből alakul meg a minisztérium, midőn tehát 
minden kinevezett miniszter ugyanazon elvi alapon ma­
rad, mégis leteszi mandátumát. Az, hogy ily esetben, a 
miniszter mandátumát letéve, más mandátumot kér az 
alkotmányos érzék és nép iránti tisztelet kifolyása.

Volna még egy másik fölfogása is, a melyet szintén 
szükségesnek tart előhozni. Felfogása szerint a volt 
nemzeti párt nincs jogosítva arra s nem vállalkozható 
arra, hogy ezt a kormánypártot esetlegesen alkotásában 
segítse, s nem vállalkozható arra, hogy esetlegesen a 
nép terheit apassza vagy feljebbemelésében ő mint té­
nyező szerepeljen.

Köztudomású, hogy a mostani parlament nem a nem­
zet akaratának kifejezője. Azzal, hogy a nemzeti párt 
most a többséghez, mely törvénytelen alapon alakult 
meg, hozzá állt, nem változtathatta át a többség tör­
vénytelen alakulását törvényessé és nem idézhette elő, 
hogy az már a más nemzeti akarat kifejezésének tekin­
tessék. Nekünk, — úgymond — a kik a választások 
után azt az álláspontot foglaltuk el, és be is bizonyí­
tottuk, hogy a törvények kijátszásával, megszegésével 
vo.Lak csak képesek azt a többséget megteremteni, ne­
künk a feladatunk igenis, csak az lehet, hogy tiltakoz­
zunk minden alkotásuk ellen. Nekünk oda kell töreked­
nünk és az a főfeladatunk, hogy előidézhessük — hogy 
a szabadon megnyilvánuló nemzeti akarat által terem­
tett országgyűlés intézze a nemzet ügyeit.

Bakovszky István: Akkor semmit sem teszünk száz 
érig sem 1

Komjáthy Béla: Az a többség, a mely a nemzeti 
párton kívül volt régebben, nem a nemzeti akaratnak 
a kifejezése. Ha ma a nemzeti part odaad és bár saját 
eddig vallott programmjahoz híven akar velünk alkotá­
sokat tenni, még akkor sem jár el helyesen, mert a 
nemzeti párt, mely a nemzeti akaratnak igazi kifejezője, 
tényleg kisebbség, már pedig alkotmányos érzülettel bíró 
embereknek, mint kisebbségnek a nemzet nyakara alko­
tásokat tenni nem szabad.

Bakovszky István : Hát az egyházpolitikánál hol mél- 
tóztatett ienni?

Komjáthy Béla : Az egyházpolitikát megelőző vá­
lasztások alkalmával az a part, a melynek tagja, az 
egyházpolitikái reformokat |az ő alkotásainak a zászla­
jára irta. A párt az 1867-iki alkotás után épen úgy, 
mint azelőtt is, mindig az egyházpolitika terén a sza­
badelvű reformpolitikát mindig sajat gyermekének tekin­
tette. (Közbeszólások a baloldalról. Egy hang: Mi is a 
sajat gyermekeinknek tekintjük azokat az alkotásokat, a 
melyekre most vállalkozunk !) A nemzeti pártnak az 
állásfoglalása alkotmányos szempontból nem volt és nem 
lehet helyeselhető.

Visontai Soma: Az tiszta fakeziózus oppoziczió volna, 
ha soha sem járulnánk semmihez !

Komjáthy Béla: Szabad választásról csak ölt lehet 
szó, hol az intézmények és azok lojális alkalmazása 
biztosítják a polgárokat, hogy meggyőződésük nyilvání­
tásában őket hátrány nem éri, nálunk pedig minden 
szavazó az ellenkező tudatban járult az urnához. A 
múlt választások alkalmával tényleg egyik polgár sem 
ment ezzel a tudattal a választási urnához, hogy nem 
lesz abból hátránya. A többséget a hatalom nyomása s 
egyéb, más eszközük voltak csak képesek megteremteni.

Bakovszky István : Jobb lett volna, ha Bánffy ma­
radt volna meg, ugye ?

Komjáthy Béla : Megmarad azon felfogása mellett, 
hogy a nemzeti párt a kormányt támogatni, működésé­
ben elősegíteni, nem jogosult. Különösen nem jogosult 
azon viszonyt, azon rendezést illetőleg, a mely közöt­
tünk és a velünk szövetséges állam: Ausztria között 
meg ü.ost folyamatban van.

Tényleg elfogadja mint igazságot, azon kivitelt, a 
melyet a nemzeti párt, feliratában, vagy egy beszedőben 
hirdetett: «Ez a képviselőház uem mint az önálló, sza­
bad és magyar nemzetnek képviselője, hanem mint a 
szervezett allumhalalom befolyásúnak és ellenállhatatlan 
nyomozásának rezultátuma állhat szemben csak azzal a 
másik állammal > És azért osztja ezt a nézetet, hogy 
különösen ezen viszonyok megoldás inál az alkotö sze­
rep nem juthat a volt nemzeti párínak.

Elfogadja a volt nemzeti párt régi álláspontját, midőn 
a nemzeti párt nagyon helyesen vitatta, hogy ha bele­
megyünk az alkuba, azt mondhatjuk, hogy az alkuba a 
nemzetet belekényszeritették, sőt hogy épen azért kellett 
a választásokat meghamisítani, hogy lehessen többséget 
találni az oly alku elfogadására. (Mozgás balfelól.)

Abban a nézetben van, hogy nagyon bajos jogosult­
nak tartani a nemzeti pártnak azt az állásfoglalását, 
hogy a volt többséget most alkotásaiban elősegíti.

Azt mondhatják a volt nemzeti pártiak, hogy ók elő­
tte zdithatjak azt, a mit ez a volt többség és az ebből 
alakult kormány akar, mert az 5 elveik ugyanazono­
sak. És ha az ember igy állítja fel a tételt, igy egy­
szerű- n, akkor nekik van igazságuk, de csak látszólag 
L ház, mert a logika sohasem alkuszik. Mert próbáljuk 
ezt a kérdést egy kissé elemezni.

Azt állította az ellenzék, hogy a volt kormánynak 
óriási visszaélései, igazán a nemzet erkölcseit aláásó 
eljárása folytán, úgy vitte a választásokat keresztül, 
hegy joggal dobhattuk szemébe annak a másik pártnak, 
hogy jogosulatlanul beszélnek a nemzet nevében. Meg­
választottuk a volt többség tagjait azért, mert vagy 
pénzzel vagy hatalommal dolgoztak. De hát hogy ha 
nem ilyen alapon és módon választottak volna azok, 
kik most ide küldték a többséget ? Ez esetben a volt 
nemzeti pártnak az a véleménye, hogy az ő nézetük 
került volna többségre; a mi nézetünk pedig az, hogy 
a mi nézeteink emelkedtek volna többségre. Tehát 
akkor, ha ők ugyanazon elveket akarják is most támo­
gatni, a m el vek az övéik, nem képezik a nemzeti aka­
ratnak azt a komplexumát, a mely határozatra jogosít, 
mert nem tudhatja senki, hogy milyen többség lett 
volna, hogyha tisztességes, helyes választások lettek 
volna. A nemzet bizonyára azokat bizta volna meg, 
nagyobb számban, a kik a magyar függetlenség mellett 
harczoltak mindig.

Áttérve a költségvetésre, kijelenti, hogy ennek a kis 
országnak, ennek a szegény nemzetnek nagyon rossz 
sorsot jósol és megdöbbentőnek tartja, hogy ennek a 
szegény országnak félmilliárd költségvetése van. Az 
országnak teljesítési képessége immár a legszélső ha­
tárba jutott. Elérkezhetünk azon időponthoz, midőn 
deficites évek jönnek. Nagyon szomorú helyzetnek 
mondja azt, hogy összes kiadásaink, a melyek a mi köz­
igazgatásunkra szánvák, 25%-ot emésztenek fel, 27%-ot 
emésztenék fel a felszaporodott áliamadúságok kamatai 
és csak 8% marad a beruházásra, a többi a folyó költ­
iégek altai emésztetik tel. Nem lehet szemet hunynunk 
a felett, hogy adósságaink rohamosan emelkednek. Hisz 
csak allarm kiadásaink harmincz év alatt HU millióig 
emelkedtek. Igaz, hogy az állam vagyonában is történt 
Változás, mert az a 247 millió írt érték 507 millióra emel­
kedett, tehát 260 milliónyi szaporulatot mutat. Azonban 
nem szabad elfelejteni, hogy azon idő alatt, mig ezt a 
látszólagos előmenetelt tettük, ez a nemzet kör ül belől 
12 ezer millió irtot költött el. 1868-ban volt 2o4 mii­
be írt adósságunk, már 1878-ban 822 millió, legutóbbi 
évben pedig már 2217 millióra rúg az adósságunk, 
pedig ezekbe nincsenek belcvéve azok az adósságok, a 
melyek egyes tárczák terhére egyes alapokból felvétet­
lek. Odáig mentünk, hogy az államadósság három év 
alatt 715 perczenttel emelkedett. Az állami kiadások 
öezege pedig 242 perczenttel. Kérdi a miniszterelnököt, 
vájjon ilyen arányban emelkedett-e a nemzet befolyása, 
a nemzet ereje és vájjon biztosabbak vagyunk-e ma, 
hogy a jövő ezerévben nemzetünk megtud-e állam,

mint voltunk akkor, mikor az alkotmányos aerát meg­
kezdettük ?

S ezt az óriási költséget nagyt észint a szegény népen 
vettük be. Szemben az óriási áldozattal, a melyre ez a 
nemzet képes volt, a mi előrehaladásunk nincsen arány­
ban. Ha más országokban is költenek, annak legalább 
meg van a látszata. Mert a költséggel együtt ereje gya­
rapodik, de mi magyarok egyáltalában véve nem erősö­
dünk. A legtöbb áldozatot követelő intézmény, a közös 
hadsereg, tényleg nem védője a mi alkotmányunknak, 
szabadságunknak és különösen nem védője faji jellegünk 
megóvásának.

Ennyi óriási kiadással szemben nemde méltán elvár­
hattuk volna a volt, és a mostani kormánytól is, hogy 
a magyar faj megerősítése érdekében tett volna vala­
mit. Kérdi a többséget vagy a kormány bármely tagját, 
hogy akkor, mikor nekünk ötször annyi a kiadásunk, 
mint az uj alkotmányos aera kezdetén, vájjon ötszörösen 
erősebbek vagyunk-e faji jellegben, igen vagy nem ? A 
magyar felvidéken 0 magyar nyelvhatár szűkül és a tót 
nyelvhatár előre megy. Az állam nem törődik ezzel. 
Egy krétai blokád, vagy a magyarság érdekeivel hom­
lokegyenest ellenkező herczegovinai kaland, vagy pedig 
a katonaurak gombjának megváltoztatására milliókat 
tudunk áldozni, de mikor arról van szó, hogy a magyar 
nemzet, a magyar faji jelleg megerősittessék, akkor itt 
semmi sem történik.

Erdélyben az oláliság egyre szaporodik. Saját szemeink 
előtt nő mindig az az áramlat, mely Magyarország 
jövőjét meg akarja semmisíteni. És mégis e részben nem 
történik semmi.

Mindezeken a dolgokon segíteni lehetne, de nem 
tehetjük, mert a 67 es alap ellentétben áll a saját igazi 
érdekeink kielégítésével. A költségvetést nem fogadja el. 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök : Javasolja, hogy a holnapi ülésnek napirend­
jére tűzzék ki a folyó évi költségvetés altalános tár­
gyalásának folytatását, valamint esetleg a részletes tár­
gyai ás megkezdését kisebb tárczák költségvetésével és 
az ezekkel kapcsolatos jelentésekkel. A ház ehhez hozzá­
járul.

Következik az iuternelláczió.
Major Ferencz : A következő sürgős interpellácziót 

intézi a miniszterelnökhöz:
Van-e tudomása az igen t. miniszterelnök urnák azon 

törekvésről, hogy külügyi kormányunk a khinai partokon 
területet óhaj1, bérleni, vagy már esetleg ezen dolog 
bevégzett tény ?

S ha igen, szándékozik-e a közvéleményt erről tájé­
koztatni és megnyugtatni ?

Elnök : Az interpelláczió kiadatik a miniszterelnök­
nek. Az ülést bezárja.

Az ülés végződik délután 2 óra 10 perczkor.

A kénviaelőház pénzügyi bizottsága Fáik 
Miksa elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás alá 
vette s Szerb György előadó tüzetes ismertetése után 
tudomásul vette a honvédelmi miniszternek azokat a 
jelentéseit, melyek a honvédelmi tárcza költségvetésével 
együttesen kerülnek a képvisí lőliázban elintézés alá. Ezek 
a jelentések a honvédmenliáz számadásaira, a katonai 
nevelő és képzőintézetekhen magyar állami alapítványi 
helyeken levő ifjakra, a Ludovika-Akadémia állapotára, 
a közös hadseregből a honvédséghez törli nt tiszti át­
helyezésekre s a hadmentcsségi díjalap ál iád ékara vonat­
koznak. Elnök bejelentette, hogy Pulszlcy Ágost el­
utazván. a kereskedelmi turcza költségvetésének elő­
adásánál Neményi Ambrus fogja őt helyettesíteni. 
Ezzel az ülés véget ért.

Az ex-lex végnapjai. A Bánffy-kormány által terem­
tett törvénytelen állapot végóráit éli. Az országgyűlés ál­
tal megszavazott indemniti-törvénvjavaslat immár legfel- 
sübb szentesítés alá van felterjesztve és igy pár 
nap múlva semmi törvényes akadálya nem lesz sem az 
adószedésnek, sem az ujonczáltitásnak. Iít említjük meg, 
hogy az országgyűlés két házának az a bizottsága, a 
mely a szentesítésre v ró törvényjavaslatok szövegének 
megvizsgálására van hivatva, ma gróf Károlyi Tibor 
főm.diházi elnök elnöklés» vei ülést tartott, a melyen a 
kópviselőh z részéről Műn ni eh Aurél előadó és 
Xyegre László, a főrendiház részéről báró Jlucl- 
nyánszky Béla volt jelen. A bizottság ma átvizsgálván 
az indemniti-íörvunyjavaslatot, az ujonczjulalékról és az 
idei ujonczozásról szóló törvényjavaslatok végleges szö­
vegét, azokat a két ház megállapodásaival egyezőnek, 
tehát szentesítés alá terjeszthetnek találta.

Ugrón Gábor jelölése. A szilágy-somlyói kerület 
függetlenségi és 48-as pártja nevébf n Somogyi Kál­
mán ügyvéd nagyobb deputáczió élén tegnap ajánlotta 
fel Ugrón Gábornak Kolozsvárit a képviselő jelöltséget, 
a melyet Ugrón a következő beszédben fogadott el :

Az értelmiség romlottsága és a nép gyöngesvge, 
mely az utóbbi évek alatt a közéletet az erőszakkal 
és korrupczióval szemben reménytelenné tette, — nem 
változott, azonban a helyzet átalakult. A kormány 
pártja olyan nagy s a kormányelnök annyi rokon-' 
szenvvel találkozik, hogy erőszakra és visszaélésekre 
szükségük nincs, tehát lehet az erkölcsöket gyógyítani, 
az erőket meggyüjteni. A nemzeti pírt beolvadása 
uían a függetlenségi eszme áll széniben a kormány- 
pánttal s mint ilyennek, tanúságát kell adnia állam- 
szervező s kormányzó képességének. Nem elég csak 
az elveket proklamálni, hanem az elvek való­
sításának tervezetét is cl kell készíteni, mert az 
elvek egészükben hangozlatandók, de foganatosításukat 
valamelyik részleten kell megkezdeni. Előtérbe a köz­
gazdasági önállóság lépett, melyet ha kivívtunk, 
további alapot és meggyőző bizonyítékot képez, hogy 
az önálló állami élet az erők egyesítésének, fokozá­
sának és saját czélokra való alkalmazásának politi­
kája. Harmincz esztendőt vesztegettek el arra, miként 
törjék meg a nemzet ellenlábasát, miként fertőztcssé-k 
meg erkölcseit, a helyett, hogy nemesebb tulajdonsá­
gait kifejtették s erőit egyesítve, nagy nemzeti ezé lók 
felé irányították volna. Nem dolgozták ki földmivelési, 
kereskedelmi, ipari polákunknak programmját; c 
mulasztást pótolni keil. A mostani kedvező hangulat 
a parlamenti életben arra lenne felhasználandó, hogy 
minden párt és a szakkörük legjobb erőinek igénybe­
vételével a nemzeti munkálkodásnak munkaprogrammja 
megállapittassék több évtizedre, talán egy századra, 
hogy minden intézkedés tervszerűen és czéltuda- 
tosan történhessék. E munkához fölajánlom tevé­
kenységemet, midőn az önök jelölését elfogad­
tam. Maradok az, a ki voltam. Folytatom a 
függetlenségi politikának érvényesülése érdekében, sőt 
fokozom a gyakorlatias irányt, mely nem 
mondja azt: mindent vagy semmit, hanem 
a mi elérhető, azt megszerzi és biztosítja, 
hogy a részleges sikerben is támaszt nyerve, 
tovább küzdjön. Árpánkat learatjuk, bar még búzánk 
nem ért meg s búzánkat, ha megért, lehordjuk, bar 
még messze vagyunk a kukoricza-szedéstől.

Ezután a kerület sajátságos érdekeit lesznek szíve­
sek velem megismertetni, hogy annak is szolgálatra 
lehessek.

Tudom, hogy sokan gúnyolódni fognak, hogy újból 
a politikai térre léptem, de hát egy ellenállhatatlan 
ösztön hajt szolgálni az emberiséget, a hazát, mert 
a mióta Krisztus az égből leszállóit a földre, az angya­
lok társaságából eljött az emberek közé és égi trón­
járól a keresztfa alá lépett: e példa mindnyájunkat 
arra ösztönöz, hogy szenvedjünk az emberiségért és 
részt vegyünk a megváltás örökké folyó munkájában. 
Köszönöm szives bizalmukat.
Ugrón Gábor e héten Budapestre érkezik, szombaton 

pedig leutazik Szilágy-Somlyóra, a hol vasárnap 
mond programmbeszédet.

Almáasy Géza utóda. Jász-Nagykun-Szolnok vár­
megye főispánjává a lemondott Almássy Géza helyébe 
— szabadelvű párti források szerint — dr. ifj. gróf 
Almássy Imre nagybirtokost és volt országgyűlési kép­
viselőt nevezik ki. Gróf Almássy 1892-ben jutott be a 
parlamentbe a diósdi kerület mandátumával a szabad­
elvű párt programmja alapján, de az egyházpolitika 
idején a szabadelvű pártból gróf Szápáry Gyulával ő 
is kilépett. 1896-ban nem jelöltette magát.

Közéletünk.
0 A szocialisták babérkoszorút tettek tegnap Petőfi 

szobrának talapzatára. Nagy tüntető menetben vitték 
oda a koszorút, s beszédben és versben ünnepelték a 
«szabadság bajnokát».

Igaz ugyan, hogy az egész ünnep tisztán szoczialista 
színezettel birt s kevés volt benne a magyar momen­
tum. A munkás-indulót énekelték s vörös jelvényeket 
viseltek.

De Petőfi tisztán, kizárólagosan magyar költő volt. 
A magyar hazaszeretet, a magyar érzés, a magyar 
nagyság elválaszthatatlan az ö személyétől. Nemcsak 
magyarul énekelt magyaroknak, de egyszersmind azok­
ról az érzésekről is, a melyek szentek minden magyar 
szív előtt.

Mikor a szoczialisták megjelennek az ő szobra előtt, 
s koszorút tesznek le lábaihoz: akkor a magyarság 
eszméje előtt is bemutatják hódolatukat.

És intcrnáczionális tévelygéseik után ebben van sok 
kiengesztelő.

♦

Meglehet magyarázni, ha a szoczialista munkások 
nemzetközi alapon szövetkeznek. Ok a társadalmi álla­
potok gyökeres felforgatását hirdetik, az pedig ma már 
nem mehet végbe oly lokalizált területen, mint a franczia 
forradalom idején. Előre látni való, hogy egyik ország­
nak az uralkodó eleme se fogja tétlenül nézni, ha a 
szomszédban fenekestül fordulnak fel az állapotok. Síelni 
lógnak mindenfelől eloltani a tüzet, mielőtt annak lángjai 
átcsapnának az otthonba. A munkások is tudják ezt? 
s ők voltakép csak megelőzik a kormányokat, mikor 
egymással szövetkeznek s egymás támogatásában keresik 
a segélyt.

S sztrájkok idején is hasznát látják a nemzetközi 
szervezkedésnek. így jobban segélyezhetik és támogathatják 
egymást. Mikor az egyik országban a munka szünetel, akkor 
a másikban vígan folyik. Itt keresnek az emberek, kere­
seti forrásaik nincsenek bezárulva, elláthatják pénzzel 
azokat, a kik liarczban állanak.

Másrészt azonban ép azáltal taszítják el magoktól 
legtöbb elemet, s működésűkben az a legellenszenvesebb 
vonás: hogy megtagadják a faj- és hazaszeretetei.

Okos ember nem igen hiheti, hogy a szoczialista 
mozgalom valaha ezéihoz ér. Nagy és véres polgár- 
háborúkat talán okoznak valamikor, az is lehet, hogy 
ideig-óráig győzedelmeskednek egy vagy más helyen, 
de egy olyan szoczialista állam, a milyenről ők álmo­
doznak, önmagában is összeroskad, ha más nem dönti 
halomra. Magában hordja a lehetetlenségét.

De az az eredménye meglehet a mozgalomnak ezentúl 
is, a mely eredménye meg volt már eddig is, hogy a 
munkások sorsán nagyot fog javítani.

Ezt a czélt azonban sokkal hamarabb elérik akkor, ha 
meg nem tagadják nemzetiségűket, ha védik és követe­
lik ugyan a munkások jogát, de azért megmaradnak jó 
hazafiakul.

Ez más országokra nézve is igaz, de még igazabb 
Magyarországra nézve.

A magyar munkásnak elég joga és alapos oka van a 
panaszra.

Politikai jogai sincsenek, élele is szigorúbb, mint tár­
saié a nyugaton.

Ha tisztán a saját nemzetéhez fordult volna orvos­
lásért, kétségtelen, hogy sokkal előbbre lenne azóta.

Neki azt kellett volna mondania : «imc, lásd nemze­
tem az én bajomat ! Én jó magyar vagyok, az is aka­
rok maradni, de gondolj velem és az én elhagyott álla­
potommal. Ha elégedetlen vagyok és szenvedek, akkor 
az neked is hátrányodra van. Ha ki leszek elégitve, 
nagyobb lesz az egész nemzet ereje. Add meg nekem az 
én emberi és politikai jogaim teljességét, gondoskodj 
róla, hogy boldogulni tudjak és élelem könnyebb le­
gyen : s C£y megelégedett munkásosztály biztos támasza 
lesz az országnak.*

Az ily beszédet megértette volna mindenki.
De a munkások soha se beszéltek igy. Fennen hir­

dették, hogy Magyarország nem hazájuk ; hogy a magyar­
sággal semmi közük.

Legalább a jövendőre nézve szállhatnának magokba.
Bár ezt jelentené az a tény, hogy megkoszorúzták 

Petőfi szobrát 1

Az Egyetértés ünnepe.
— Lakoma Dienes Márton tiszteletére. —

Abból az alkalomból, hogy lapunknak Dienes 
Márton lett a felelős szerkesztője, az „Egyetértés“ 
szerkesztősége tegnap este lakomát rendezelt a 
„lioyal* nagy fogadó magyar termében, hogy 
ilye tűn képen is kifejezze szereidét Dicnes Márton 
irányában, a ki lapunknak évek hosszú sora uta 
munkatársa és valamennyiünknek hűséges, jó 
kollegája volt minden időben.

A lakomán ott volt szerkesztőségünk valamennyi 
tagja, kivevőn lloitsy Pált és Singer Ottói, a kiket 
sajnos, családi gyászuk akadályozott meg abban, 
hogy megjelenhessenek lapunk ünnepségén. De 
szerkesztőségünk tagjain kívül ott voltak mint 
vendégeink: Lendvayné-Fáncsy Ilona, a nemzeti 
színház kiváló művésznője. Dienes Márt on né, 
Fischer Jánosné, Tímár Szaniszlóné, Szatmári 
Mórné és Baralcovics Jánosné, a kik megtiszteltek 
bennünket megjelenésűkkel, hogy emeljék ünne­
pünk fényét.

Az „Egyetértés“ munkatársai közül pedig olt 
voltak mesterünkön, Eötvös Károly on és Dicnes 
Márton szerkesztőn kívül: Barakovics János, 
Benes János, dr. Bokor József, Erdős Ávmánd, 
Fischer János igazgató, Gotticr Lajos, Grácey 
János, Griinhut Antal, Gyémánt Miklós, Halom 
József, Löic Dezső, Mezei Ernő, Nesz mély Artúr, 
Seress László, Saury Lajos, Szalmás Arnold, 
Szatmári Mór, Szusz József, Salyó Ernő, Szeredui 
Leó, Tímár Szaniszló és Vaszy György. Örömmel 
üdvözöltük mint vendégünket, dr. Kovács Dénes 
hiriapiró-társunkat, a „Budapest* fömunkatársát 
és a „Hircsarnok“ li. szerkesztőjét, valamint dr. 
Boross Ernő orvost, Liebwert József h. német- 
alföldi konzult és Hollósy Géza hírlapíró kolle­
gánkat is.

Az első felküszüdót Eötvös Karoly mondta Dienesre. 
A felköszöntő igy hangzott:

Én már éltem olyan kort — nem dicsekszem vele 
— a mikor ép oly fúzió-betegség lepte meg a közélet 
féríiait, mint a milyen meglepte ma. Annak 24—25 
esztendeje lesz. Szép idő. Nekem akkor módom­

ban lett volna a fuzionált pártok kebelébe belépni. 
Az én sok jó barátom véleménye szerint, jobb 
lett volna belépnem, de nem léptem be, mert 
annyi embert láttam egy csoportban, hogy azt 
gondoltam : én rám ott szükség nincs. Hanem ugyan­
akkor, a mikor a nagy összeolvadás történt, akkor a 
függetlenségi elvek lobogóját igen kevés férfi tartotta 
kezében. Sokban nem értettem egyet azon férfiakkal, 
sokban nem is éreztem velük együtt. De az ige, mely 
a lob ogóra volt irva és a lobogó múltja, története, az 
az áhitat, mely azt környezte, engem arra birt, hogy 
inkább a kisebb csoporthoz csatlakozzam. Most is 
olyforma időket élünk, olyforma napokat töltünk, 
mint ezelőtt 24—25 évvel. A függetlenségi pártnak 
tagja vagyok húsz és egynéhány esztendeje. (Éljen.) 
Nem egészen fiatalon léptem oda, de mikor néhány év 
múlva visszamentem vármegyémbe, sok rokon, jó barát 
gyermeke, sok ifjú jött hozzám. Kérdeztem tőlük : hogy 
áll a párt, az ügy ? Mind azt mondta : Édes bátyám, 
nem vagyunk mi függetlenségiek. Hát mik ? Kor­
mánypártiak. Miért V Élni kell. (Derültség.) Meglepett, 
megdöbbentett ez a jelenség. A müveit osztályokban 
ifjú nemzedéket én akkor az én vármegyémben nem 
találtam.

1878 óta, hat választás óta sok ifjú képviselő jött 
fel, mint pártunk tagja.

Különös előszeretettel, mondhatnám apai jóindulat­
tal válogattam ki magamnak a párt ifjú tagjait és lestem, 
vártam, kiből lesz uagv, derék, kittinőbb ember, mint 
mi voltunk vagy lehettünk volna. Nem dicsekszem 
tapasztalatom gazdagságával. Sok ifjúban csalódtam. 
De azt tudom, hogy ebben az ifjú emberben, ki­
nek ünnepélyét most üljük, (Éljen.) csalódni 
•aem fogok. (Éljen!) Az én tisztelt barátom, a 
mi lapunk igazán szeretett szerkesztője, Dienes 
Márton (Éljen 1) fiatalon, igen fiatalon jutott el oly 
állásra, oly szerepre, a mely nagy tehetség­
gel, nagy összeköttetéssel és nagy múlttal 
biró férfink nemes nagyravágyása szokott lenni. 
Az ország legnagyobb lapjának felelős szerkesz­
tője lett, oly lapnak, mely a politikában, valamint a 
szépirodalomban és a nemzet közgazdasági életében 
vezérszerepre van hivatva. És egyúttal tagja lett a 
függetlenségi pártnak, Nem ennek, nem amannak, ha­
nem az igazinak. Tud-e írni, tud-e beszélni, nem tudom. 
Se beszédét nem hallottam, se Írását nem olvastam. 
De nem is keresem. A nemzetek életében és nagy 
kérdések megoldásakor a szónokolni és irni tudó em­
berek közül igen kevésre van szükség. Oly férfiakra 
van szükség és kivált a fiatalok közt, a kik tudnak 
akarni, a kik az egyszer elfoglalt állásban megmarad­
nak, akármely oldalról akármily vihar támadja meg 
a tábort és a kik a nemzeti akaratot szilárdan, 
alku nélkül cs gyengülés és clbágyadás nélkül kép­
viselni akarják s tudják. (Éljenzés.) Ilyen ifjút, ilyen 
férfiút látok én a mi szerkesztőnkben. (Éljenzés.) Hi­
szem, hogy nem fogok csalódni. Ha benne csalódnám, 
újat keresnék. Mert azt nem hiszem el soha, hogy ő 
a mi függetlenség! elveink védelmében, terjesztésében 
és tisztán és nemesen való fentartásában, ő vagy ti, 
még fiatalabbak lennétek az utolsók. Ti megőszültek, 
utánatek is jönnek mások, még erősebbek. De a mi 
szerkesztőnkben oly férfit látunk, kinek kezében nagy 
lapunk mind politikai, mind szépirodalmi, mind köz- 
gazdasági feladatát, a feladat vezetését és a lap és 
politikája Ilii megőrzőjét és becsületének fentartóját 
is üdvözlöm. (Hosszantartó, zajos éljenzés.)
Dienes Márton azzal kezdi beszédét, hogy ha voltak 

ambicziói, a mikor az újságírás szép, de sokszor nagyon 
göröngyös, gyakran igen nehéz útjára lépett, úgy — 
önérzettel mondhatja — ez ambicziói immár beteljesed­
tek. Egyedüli ambicziója, most, hogy az Egyetértés fe­
lelős szerkesztője lett, vsak az lehet, hogy a beléje he­
lyezett bizalomnak megfeleljen, hogy e díszes állásában 
a magyar sajtónak becsületére váljék s sikeresen szol­
gái Íja mindazt, a mi a magyarság ügye.

Köszöni a nagy megtiszteltetést, a mely őt érte, de 
engedtessék meg neki, hogy ebben a nagy kitüntetés­
ben a szerkesztőség kitüntetését is lássa. Az uj gazda 
(Éljen Eötvös Károly!) nem ment idegenbe szerkesztőt 
keresni, nem nézett körül nagynevű politikusok, orsz. 
képviselők közt, hanem körülnézett a szerkesztőségben, 
ott látta meg őt a szerkesztőség tagjai közt s öt, a 
szerkesztőség régi tagját, állította a lap élére. 
(Éljenzések.)

Ezzel a legmegtisztclűb'u módon mulatta meg azt, 
hogy teljesen megbízik a szerkesztőségben.

A mi elvünk — úgymond Dienes — az, hogy a kü- 
telességteljesités becsület dolga. Teljesítettük volna tehát 
kötelességünket akkor is, ha másként történik a szer­
kesztői állás betöltése. De hogy igy történt, hogy a 
szerkesztőség egy tagja lett a szerkesztő, a munkatársak 
nemcsak kötelességet teljesítenek immár, hanem igaz 
lelkesedéssel, örömmel, odaadással dolgoznak, (ügy 
van !) Már pedig a jó ujságcsinálásnak ez a legfőbb 
kritériuma.

Az a lap most már szivünk szerint a mi lapunk. 
(ügy van !) Annak a lapnak a becsülete a mi becsü­
letünk s azt mindenkor és mindenkivel szemben meg­
védelmezzük, mert meg is akarjuk, meg is tudjuk vé­
delmezni. (Élénk éljenzés.)

S hogy abban a küzdelmünkben, a mely csak oda 
irányulhat, hogy az Egyetértés, a mi zászlónk, minél 
fennebb lobogjon, diadalról-diadalra jusson s sikert siker 
után érjen el, hogy e küzdelmünkben ne csüggedjünk 
el, meg van rá a talizmánunk.

A lapon az én nevein van, de a sziveinkben olt van 
az Eötvös Károly neve. (Hosszantartó, zajos éljenzés.)

Ebben a jelben, az ő nevének aegise alatt akarunk 
mi diadalmaskodni s hogyne indulnánk jó kedvvel, teljes 
reménynyel a küzdelembe, hiszen az u neve alatt lehe­
tetlen másért küzdeni, mint szabad eszmékért, sza­
bad elvekért, és mindenek felett magyar elvekért, 
eszmékért, ideálokért.

Hogy ebben a küzdelmünkben minél nagyobb tisz­
tességei szerezhessünk a magyar sajtónak, minél több 
és derekabb szolgálatot tehessünk a magyar állam- 
eszmének, az igazi függetlenségi elveknek, azért kérem 
én a magyarok Istenét, hogy a mi vezérünket, mind­
nyájunknak apai jó barátját minél tovább éltesse. (Zajos 
tetszésnyilatkozatok. Meg-megujuló felkiáltások: Éljen 
Eötvös Károly !)

Tiniár Szaniszló 0 társaságban jelen volt hölgyekre 
mondott fel köszöntői. Eötvös Károly egy mondásából 
indult ki, a ki arra intett mindenkit, hogy abban a 
pillanatban, a mikor a kétségbeesés fenyegeti lelkünket, 
keressünk fül egy általunk tisztelt és szeretett nőt s 
lelkünk megvigasztalódik. Ugyancsak Eötvös Károly 
mondta, hogy ő még sohasem látott rossz, vagy rut
nőt. Ez jutott Tímár eszébe, a mikor a hölgyekre ürí­
tette poharát. Ő — úgymond — tudja, mily gyöngéd 
szeretettel vette körül mindig Lendvayné Fáncsy Ilka 
asszony Dienes Mártont, a kit ő nevelt föl, tanúja
volt az anyai szeretet kitöréseinek, s tudja mily elég­
tétel anyai szivének a mai est. Aposztrofálta Dienes

Mártonnét, a ki a mai estén megvalósítva látja azt, a 
mit egy szerető hitves csak kívánhat. A remények meg­
valósulásának, óhajak teljesülésének estéje ez. Ez alka­
lomból élteti a nevelő anyát és hitvest. Éltette továbbá 
Fischer Jánősnél, az igazgató nejét, Szatmári Mőr­
nél, Baralcovics Jánosnét. (Közbekiáltások : Éljen 
Tímár Szaniszlóné!) A fel köszöntő után lelkes éljenzés 
és taps hangzott fel.

Gottier Lajos köszöntötte fel ezután Fischer János 
igazgatót, biztosítva őt az egész szerkesztőség őszinte 
szereidéről és ragaszkodásáról. (Élénk éljenzés.)

Eötvös Károly: Van köztünk egy férfiú, mindegyi­
künknek tisztelt és szeretett barátja s nekem egyik 
legrégibb barátom. Ez Mezei Ernő. (Zajos éljenzés.) 
Jellem, ész és szív dolgában nem ismerek derekabb és 
nemesebb férfiút. Legrégibb [munkatársa lapunknak, 
mert alapításától kezdve, tehát negyedszázad óta munka­
társa. És legrégibb hírlapírója függetlenségi pártunknak, 
melyet becsülettel képviselt egykor a parlamentben is, 
de a napi sajtó terén is ifjú korától kezdve mind máig. 
Elvhüségében s rendithetlen bajtársi érzületében soha 
nem csalódtunk és soha nem fogunk csalódni. Ezt irta, 
ezt mondta, ezt hirdette egykor róla Kossuth Lajos is, 
a nagy száműzött. Hálánk, bizalmunk, tiszteletünk és 
sz?r etet ünk bizonyságaként emelem rá j>oharamat. 
(Hosszas, viharos éljenzés.)

Lendvayné Fáncsy Ilona asszony, a nemzeti szín­
ház kitűnő művésznője, emelkedett fel ezután az egész 
társaság lelkes éljenzése közt.

0 — úgymond — arra a nagy emberre akarja ürí­
teni a poharát, a ki itt ül mellette, Eötvös Károlyra. 
(Éljenzés.) Mások hadd dicsőítsék Eötvös Karolynak 
egyéb, megszámlálhatatlanul sok kiváló tulajdonságát, ő, 
a nő, egyszerű szavakkal, de annál őszintébb tisztelettel 
és nagyrabecsüléssel eltelve, Eötvösnek azt a tulajdon­
ságát emeli ki, a mely a nagy ember lelkűidének 
finomságát, kedélyének melegségét, szivének jóságát 
olyan szépen tünteti fel. Azt, hogy Eötvös a nőben 
nemcsak a gyenge, hanem a gyengéd nemet is meg­
látja, tiszteli és érvényre juttatja. A mióta Eötvös neve 
újra kapcsolatban van az Egyetértéssel, azóta a 
tárczarovatban mind gyakrabban találkozunk gyengéd 
női kedelyek szépséges megnyilatkozásával. (Eljenzes.j

Elleti Eötvös Károlyt. (Zajos éljenzés, tetszésnyilat­
kozatok.)

Szatmári Mór : Az Egyetértés egy régi érdemes 
tagjáról emlékezik meg. Egy kollegánkról, a ki nagy 
tudásának fényességét, ritka szorgalmának teljességét, 
férfias akaraterejének nemességét viszi bele rég idő <-ta 
abba a harezba, melyet az Egyetértés folytat a köz- 
ügyekért. Ez a kollegánk és barátunk, kit mindnyájan 
egyformán szeretünk, ez a harezostársunk, kit vala­
mennyien egyformán tisztelünk : Bokor József. Ez a 
kollegánk egy kis baleset következtében, mely érte, egy­
szerre csak belejutott a notabilitások sorába. Az a baleset 
érte ugyanis, hogy belekerült a hivatalos lapba, még pedig a 
hivatalos lapnak nem abba a részébe, melynek sorai közül a 
szerencsétlen embertársak fájdalmas siránkozása hangzik 
ki. Hanem abba a részébe, melyből a kitüntetett férfiak 
dagadó önérzete szokott kidomborodni. Bokor Józsefet a 
minap rendjellel tüntették ki. Mi, a kik ismerjük az 0 
demokratikus fölfogásait és filozófiájának nemes tiszta­
ságút, jól tudjuk, hogy Bokor József meghajlik ugyan a 
végzet rendelése előtt, de egyáltalán nem kapja el 
valami túlságos nagy büszkeség azért, hogy rend­
jele vau. Hanem az ő kitüntetésének van egy 
jelensége, mely minket nemcsak úgy érdekel, 
mint az ö buraijait, hanem úgyis mint az Egyet­
értés munkatársait. Bokor József kitüntetésének a mo­
tiválása ugyanis az, hogy őt a fejedelmi kegy a 
tanügyi irodalom terén szerzett érdemeiért tüntette ki. 
Es mert Bokor a tanügyi irodalom tér1 11 való tevékeny­
ségét mindig csak az Egyetértés hasábjain fejtette ki: az 
ő kitüntetése, mely ezúttal csakugyan igaz cs jelenté­
keny érdemeket ért, az ő személyében az Egyetértés-t is 
érte. Ö az Egyetértés tanügyi rovatát olyan tekintélyre 
emelte, hogy az valósággal jelentős tényezőjévé lett a 
magyar közoktatási politikának. Előttünk nem növeke­
dett az ő alakja a kitüntet s által, csak aikaimul szol­
gád arra, hogy kifejezzük előtte kollegiális szeret tünket 
és foltét len nagyrabecsülésünket. Érette emelem pohara­
mat. (Élénk éljenzés.)

Eötvös Károly: Nem tudom, ifjú barátim és nőtár­
saim, hogy a fel köszöntések sorrendjét miként határoz­
tátok meg, de én kötelességemnek tartom megragadni a 
poharat, hogy felküszüutsem nő-munkatársainkat és iró* 
társainkat, kik bár távol maradtak, de azért forró fisz" 
telelőnkben jelen vaunak. Tudom és csaknem szernve- 
liúnyólag mondom ki, hogy az ifjak kötelessége volna a 
megemlékezés róluk első sorban, de megszoktam már. 
hogy az ifjúság nem egyszer hagyja a munkát az öre­
gek nyakában. Első sorban poharat emelek Várkonyi 
Mariska úrnőre és nőtársunkra. (Zajos éljenz-'-s.) Azt 
mondják róla. hogy az ifjúság és női báj mintaképe. Nem 
tudom. Nem is vagyok már erre nézve illetékes biró. 
De ez nem is tartozik se reánk, se lapunkra. Hanem 
azt tudom s arról tanúságot teszek én is, tanúságot tesz 
olvasóközönségünk nemes Ízlése is, hogy ő a lángésznek, 
a költői tehetségnek s a magyar szépirodalmi művészet­
nek fenséges mintaképe, istennek leggazdagabb ado- 
mányosa. Tiszteletére és boldogságára emelem poharam! 
(Hosszantartó viharos éljenzés.)

Mezei Ernő zajos tetszésnyilvánításoktól kisérve, 
szellemességtől sziporkázó szép köszöntőt mond Diems 
Mártonnéra, az uj szerkesztő bájos, fiatal feleségére.

Erdős Armand, az «Egyetértés» zenekritikusa, a lap 
női tárczairóira : Várkonyi Mariskára, Erdős Kénére. 
Bogdán Bellára és Mátrayné Arankára emeli pohár . 1. 
Hosszabb beszédben emlékezett meg arról, hogy a Kp 
e női dolgozótársai bájos munkálataikkal emelik a 
tárczarovat értékét és érdekességéi. Sajnálja, hogy <sA 
igy távolból küszönlheti föl az Írónőket, pedig ők jog­
gal foglalhatnak helyet annál az asztalnál, a melynél a 
lap komoly, odaadó munkásai ülnek. Megemlékezik a 
bájos Írónők érdemeiről, és ama reményének ad kifeje­
zést, hogy a legközelebbi hasonló alkalommal őket is 
itt fogjuk üdvözölhetni közöttünk. (Éljenzés.)

Dienes Márton az «Egyetértés» egyik legrégibb és 
legderekebb munkatársára, Szatmári Mórra üríti po­
harát. Nem emlegeti most Szatmári kiváló iroi tehetsé­
get, bőséges tudását s más jeles tulajdonságát, csak 
egyet emel ki: tántorít katlan eivhüségét. Mióta 
csak pennát forgat, mindig és kivétel nélkül a függet­
lenségi eszmél szolgálja, annak tántorithatlan bajnoka. 
Mint ilyent, de meg mint a szerkesztőség egyik büszke­
ségét is ünnepli Szatmárit. (Éljenzés.)

Élteti még Benes Jánost, a volt segédszerkesztőt, 
szintén egyiket a legrégebbeknek és a tiszteletre leg­
méltóbbaknak. (Éljenzés.)

Benes János lapunk volt segédszerkesztője nem kí­
vánja felszólalásában az előtte szólókat magas szárnya­
lásukban követni, hanem mint gazdálkodó, szántóvető 
és kertészkedő munkatársa a lapnak, beéri azzal, hogy 
egy gyümölcsfa regéjét vázolja röviden. Ismert egy 
igen szép, terebélyes gyümölcsfát, a mely éveken
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át bőién hozta a gyümölcsöt, egyszerre azonban gyé­
rebben kezdett megjelenni rajta a termés s aztán érzői­
éire belesebbet termett. A kertész, kire a fa gondozása 
bizia lolt, felismerte a baj okait s felhiita iájuk a fa 
gazdájának figyelmét, a gyógyítás módját is ajánlotta, 
de akadtak akadályok, a melyek miatt a bajokon segíteni 
nem lehetett. Természetes, hogy a fa betegeskedéseért nem a 
gazdát, hanem a kertészét okozták. Történt aztán, hogy a fa 
gazdát cserélt s az uj gazda, mint az ilyen láltozások- 
nál rendesen lenni szokott, uj kertészt is hozott magá­
rai s mind a kelten hozzáláttak a különben értékes fa 
gyógyításához, megadián neki mindazt, a mi szükséges 
volt arra, hogy uj egészséges hajtások fakadjanak rajta. 
A fa erre uj fejlődésnek indult s a roll kertész nem 
vonult félre duzzogni, hanem odaállt azok sorába, a kik 
a fát lelkesedéssel gondozzák és ápolják s igaz öröm­
mel üdvözli az uj kertészt, Dienes Mártont. (Általános 

zajos éljenzés.)
Dr. Kováts Dénes egy rokonlapnak, a Budapest 

nek üdvözletét tolmácsolja szellemes pohárköszöntőben. 
£ dlöli Dienes Mártont, az uj szerkesztőt.

Xeszmély Arthur a vendégeket, lapunk jó] baratait: 
dr. Kovács Dénesi, dr. Boross Ernő orvost, L'téb- 
werth József németalföldi h. konzult és Hollósy Géza 
hirlapirótársunkat köszöntötte fel gyakori tetszésnyilat- 
kozatoktól megszakított beszédben.

Felköszöntőket mondtak még ezután is többen.
Asztalbontás után az egész társaság legjobb kedélylyel 

együtt mulatott Bodies Béla muzsikája mellett a haj. 

Dali órákig.

VIDÉK.
üdvözletei.
értekezletén

elhatározták,

* A nagyváradi szabadelvű párt
A nagyváradi szabadelvű párt szombati 
tudvalevőleg dr. Desi Géza indítványára 
hogy Széli Kálmánhoz. Tisza Istvánhoz és báró 
Bánffy Dezsőhöz üdvözlő iratokat küldenek. Ez üdvözlő 
iratokat a mai pártkonferenczián approbálták. Az érte­
kezletét megelőzőleg Hlatky Endre hosszabb ideig 
értekezett dr. Beöthy László főispánnal, a ki ma érkezett 
vissza a fővárosból. A Széli Kálmánhoz intézendő feliratban 
hangsúlyozza van, hogy a párt meg van győződve arról, 
hogy Széli a szabadelvűség ezégére alatt nem enged 
más irányt lábrakapni. A Tiszához intézendő feliratban 
a lojalitás túlzásaiba csapnak át és kimondják, hogy 
mig Tisza Kálmánt látják a zászló körül, bíznak a 
szabadéi!őségben. Nagyváradon nagy érdeklődés mellett 
várják a Tiszák leérkezését a 15-iki megyegyülésre, 
melyhez azt a kombinácziót fűzik, hogy 
terjeszti elő majd a megyegyülésea 
üdvözlésére irányuló indítványt.
.Bőd, Tud.» illetékes helyről szerzett informácziót 
alapján kijelenti, hogy sem Tisza Kálmán, sem Tisza 
István nem fog Nagyváradra a megyegyülésre

a
Tisza István 

a Sz^/í-kabinet 
— Ezzel szemben a

leutazni.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 13.

t. elófizftüiulxt,__ Tisztelettel feüc&jük azokat a
a Ízűnél előfizetése márczius ló-én lejár, hogy 
mielőbb megújítani sztveskedienek, nehogy a 
szétküldésében fennakadás álljon be.

azt
lap

Előfizetési árak:

Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra .

20 írt
5 , 
1 .

— ki

80

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,lfivat- 
*an<ow“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési
dijak az Egyetértés 
beküldhetők.

előfizetésével egy utalványon

— Személyi hirek. Stefánia özvegy trón­
örökösné tegnap „Almissa“ jachtján Catániából 
jövet Nápolyba érkezett. —- Márta Terézia fő- 
herczegnő és leánya Erzsébet íöherczegnő tegnap 
Bécsből a Semmeringre rándultak ki. — Mária 
Íöherczegnő annyira felgyógyult, hogy tegnap mar 
elhagyhatta az ágyat. — Gizella bajor herczegnő 
Münchenből Voioscába utazott, hogy keresztvízre 
tartsa Auguszta íöherczegnő újszülött leányát

_Tisztelgők a kereskedelmi miniszternél. Ma
délben egy órakor a kerületi felügyelői teendőkkel meg­
bízott műszaki tanácsosok tiszteleglek az uj kereskedelmi 
miniszternél. A tisztelgők szónoka Bncsy József volt.
A miniszter a tisztelgőket nagyon szívesen fogadta és 
biztosította őket jóindulatáról.

— A belga királyné betegsége. A Mária 
Henriette királyné állapotáról tegnap kiadott orvosi 
jelentés szerint, a gyógyulás szépen halad, a beteg ren­
desen alszik s ereje gyarapodóbati van. A királyné 
betegségéről, illetve annak okáról Brüsszelből szenzácziós 
tudósítást táviratoznak. Feltűnő volt ugyanis, bogy 
belga királyné betegségét annyira titokban tartják. 
Egyik verzió szerint rákja, másik szerint pedig tüdő- 
gyulladása van. Azonban a politikai és felsőbb körökben 
egész határozottsággal azt állítják, hogy a királyné 
arzenikum-mérgezésben szenved. Az összes tüne­
tek — borzongás, delirium, hirtelen lefogyás stb. — 
arra engednek következtetni, hogy a királyné, a ki 
roppant féltékeny a férjére, egy féltékenységi jelenet 
alkalmával exaltált állapotában, arzemkumot vett be, 
Ez körülbelül húsz nap előtt történt, de a királyné 
nem halt bele, Jhanem nagyfokú bélgyuladást kapott, 
mely még most is fenyegeti életét. Innen a nagy titkoló­
zás. A beteghez férjén kívül senkit sem bocsátanak be. 
Még leányát, Klementina herczegnőt sem. — Noha 
Brüsszelben mindenki beszéli, hogy a királyné meg- 
mérgezte magát, az odavaló lapok még sem merik 
közölni.

- Kossuth Lajos emléke. A Kossuth-gyász-bizott- 
sag tegnap délután népes értekezletet tartott a függet­
lenségi 48-as polgári kör dísztermében Klein, Pál el­
nöklete alatt. Az egyletek, körök, asztaltársaságok és 
testületek jelenvolt kiküldöttei elhatározták, hogy e hó 
Stl-án, vasárnap. délután gyászmenetet rendeznek 
Kossuth Lajos sírjához. A gyülekezés délután félkét óra­
kor lesz a nemzeti lovarda előtti téren. A gyászünnep 
rendezőbizottsága elnökeivé: Lakatos Miklós orsz. 
képviselőt és gróf Kreith Bélát, jegyzőivé: dr. Vig 
Viktort és Kocsis N.-t választották. A gyászünnep ren­
dezése dolgában e hó 19-én, vasárnap, délután 3 óra­
kor megint értekezlet lesz a Baross-utcza 59. szám 
alatt, melyre minden érdeklődő egyesületet, kört, testü­
letet és asztaltársaságot meghív a rendező-bizottság.

— Leégett xxtnháx. A lussin-piccolói színház, mint 
Fiúméból táviratozzak, porrá égetL A városban az a hír 
van elterjedve, hogy a tüzet gyújtogatás okozta.

bajor regensheroxeg születésnapja. A
bécsi bajor egyesületnek Luitpold régensherczeg szü­
letésnapja alkalmából rendezett ünnepségről pótlólag a 
következőket jelentik : Podewils bajor követ lelkesen 
fogadott pohárköszöntőt mondott Ferencz József ő 
felségére, a melyben azt hangoztatta, hogy minden né­
met 'együtt érez a rokon- és barátnéppel és a keményen 
sújtott uralkodóval, a ki a tavalyi csapás daczára is 
egyenesen áll s a kit kötelességének tudata most még 
inkább eltölt, mint valaha. Köszöntőt mondtak még a 
régensherczegre, a német császárra és Podewils bajor 

követre.
— A trónörökös utazása. Ferencz Ferdinand 

főherczeg — mint Polából jelentik — tegnap dél­
előtt fél 10 órakor a Felikan hadihajó fedélzetén 
oda érkezett. A horgonyvetés után Hinke kikötő- 
parancsnok, Bozetti kerületi kapitány és Biz. i 
polgármester tisztelegtek a trónörökösnél, a ki 
'azután patraszállt és a tengerész-helyőrségi 
templomban csendes misét hallgatott. A mise 
után a főherczeg meglátogatta Károly István iü- 
czeg családját és a nap nagyobb részét ott töl­
tötte. Este 6 órakor visszatért a Pelikánra, a 
mely rögtön Trieszt leié indult, a honnan a fö- 
herczeg Bécsbe tér vissza.
- Mározlus tizenötödike. Úgy a fővárosban, mint 

a vidéken sokhelyt már tegnap ünnepelték meg a sza­
badsajté megszületésének évfordulóját. így az V. kerületi 
munkáskaszinóban is, a hol a nagyszámban összegyűlt 
közönségnek dr. Zigány Zoltán tanár tartott emlék­
beszédet és többen hazafias költeményeket és dalokat 
adtak elő. Geld Ernő joghallgató indítványára a kaszinó 
egyhangúlag elhatározta, hogy a függetlenségi és 48-as 
pártkör által márczius 19-én rendezendő Kossuth-gyasz- 
ünnepélyen teljes számban részt vesz és a függetlenségi 
párthoz csatlakozik. - A budai katholikus tanoncz- 
egylet is tegnap ünnepelte meg márczius idusát. Haza­
fias szavalatokat és énekeket adlak elő, mely után 
Fokorny Emánuel igazgató zárta be a szép ünnepélyt, 
hazafiasságra buzdítván az ifjakat. — A rákospalotai 
függetlenségi kör hasonlóképen tegnap délután ünne­
pelte meg márczius 15-ikét. Az ünnepen a gödöllői vá­
lasztókerület községei küldöttségileg veitek részt. Fischer 
Dezső elnöki megnyitója után dr. Gáspár Tivadar 
szavalta el a «Talpra magyar»-!, majd Pichler Győző 
országos képviselő hatásos politikai visszaemlékezé­
sekben méltatta a nap jelentőségét. Lura^ Máté 
Gondolataim czimü költeményét adta elő, Kovácsi 
Kálmán lutheránus lelkész beszédet mondott. Szóltak 
még Zsoldos János 48-as honvéd, Mauks János 
újpesti polgár és mások. — A demokrata kör e hó 
ló-én, szerdán este 8 órakor márczius! ünnepet rendez.
Az ünnepi beszédet dr. Lettner Adolf, a kör társ­
elnöke tartja. — Az Erzsébet-asztal e hó ltl-án este 
8 órakor üli meg a márczius! ünnepet a Saghi-féle 
vendéglőben. — A székesfőváros községi felső, közép és 
elemi iskolaiban mindenütt megünneplik a szabadsajtó 
kivívásának évfordulóját és márczius 15-ikéo ezekben 
az iskolákban szünetelnek az előadások. Az állami 
iskolák nagy részében azonban nem ülnek e napon 
ünnepet, hanem április 11-ikét, az 1848-iki törvények 
szeritcsitésének évfordulóját tartják meg, mint a melyet 
a közoktatásügyi minisztérium hivatalos ünnepként ren- 

deli el.
_ Az angol királyné Nizzában. Viktória angol

királyné tegnap érkezett ineg Nizzába s onnan egyene­
sen Cimiezbe hajtatott. Megérkezése alkalmából messze 
kiható óvóíntézkedéseket tettek, hogy az agg uralkodónő 
élete biztonságban legyen. Egész ottani időzése alatt ál. 
landó őrszolgálatot szerveztek Cimiezben s erre a czélra 
harminca legügyesebb titkos rendőrt rendeltek vele 
Parisból, ugyanaz a Faoli vezetése alatt, a ki Erzsé­
bet királyné mellé volt mindig kirendelve. Ezek mellé 
t,z londoni rendőr és Fraser detektiv-biztos van be­
osztva szolgálattételre. Valamennyien polgári ruhában 
vannak és állandóan szemmel tartjuk a villát, valamint 

környékét, a hova a királyné kikocsizik. Elővigyázat- 
ból minden olyan egyént, a ki anarchista gyanúban all, 
kiutasítottak Nizzából. Az összes főutakon lovascsendőrök 
czirkálnak, a mellékutakat pedig gyalogos csendőrök 

tartják megszállva.
__ 1Wahrmann Sándor végrendelete. A

végrendelet, a melyben Wahrmann Sándor a teg­
nap eltemetett jótékony emberbarát, vagyonáról 
rendelkezett, teljesen méltó volt Wahrmann Sán­
dor áldásos életéhez. Egy millió koronát szűnt 
hátramaradt vagyonából humánus és kulturális 
czélokra. Igazi vallásos érzületre, nemes szívre 
vall a végrendelet, a melynek minden pontját a 
valódi, tiszta emberszeretet sugallta a löldi pályá­
ját immár bevégzett nemes filantrópnak. A vég­
rendeletben a csaladja tagjai részére hagyomá­
nyozott összegeken kívül a következő jótékony és 
kulturális alapítványok vannak:

1. 300.000 forint egy zsidó középiskola czéljaira, a 
melybe azért vallástülöubség nélkül vénnek fel a ta 
nulúkat.

2. 20 000 forint egy ösztöndíj-alap létesítésére, a mely 
hői szegény zsidó tanulókat fognak segélyezni.

3. 20.000 forint szegény leányok kiházasitására.
4. Továbbá 150.000 forintot hagyott különböző 

fővárosi jótékony egyesületeknek, a melyről 10.000 
Írttól lefelé menő összegekkel emlékezett meg. A vég­
rendelet végrehajtóiul az elhunyt emberbarát fivérét, 
Wahrmann Józsefet, Kühner Zsigmondot, az izraelita 

hitközség elnökét és dr. teumann Armin udvari taná­
csos, országgyűlési képviselőt kérte fel.

— A gép kerekei között. A fiumei Smith $ 
Megnier-lélc papírgyárban — mint levelezőnk Írja — 
tegnap borzalmas szerencsétlenség történt. Kukulics 
Anna, fiatal munkásleány, dologközben nagyon közel 
talált menni a villamos erővel hajtott óriás gépek ha- 
Jitószijaihoz, az egyik szíj elkapta a szerencsétlen 
leányt, azután az emeletnyi magasságból óriási erővel a 
földhöz csapta. A leány csak egyet rikoltott, mikor a 
szíj elkapta, s mire újra visszakerült a földre, csak 
egy vérző hustömeg feküdt a rémült munkás 
tarsak előtt. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy a 
leány vigyázatlansága okozta a halálát, mert noha több­
ször figyelmeztették, mégis mindig nagyon közel ment 
a gép kerekeihez.

_ Gyermekgyilkos anya. Egy elcsábított fiatal
leány szomorú tragédiájáról ir komáromi levelezőnk. 
Könnyű István volt szendi tanítónak fiatal szép leánya 
Komáromba került, a hol mint varrónő kereste meg 
kenyerét. Az egyedül álló leányok rendes sorsát ő sem 
kerülhette ki. A szép Marinak sokan udvaroltak és a 
kisértés megtántoritatta. Lelketlen csábitó kezei közé 
került, a ki aztán, mikor a viszonynak következményei 
csalárdul elhagyta. A szerencsétlen leány — szégyenei 
eltitkolandó — újszülött gyermekét meggyilkolta és a 
kertben elásta. A csendőrség csakhamar kinyomozta a 
gonosztettet és a gyermekgyilkos anyát elfogta. A sze­
gény leány töredelmesen bevalotía bűnét, a 
vizsgálati fogságba helyezték.

Baltaxxl Hektor betegsége. A bécsi sportkö­
rökben jól ösmert urlovas, Baltazzi Hektor életveszé. 
lyesen megbetegedett. Egy bécsi szanatóriumban fekszik 
és mintegy 50 óra óta teljesen eszméletlen állapotban 
van. Baltazzi két hét előtt betegedett meg. Állítólag 
osztriga-evéstől. Bajának eleinte nem tulajdonított fon­
tosságot. Szombaton egy erős adag antipirin bevétele 
után elvesztette eszméletét s azóta nem tért magához. 
Az orvosok aggályosnak tartják állapotát.

— Kedélyes vlozlnális. A kedélyes viczinálisok 
krónikájában feljegyzésre méltó esetet ir székesfehér­
vári levelezőnk. Székesfehérvárról Sárbogárd felé, 
vígan gurult tegnap is a viczinális, mikor azonban egyszerre 
az egyik fékező hirtelen megragadja a gőzféket s a ha­
talmas gőz nem nagy erőfeszítésére megállítja a nyílt 
pályán a jámbor vonatot. Az utasok ijedt arczczal 
ugráltak ki a kocsikból, hogy megtudják, mi okozta a 
hirtelen megállást. Mikor megtudták, hogy veszedelem 
nincs, találgatni kezdték az okot.

— Talán a porban akadt meg.
— Ide emberek — kiáltja egy másik — fogják meg, 

aztán egyszerre emeljük, fele a bal, fele a jobb szárnyát.
Azzal neki támaszkodtak a kocsiknak, hogy majd csak 

egyesült erővel megindítják valahogy a megrekedt vo­
natot. Ezen műveletet a mozdonvezető egykedvűen nézte 
a magas helyéről, majd aztán oda kiáltja az erőlködés­
től izzadó embereknek:

— So* se fáradjanak az urak, majd elvégzem én 
magam az indítást, csak legyének egy kicsit türelemmel 
mig a fütő visszajön.1 Ott szalad szegény. A kabátja, 
melyet most vett 4 forintért a fehérvári vásáron, leesett 
a vonatról és azért szaladt vissza. A kedélyes vicináli­
son utazók, kedélyesen fogadták a hirt, sőt mi több, 
arra kérték a vonatvezetőt, hogy «hajtson» visszafelé, 
hogy a szegény fűtő a nagy szaladásban meg ne 
hütse magát. Ráállt a gépész az ajánlatra s kész volt 
mindjárt a gépet visszafelé tolatni.

— Hát várjanak meg az urak, mindjárt itt leszünk a 
kabáttal. De a kinek, tetszik ugorján fel s azzal meg­
indította a vonatot visszafelé. Nem kellett tovább vissza, 
menni, csak rövid ötszáz méternyire, mikor a fütő 
diadalmasan lobogtatta a kezében a már elveszettnek 
hitt kabátot. Felszedték a fűtőt a kabátjával, meg 
visszamaradt utasokat s most már zavartalanul, vígan 
gurult tovább a kedélyes viczinális Sárbogárd felé.

— Tömeges áttérés. Szántován — mint egy zom- 
bori lapban olvassuk — 987 római katholikus családapa 
családjával együtt elhagyni készül vallását és áttér 
görög-keleti egyházba. Körülbelül kétezer főre rúg
áttérők száma, a kik tisztán bazafiatlanságbó! akarják 
elkövetni teltöket. A kalocsai érsek ugyanis a szántóval 
magyarság kérésére megengedte, hogy a templomban 
minden harmadik vasárnap Lunyevácz prédlkáczió he­
lyett magyar hitszónoklatot tartsanak. A magyarellenes 
izgatok e miatt annyira felbőszítették a népet, hogy az 
egyházi hatóság kénytelen volt — nagyobb bajt elkerü­
lendő — rendeletét oda módosítani, bogy a magyar 
prédikacziók mellett Lunyevácz prédikácziúk is tartandók.
A magyarság, a mely a község lakosságának harmad­
részét meghaladja, erre azt követelte, hogy akkor min­
den vasárnap tartsanak mindkét nyelven szónoklatokat.
Az egyházi hatóság belátta a kívánság méltányosságát 

Így rendelkezett. A lelketlen agitátorok ez ellen is 
addig izgatták a népet, a mig a sokaczok javarésze 
kimondotta, hogy ha nem szüntetik be a magyar szó­
noklatokat, áttérnek. Ennek a követelésüknek természe­
tesen nem teltek eleget s ezért az áttérésre határozták 
el magukat. A zomboriak hazafiasságát nagyon kétes 
világításba helyezné ez a szándékuk, hogy közköltségen 
ütvén szerb képezdészt akarnak Szantovára küldeni, a 
kik elvégeznék a megkeresztelésl.

Öncsonkltó katonák. Szomorú divat a kato­
náiknál, bogy ha a rckruta elviselhetlennek találja a 
kaszárnya-életet, inkább nyomorékká teszi magát, csak­
hogy megszabaduljon tőle. Ezek a rekruták megcson­
kítják magukat, levágják az ujjokat vagy meglövik 
magukat s azt mondjak : véletlen szerencsétlenség tör­
tént velük. Ha aztán a vizsgálat kideríti, hogy nyomo- 
rékságuk nem a véletlen müve, hanem az öncsonkítás­
sal csak a szolgalattól akartak menekülni: rendkívül 
szigorú büntetés vár rájuk. A katonai törvények szerint 
az illető először egy-kél évi súlyos fogházbüntetést kap ; 
kiszabadulása után le kell szolgálnia az egész idejét 
ha olyan öncsonkítást visz véghez magán, mely a jfegy- 
verfogásra alkalmatlanná teszi, keserves szolgálata alatt 

kaszárnya szennyes munkáit keil végeznie. Ez a sors 
vár most arra a két legényre is, a kiket a nagyváradi 
katonai kórházban ápolnak. Mind a kettő oláh liu, 
mert az olahok félnek legjobban a katonáskodástól, ők 
borzadnak leginkább a kaszárnyái rendtől és regulák­
tól. Az egyik, Galuc Izpár, Borszékre való fiú, a k, 
megtette azt, hogy luvagás közben a hüvelyk ujját tette 

tökére és a baltával lecsapta. A vizsgálat alkalmával 
aztán bevallotta a hadbíró előtt, hogy nem véletlenül 
vagta le az ujját. A másik legény is oláh flu, a ki már 
az első kirukkoláskor ügy elkeseredett, hogy félre ment 
és fegyverével a kezére lőtt. A lövés szélroncsolta az 
ujját; s a fiú nevetve mulatta sebét társainak :

— Nem leszek tovább katona; hazamegyek 
falumba.

A legénynek ebből a tervéből semmi sem lett, mert 
az ó bűne is kiderült. Ujját le kellett vágni s ha sebe 
begyógyul, megkezdi börtönbüntetését.

— Öngyilkos honvéd. Székesfehérvárott tegnap — 
mint nekünk Írják — Heronyani\Gyüiify faddi illető­
ségű honvéd közhuszár a kaszárnya padlásán felvágta 
karján az ereket. Még élt mikor beszállították a kór­
házba, de rövid időre belehalt sebébe. Öngyilkosságát 
azért követte el, mert beosztották a dohosokhoz, de se­
hogy sem tudott megtanulni dobolni. Tetézte elkesere­
dését az is, hogy előtte való napon siralmas levelet ka­
pott hazulról.

— Művészeti előadás. A Somogyi-zenekonzervató 
rium nagytermében tegnap délután előkelő nagy közön­
ség jelenlétében dr. Lázár Béla előadást tartott a 
modern festészetről, fiz előadó kifejtette a modern 
festészet keletkezését a klasszikus, romantikus és realista 
iskolákon át, vetített képek bemutatásával illusztrálva 
fejtegetéseit. A szépszámú közönség zajosan megtapsolta 
az előadást.

— Felfüggesztett végrehajtó. Székesfehérvárott 
— mint levelezőnk táviratozza — Angyal Gábor kir. 
bírósági végrehajtót a törvényszék különböző visszaélé­
sek miatt fegyelmi utón felfüggesztette állásától. Angyal 
szombat este óta eltűnt a városból s Így még a feliüg- 
gesztést elrendelő végzést sem kézbesiIllették neki. Ira­
tait lefoglalták, lakásai pedig lepecsételték 
rosszerte nagy szenzáczlót kelt.

— Vaintl szerencsétlenség. A W ladikawkas- 
vasúton — mint a Don melletti Rostovból jelentik 
két mozdony összeütközött. A mozdonyokon munkások 
utaztak, a kik a hóviharok miatt megrongálódott vágá­
nyok kijavítására indultak. A két mozdony teljesen 
rombadölt, öt munkás meghalt, tizenöt su yosan 
megsebesült.

öngyilkos főfaktor. Bécsben — mint onnan 
jelentik — Ferik Ferencz, az osztrák-magyar bank 
főfaktora, szombaton éjjel felakasztotta magát. Az ön- 
gyilkosságot csak vasárnap reggel vették észre, a mikor 
a szerencsétlen már halott volt. Ma az a bir terjedt el 
Bécsben, hogy Ferik öngyilkossága Uppman faktornak 
és Körber volt művezetőnek az év elején történt letar­
tóztatásával függ össze. Ezeket a bécsi rendőrség január 
23-án a legnagyobb titokban elfogta, mert súlyos gyanú, 
okok merültek fel ellenük, hogy ők előkészületeket tesz­
nek az osztrák-magyar bank jegyeinek hamisítására. A 
bankigazgatóság ugyanis január 18-án egy névtelen 
levelet kapott, a melynek írója azt ajánlotta, hogy 
5000 forintért egy most készülő nagy bankóhamisitas 
nyomára vezeti őket. Az igazgatóság szinleg belement 
az alkuba, de egyszersmind értesítette a rendőrséget 
is. A levélíró később Körber Károly mechanikusnak, 
a bank volt katonai műszaki bizottsága vezetőjének ne­
vezte magát és elmondta, hogy régi barátjával üpp- 
mann faktorral együtt évek óta kovácsolják már a 
tervet, hogyan lehetne a-bank .jegyeit nagy arányokban 
hamisítani. Külön lakást is béreltek, a hol már minden 
előkészületet megtettek a bankógyártásra. Az igazgató­
ság a leveleket átadta a rendőrségnek, a mely helyszíni 
szemlét tartva a padláson tényleg talált egy teljes 
bankóprést a hozzá szükséges segédeszközökkel együtt. 
Ezek alapján a rendőrség Uppmaut és Körbert elfogta. 
Az osztrák-magyar bank igazgatósága is szigorú vizsgá­
latot indított, a mely főképpen Perik főfaktor ellen 
irányult, mert a használaton kívül helyezett lemezeket 
nem semmisittette meg. A vizsgálat eredménye az lett, 
hogy Feriket lefokoztak és tetemes pénzbüntetésre Ítél­
ték. E miatt keseredett el annyira, hogy öngyilkossá 
lett. Másrészről azt jelentik, hogy a rendőri vizsgálat 
kiderítette, hogy Perik ellen más okból indítottak fegyelmi 
vizsgálatot és heti bérét büntetésképpen 30 forintról 27 
forintra szállították le. Az érzékeny kedélyű embert ezt 
annyira szivére vette, hogy felakasztotta magát.

_ Gyilkosáig ó* öngyilkosság. Seosomitz cseh­
országi falu határában szombaton este, mint Karbitzból 
jelentik, véres szerelmi dráma játszódott le. Janecky 
Ferencz 21 éves munkás agyonlőtte kedvesét Wrba 
Auguszta 18 éves gyári munkásnőt, azután pedig ön­
magát végezte ki. A leány egy közeli gombgyarban dol­
gozott. Szombaton este megvárta kedvese és együtt in­
dultak hazafelé. Késő éjjel nem érkeztek haza, a miért 
is a leány fivére keresésükre indult. Alig ért azonban 
az országúira, a mikor már rájuk bukkant. Az utszelen 
feküdlek holtan. Azt hiszik, bogy a férfi hátulról 
orozva gyilkolta meg a leányt és úgy lett azután ön­
gyilkossá.

_ Gyorsvonatok rendes megállása Kátóton,
A budapest—györ—fehriugi vonalon közlekedő 13Ul. es 
1302. számú gyorsvonatok — mint lapunkat hivatalo­
san értesítik — ez évi márczius 13-tól kezdve B itót 
megállóhelynél az utasok fel- és leszállása czéljiból 
rendes n allanak meg és pedig a Budapest keleti pálya­
udvarról délután 1 óra 45 perczkor Fehrmgre induló 
1302. számú gyorsvonat esti 7 óra 40 perczkor, 
Feliringről Budapest keleti pályaudvarra délután 

perczkor érkező 1301. sz. gyorsvonat pedig 
8 óra 10 perczkor. Hatót állón 
tehát a gyorsvonatoknál is az

2 óra 
délelőtt

Halót állomássá! való forgalomban 
illető vonalszakasznak 

megfelelő rendes menetdijas fizetendők.
— Apagyllkosok. Szerajevobau, mint Zágrábból 

táviratozzak, Kovucsovics Musztafa mohamedán lakosi, 
saját haza pinezéjében meggyilkolva lalálták. A gyil­

kossággal a tulajdon két fiat gyanúsítják, a ki­
ket le is tartóztattak.

Rövid hírek. Selmeczbányán Baszik 
András bányamunkás ittasan a temetőárkába bu­
kott és reggelre megfagyott. — Kyárailon 
Mórocz József fúldmivelő verekedés közben 
fejszével úgy ütötte fejbe szomszédját Bal Lászlót, 
hogy ez holtan rogyott a földre.
Földváron Doljak Péter 09 éves 
életuntságból felakasztotta magút é- meghalt. 
Karczugon Kovács Imre napszámos egy vas­
darabbal úgy tejbeütötte Marton Ferencz cselé­
det, hogy ez holtan rogyott a földre. — Csun- 
gradon Polyak Imre nazareuus vallasu kovács- 
mester ismeretlen ókból fölakasztotta magát. — 
Szeg,ni határúban Szikla)* nagybirtokos erdeje 
ismeretlen okbul kigyuludt 
leien leegett.

— Egy hónap bünkrónikája. A főváros közigaz­
gatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, a melyen 
Rudnay Béla főkapitány részletes jelentésben számolt 
be a fővárosnak a múlt hónapban volt közbiztonsági 
állapotáról. A jelentésből kiemeljük a következőket:

A közbiztonsági állapot a múlt hónapban kielégítő 
volt. A hó végéig 1194 bűnesetben fejezte be a rend­
őrség a nyomozást, melyek közül 141 bűncselekmény 
irányult az emberélete és testi épsége ellen. E bűnöse- 
lekmények mind a napirenden levő esetek sorából ke- 
rültek ki, mert ama nevezetesebb esetek is. a melyek e 
hó folyamán történtek, a közbiztonság szempontjából 
Ítélve fontossággal nem bírnak. A hó folyamán ugyanis 
két gyilkossági kísérlet történt; egy beteges nő elkese­
redésében gyilkossági szándékból a vele együtt lakó 
anyjára lőtt s azután önmagát lőtte agyon. Egy cseléd 
pedig féltékenységből a kedvesét leitatta, s ebben az 
állapotában baltaütesekkel akarta öt meggyilkolni. Csak 
könnyű sebeket ejthetett rajta; a tettes állapota már 
a nyomozás során kétesnek mutatkozott. Ezy kovácssegéd 
pedig a vele élő nőt szóválUis-közheu késsél agyooszurta. A 
vagyon elleni bűncselekmények közül 1007 esetben fejezte 
be a rendőrség a hó végéig a nyomozást. Említést érdemel 
ezek közül a Józselvaros külső részében előfordult az 
az eset, mikor három rovott múltú emberből álló tár­
saság egy éjjel hazafelé haladó napszámost megtáma­
dott s tőle értékboimijait elrabolta. A tettesek az or- 
gazdával együtt az ügyészségnél vannak. Továbbá egy 
helybeli ezég pénzbeszedője a ezég másik alkalmazott­
éival összejátszva mintegy 10.000 irtot kitevő összeget 
"elsikkasztott, s társával együtt sikerült ez ideig a ható­
ság kezeiből kimenekülnie. Kézrekeritésükre minden in- 
tézkedés meg van téve. Az elmúlt hóban 862 lopási 
eset volt. melyek közül 122 esetben a kár nagysaga 20 
frton aluli, 263 esetben pedig 10 írton aluli összeget 
tett ki. A többi esetek jelentéktelen becsületsértési és 
ragalinazási s hasonló esetek voltak. A kir. bíróságok 
elbírálása alá eső bűncselekmények miatt a műit hó­
napban 320 embert tartóztattam le. Ezek közül 251 az 
illetékes bíróságokhoz került, 6-ot kórházba vittem, 3 
pedig kőzigazgal.tsi elbánás alá került. Közülük 47-et 
szabadlábra helyeztek, 13 ellen pedig még folyamatban 
maradt a nyomozás. A fogház- és tolonczügyoszUlynál 
elbánás alá került 2130 ember, ezek közül kihágás! 
büntetésének elszenvedése után szabadon bocsátottak 
1136-ot, a fővárosi elöljáróságoknak s más hatóságok­
nak a tadtak 122-őt, tolonezra került 406, kötött útleve­
let kapott 165, átkelési toloncz volt 155. Kiutasítottak 
64 embert. Ezek közül 1—5 évig 38-at, minceniorra 
26-ot.

__ tűz egy gyárban. Kőbányán, a Gergely-utcza 
29. sz. alatt levő magyar fém- és lampaaru-gvárbaa 
nagy tűz volt ma délután. A gyár egy k tarhazának a 
teteje gyuladt ki. A Vili, IX. es X. kerü.eti őrsegek és 

központi tűzoltóság kivonultak a helyszínére és nagy 
erővel fogtak hozzá az oltáshoz, ámde a kigyuladt épü­
letet már nem lehetett megmenteni. A raktár teljesen 
elpusztult s a tűzoltóság csak arra szorítkozhatott, hogy 
a szomszédos épületeket óvja meg a bűztől. A mentők, 
dr. jfovotny vezetese alatt szintén kivonultak, de sze­
rencsére nem akadt dolguk. A kár vagy nyolczezer 
forint. Hogy a tűz miként támadt, az meg nincs ki­

derítve.
_ Kifosztott hivatalnok Ma hajnalban Újpesten, 

a rakuspalotai villamos vasút hídja alatt Habos Ferencz 
niagunliivatalnokot, a ki a «Danubius» hajógyárban vm. 
alkalmazva, ittas állapotban, fejen vérző seobel ta altat 
Zsebeiből hiányzott arany óraja es Uncia, va,amint 
100—150 irtot tevő pénze. Lehet, hogy rablomerenylet 
áldozata, de az sincs kizárva, hogy rész gén elesett, 
ottmaradt s az arra járó csavargók a magavai tehetet­
len embert kifosztott .k- Dubos meg most is eszméletle­
nül fekszik Árpád-utcza 7. szám alatti lakásán, úgy 
hogy eddig m m hallgathatták ki. A renüörseg egye.ore 
megindította a nyomozást.

1899

— Akácia-szappan kellemes illata, habzási nagy 
tartóssága miatt ma a legkedveltebb es legelterjedtebb 
mosdószappan. Drbja 50 kr. Kapható a gyógyszertár..kban. 
Főraktár Aoro/za-gyógyszertar Budapest, \ 111., K-dvin-ter.

JFusztu-
Kuzdaember

és úíven holdnvi teru-

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— Az Intendáns c.afol Gróf Keglevich Urán 
intendáns a «F. Lloyd» mai számában reprodukált 
néhány operaházi hírünket altalanosságban uzafolja, 
de csak az egy Blätterbauer 
kozólag áll elő pozitív czufolattal. 
asszonyra vonatkozó helyreigazítást 
A mi az intendáns ur egyéb 
ugyanis csak ez általa 
valóságnak,

Az eset vá-

— Tolvajok szövetkezete. A rendőrség egy való­
ságos tolvajszövetkezeti t tartóztatott le, a melyet holnap 
álkisér az ügyészséghez. Fiatal, korán romlott csavargók 
ezek, a kik loptak, a hol lehetett, mig a rendőrség ke­

nem kerültek. A szövetkezet tagjai: Böde István 
budapesti születésű, busz éves rovott múltú napszámos, 
Gottslein Karoly veszprémi születésű, tizennyolca éves 
csavargó, Bucsi Antal budapesti születésű, tizenhat 
éves rovott múltú napszámos es Knotig Etel budapesti 
születésű tizenhét éves gyári munkásnő. Minden tolvaj- 
szövetkezetnek van rendesen orgazdája is. Höd:ek or­
gazdája Maybaum Liput budapesti születésű, huszon­
három éves üzletvezető, a Szoudy-utcza 22. szám alatt 
levő pálmkaméresben s annak szeretője. Végit Mari 
téthelyi születésű, huszonegy éves bukott .leány. A 
banda hézagos bünlajstroma a következő : Az Eötvös 
utcza 32. szám alatti házból kft kerékpárt loptak. Az 
óvoda-ulezaban Weiser waggongyaros raktaraban a 
vas-szerszamokat dézsmálták meg. Kél szőnyeget loptak. 
Az egyiket egy szőnyegkereskedésből, a másikát dr. 
Kramolin Ernő reudőrircok lakásából lopták el. Dr. 
Egyedi Artúrnak a Leudvay-ulczában levő vi.lajaua 
betörtek s onnan 3UU forint értékű ruhát vittek el. A 
Vörösmarthy-utcza 45. szám alatt levő házból telefont 
loptak stb. Hónapokon at folyt ez így. A lopott holmik 
között sok az «Auer-egő» s a rendőrség felhívja az 
esetleg károsultakat, hogy jelentkezzenek.

__ Talált csontváz. Fúllak Simon czlpésznek Új­
pesten, a vaczi ut 84. sz. a. levő hazának udvarán 
tegnap egv gödröt ástak. Mintegy másfél méternyi mély­
ségben egy elkorhadt emberi csontvázra bukkantak, a 
mely mellett egy elrozsdásodott kés volt. Nem lehetetlen, 
hogy ez valami regi bűntényről rantja le a leplet. A 
rendőrség ne gmditolta a nyomozást.

— Garázdálkodó honvédek. Nagy galiba volt az 
éjjel az Irányi-utcza 8. sz. a. levő Bogar-féle vendéglő­
ben. Egy honvédőm!ester mulatott a korcsmában egy 
közlioiivéd pajtásával s alaposan felöntött mind a kettő 
a garatra. A mikor a záróra elkövetkezett, a vendéglős 
távozásra szólította föl a két részeg katonát, a miből 
aztán verekedes támadt Az őrmester kirántotta kardját, 
s azzal Bogár László korcsmárost úgy fejbevágta, hogy 
vérző fejjel eszméletlenül terült el. A duhaj katonákat 
végre az előhívott őrjáratnak adtak át.

— Megiznrkált polgári rendőr. Szöllösy Gábor 
polgári ruhás rendőr ma hajnalban hazafelé tartott. A 
Laios-utezaban Sági József, Kun Janos es Szilágyi 
Sándor ez p szlegcnyek utána mentek s gúnyos meg­
jegyzéseket tellek reá. Szöllösy vegre is visszafordult 
s békességre intette őket, a minek az lett a vége, hogy 
a suszterlegcnyek nekiestek, tőidre tepertők s összeszur­
káltuk. A rendőri vérző sebével lakasára szállították, a 

cetet pedig a rendőrség lezárta.

kisasszonyra vonat- 
A Blátterbain r kis- 
tudomasul vesszük 

megjegyzéseit öleli, hogy 
kiadott hirek felelnek meg » 

arra vonatkozólag csak azt említjük, hogy 
Groá Valéria, Beregi Oszkár szerződései, .\dday ren­
dezői szerződésének felbontását stb. stb. mind nem az 
intendáns ur tette közzé, sőt egyiket másikat meg íi 
czáfolták, mégis igazaknak bizonyultak.

— Gergely Gtza JntalomJatéka Szombaton est;
■ ' : lenti — az i

fiatal 
alt meg- 
iitiákolczi

stere. Mistől* 
úgy, mint Gtf’

•züst-koszorut,

volt - mint miskolci tudósítónk J lenti - az -V-f* 
színházban Gergely Gizuuak, a nagytehpts-gu 
szubrettm k a jutalom játék a, a kt rövid tdu 
hódította maganak teljes.u a kényes uiesu 
közönséget. A j,italon,játék alkalm iból az ünnepel, mű­
vésznő «A gésák» Mimóza szerepet játszotta e= m^ 
napok elolt kelt el minden jezv ene az 
ezon ritkán ünnepeltek sz ,,._nr0L
gely Gizát az ö jutalom-CstiJ- n. Ka| ott e/ibt-kw. . 
babérkoszorúkat, számtalan viragbokr.-t d es P P 
adományokat, megjelenésekor pedig vinigeso fog* 
színpadon. Sziklán Kornél, a klasszikus la; - ,
G rgely Giza iránt való előzékenységből, mint •* -g. 
játszotta el ezen az estén a tbeas-embert, sziu e 
ünneplésben részesült a közönség részerm. •• 
benne régi jó ismerősét üdvözölte, a hda l ■ 
Gizatól pedig egy hatalmas babérkoszorút kapun.

— A szépművészeti muzeam építési terveire pá­
lyázott kilencz tervrajzot ma mulatlak be a na.) ko 
X,ínségnek, a tudományos akadémia dísztermében. A 

eudkivül sokan néztek meg. «ü.uoosen 
kik feszült érdeklődéssel variak a l --)*-1 

zat eredményét. A tervek jövő hétfőig lesznek kiállóvá 

és naponkint délelőtt 9-1-ig tekinthetők meg.
_ van Dyck kiállttal. Az országos képtárban « 

minap bezárult modern metszetek kiállításának he ye - 
Van Dyck képei után készült metszetek foglaljak el. - 
tást most rendezik é, a rendezéssel valószínűleg e 
végéig el is készülnek. Az ünnepélyes megnyitás e 

20-án lesz.
_ Ismeretterjesztő előadás az

terveket ma 
szakemberek,

országos kép
harmadiktárban. Az országos képtárban tegnap voltba ^

r tartott 
Kupeczkj

ismeretterjesztő előadás. Nagy számú előkelő 
jelenlétében dr. Nyári Sándor műegyetemi tan 
előadást Kupeczky János magy-.r fostoroc 
cseh szülőktől 1667-ben született Bazinhan. Ibii ^ 
ifjú megszökött szülői házától és Huíics 
akkoriban VUaus luzerni festő dóig*ri*-- " .M-
figyelmessé lett a fiatal gyermekre. A gr ,! e a P 
zel és Becsben taníttatta. Néhány év illU,w morral 
szagba ment a fiatal művész, a hol nagy 5^ ,.
küzdött, mig végre Rómában munkát kap - . 
révén nagy hírre tett szert. Itt Sobtesky a u 
czeg vette pártfogasa alá s igv pénzhez J“ a-
naba. Firenzébe és Velenczt-be ment. nm fpsten
stein herczeg hívására Becsbe ment. József,
arczképpel megnyerte az udvar * 2 czol
majd III. Károly festője lett, sőt / Bé (eS,
is lefest- tte magát vele. Rembrandt m b,tegségi 
tett, 1740-ben balt meg Nürenbergben, a hova ^ 
miatt vonult vissza. Kyán érdekesen «merte» 
magyar művész egész életpályáját es müvei ,,
hetven metszetet mutatott be a közönségnek,

, érdekes eladást zajos tapsokkal jatalmazta.

— Busóul Per
egyik legérdekesebb 
ismételten alkalmunk 
termében rendezett 
tuoz typus, kifejezett 
hangszerét. Csodálaté 
zönségünket. A múlt 
és egyetlen darabjav; 
publikum figyelmét, 
éppen olyan jó lián 
D'Albert neve. Busó 
különleges valami, 
tónusában rejlik : 
Óriási hangokat van 
gyorsasággal szágu!< 
mesteri és előadását 
czizmus nyer kifejezi 
«Toccata és fug&i 
Chopin 58. h-mcü 
Bálájában az adag 
zönség türelmetlenül 
irritáltatta magát: 
mai játszotta a 25 
félig telt meg közö: 
és bizony a kőzönsé] 
Volt néhány kelletni 
hamar elfelejteni n= 

— Fidelio. A n 
nvugdijintézeteinek 
márczius 30-án nyd 
rendez az operaha 
Sedlmayr Zsófia, j 
és Sz. Búrdossy 
Zsófiának, a kit kü 
előnyösen ismer, 
szerepe.

- Víg opera 
tudvalevőleg megad 
Basch Vilmos, l 
Ötvös Adolfnak 
operára. Az engedd 
szükséges pénz 
azonban már most! 
az építendő* szín haj 
rendű starokőn kivj 
ségének megfelelő 
ház egyik engedeij 
operaénekes mar 
számára, a kik mai 
óhajtanak lépni. Ad 
szetten fogja kitan 
ben csak azzal az 
juk legyen és kd 
Ilyen módon akarid 
ház a maga részera

— Magyar szi 
17., 18., 20 es 21 
a közönség kóréhei 
igazgatóság az ei.jj 
— estig tarthatja 
titkári hivatalban i 
bármi okból ki 
rülnek.

— Operette ujd
megszerezte Or dón 
Cousin Cousin- 
irta. Az operette tj 
színházban es zi jol 
mely zsúfolásig ml 
fordulatokban 
nagyon tetszett. A| 
magyarra FelsőbbI 
mel. A sikerből ki 
két. Aldor Jui.skl 
gyönyörűen eneketi 
val, mint ügyes kJ 
a nézőteret 
hangjai. A kiülj 
ügyessége Krecsa 
dicséri.

— Petőfi doml
alatt működő bizej 
bői készült remei 
újabban kövdkej 
punyi Sándortól 
1 írt 45 kr. A m 
összesen 1712 írt | 
A tivábbi hazaíia 
a Petcfi-domb . | 
IV., Kossuth Lajoj

Fóvj
— A székesíd

ma délelőtt ülést I 
elnühit-se mellett.I 

Az adófelügyeitl 
kö/vetetlenül azj 
befizettek 920.860 
922 U22 írt 07 lJ 

krrai kevesebb 
táráinál 2,097>( 
februárban 2,04d| 
540.167 frt 44 * . 
adók befizetése e 

Dr. Magyaréi 
jelenti, hogy 
január hónapiból 
ben a halálozás 
eme szaporodásai 
gyuladasos és gd 
lépett föl az iiillil 
közül csökkent 
kevesebb), tovabil 
némileg szaporodj 
m árhurut lác] 
többi ragalvos 
vehető változol 
hinilŐeset 
intézkedéseket tel 
száma január hq 
tehát 15 esettel

Altiszti főorvoj 
Károly nyugalmi!
— mivel az ;»íl! 
hagyták ki a jel!

Dr. Verédy 
jelenti :

A vasárnapi| 
tanítók kasziiiójil 
e tekintetben aq 
donban tartott 
22 000 delegátuj 
Pedagógiai szemj 
hogy a vasan 
evangelizacziónal 
nélkül enerváljaj 
nevelés nélkül il
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J tővaros közigaz* 
■tartott, a melyen 
Intésben számolt 
F-'t közbiztonsági 
Következőket :
Lnapban ki légitő 
l'Zte be a rend- 

bűncselekmény 
I eilen. E büncse- 
fcdck sorából ke­
ik is. a melyek e 

szempontjából
Folyamán ugyanis 
Ideges nő eikese- 
|v - e együtt lakó 
[yon. Egy cseléd 

s ebben az 
Jég gyilkol ni. Csak 
le> allapota már
I Egy kovaussegéd 
>1 agyonszurta. A 
)i esetben fejezte 

I Említést érdemel 
len előfordult az 
Imnerból álló tár- 
lámosl megtáma- 

. telítsek az or- 
lk. i ovábbá egy 
Itsik alkalmazott« 
|t kitevő összeget 

z ideig a ható- 
lsükre minden in- 
Ihóban 862 lopási 
1 kar nagysága 20 
Ron aluli összeget 
I becsületsértési és 
I A kir. oii óságok 
matt a műit hó- 
izek közül 251 az 
»•házba vittek, 3 

p. Közülök 47-et 
J aieg tolyamatban 
Aonczügyoszta.ynál 
lek közül kihágási 
Ibadon becsatoltak 
Is más hatosagok- 
fcOü, kötött utleve-
155. Kiutasítottak
|-at, nnoueakorra

a Gergely-utcza 
11 impaaru-gyárban 
rytk tarhazának a 
kerületi őrségek és 
lelyszinére és nagy 

a kigyuladt épü- 
|A raktar teljesen 
onuozhatott, hogy 

I tüztől. A mentők, 
kivonultak, de sze- 

vagy nyolczezer 
laz meg nincs ki-

íjnalban Újpesten, 
U Dubos Ferencz 
1 hajógyárban van 
eő sebbel találták.

láncza, valamint 
y rablómerénylet 
rész gén elesett, 

i magával tehetet- 
ost is eszméletle- 
iUi lakásán, úgy 
rendőrség egyelőre

|ta, habzása és nagy 
t-s legelterjedtebb 

I gyógyszertárakban, 
st, Vili., Kaivin-tér.

3ZET.

jievich István 
in reprodukált 
,gban czatolja, 
szonyra vonat- 
llátterbaut r kis- 
imasul vesszüL 
leit i.ieti, hogy 
felein :k meg a 
említjük, hogy 
t, Jíáday ren- 
mind nem az 

násikat meg is

Szombaton este 
ti — az ottani 
hets'gü fiatal 
dö alatt meg- 
lesü miskolezi 
: ünnepelt mü- 
itszotta és már 
esiere. Miskol- 

: V. mint Ger- 
e/üst-koszorút, 
it és pompás 

eső fogadta a 
; yun esi, a ki 

mint vendég, 
szintén sok 

zéró!, a mely 
h.«las Gergely 
: kapott, 
sí terveire pá- 
be a nagy kő*

sztermében. A
li-g, ku.önösen 
▼ írtak a palyá' 
esznek kiállítva

oeg.
képtárban a 

isának helyét,
ják el. A ktálli* 
izmüleg e hét 
legnyitas e hó

kép

rtott

rral
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Busóul Ferrucio. A modern zongoraművészek 
egyik legérdekesebb alakja Busoni Ferrucio, a kit ma 
ismételten alkalmunk volt hallani a Royd-szálló dísz­
termében rendezett önálló zongora-estélyén. Igazi vir­
tuóz typus, kifejezett genie és hatalmas erővel uralja 
hangszerét. Csodálatos gyorsasággal hódította meg kö­
zönségünket. A múlt évben először jelent meg nálunk 
és egyetlen darabjával annyira magára vonta a zene­
publikum figyelmét, hogy azóta a Busoni Ferrucio neve 
éppen olyan jó hangzású lett, mint akár Sauer vagy 
D'Albert neve. Busoni művészetének minősége egészen 
különleges valami. Briliáns technikájában és hatalmas 
tónusában rejlik az 6 művészetének impozáns ereje. 
Óriási hangokat varázsol a zongorából. Keze szédítő 
gyorsasággal száguld végig a billentyűkön, technikája 
mesteri és előadásában mély, átgondolt, komoly klasszi- 
czizmus nyer kifejezést. Mai műsorában Bach-laussig 
«Toccata és fuga»-ja, Beethoven 106. ő-dur és 
Chopin 58. Tt-moll szonátája szerepelt Beethoven szo­
nátájában az adagio borzasztóan hosszú volt. A kö­
zönség türelmetlenül leste a tétel végét, de Busoni nem 
irritáltatta magát: bámulatos hidegvérrel és nyugalom­
mal játszotta a 25 perczig tartó részt. A terem csak 
félig telt meg közönséggel. Márczius közepén vagyunk 
és bizony a közönséget a sok hangverseny kifárasztotta. 
Volt néhány kellemetlen konczert-est, a melyeket egy­
hamar elfelejteni nem könnyű feladat. (e. á.)

— Fidelio. A nemzeti színház és a m. kir. opera- 
nyugdíjintézeteinek közös rendező bizottsága hétfőn, 
márczius 20-án nyugdíjalapjaik javára érdekes előadást 
rendez az‘operaházban. Beethoven «Fidelio»-j.ít adják 
Sedlmayr Zsófia, a bécsi opera drámai primadonnája 
és Sz. Bárdossy Ilona közreműködésével. Sedlmayr 
Zsófiának, a kit közönségünk itteni vendégszerepléseiről 
előnyösen ismer, «Leonóra» tudvalevőleg egyik legjobb 
szerepe.

- Víg opera Budapesten. A főváros közgyűlése 
tudvalevőleg megadta az engedélyt Alpár lgnácz, 
Basch Vilmos, Bartók Lajos és néhai Silberstein- 
Ötvös Adolfnak a városliget közelében építendő vig 
operára. Az engedélyesek most az uj színház létesítésére 
szükséges pénz összehozásán fáradoznak; egyidejűleg 
azonban már most jóelőre gondoskodnak arról, hogy 
az építendő* színház művészeti személyzete az első-

Megemlitjük, hogy a szakreferensek egyúttal beterjesz­
tették az évi jelentéseiket, a melveket (elküldenek az 
illetékes minisztériumokhoz.

A felebbezések során egy érdekesebb esetet tárgyal­
tak. Nemrégiben ugyanis meghalt Budapesten egy va­
gyonos, 42 éves úri ember, a nélkül, hogy a nőcseléd­
jének, a ki nála hat éven át szolgált s a kinek ez alatt 
az idő alatt semmit sem fizetett, bármit is hagyományo­
zott volna. A cseléd a hagyatékot — a mely oldalági 
rokonokra száll — bepörőtte s a III. kér. kapitányság, 
mint első fokú hatóság, megítélt neki a hat évre havi 
15 írtjával és a kamatokkal együtt 1080 frtot A fő­
kapitány az asszonyt elutasította a keresetével, mig ma 
a közigazgatási bizottság Ten-czer Pál felszólalása foly­
tán megítélte neki a havi 15 frtot és a kamatokat

— Rózsavölgyi Gyula alpolgármester csütörtö­
kön, e hó 16-an tizenöt napi szabadságra megy. Távol­
léte alatt hivatalos ügyeit Matuska Alajos alpolgármester 
és Horváth János tanácsnok fogják elintézni.

sürgetést s várják be, a mig a fővárosnak erre meg 
lesz a pénze. Az utat most csak jókarban tartsák fönn.

Polónyi Géza kijelenti, hogy öt teljesen meggyőzte 
Preyer Hugó arról, hogy az ut nyakra-főre való kiköve­
zését el kell ejteni Ezért visszavonja a tett indítványát

Eelhai Ferencz hasonló kijelentést tesz és szintén 
visszavonja az indítványát

Szavazásra került a dolog s a többség 13 szóval 11 ellen 
ahoz járult hozzá, hogy a váczi-ut középső szakaszának 
a megépítése azzal történjék meg, hogy fedezetül a 
szódavizadó szolgáljon. Kívánja egyszersmind a bizott­
ság, hogy a kővezeti járulékra vonatkozó uj szabályzat- 
tervezetet a tanács két hónapi záros határidő alatt ter- 
jeszsze a közgyűlés elé.

Bérleti és költségfedezeti ügyek elintézése után, az 
ülés véget ért.

TANÜGY.

rendű starokpn kívül is a főváros előkelő Ízlésű 
sédének megfelelő színvonalon álljon. E őzéiből a szín­
ház egyik engedélyese, Basch Vilmos szász királyi 
operaénekes már most egy előkészítő iskolát nyit azok 
számára, a kik majd a vig opera személyzete közé 
óhajtanak lépni. Az ének, valamint az előadó művé­
szetijén fogja kitanitani a jelentkezőket, a kikkel szem­
ben csak azzal az igénynyel lépnek fel, hogy jó hang­
juk legyen és kellő intelligencziával rendelkezzenek, 
ilyen módon akarja biztosítani az alakulóban levő szín­
ház a maga részére a jó ensemblet.

— Magyar színház. Miss Mary Halton e hó 16., 
17., 18., 20. es 21-ikén megtartandó vendégfellépte iránt 
a közönség körében oly naay az érdeklődés, hogy az 
igazgatóság az előjegyzett jegyeket csak holnap — kedd 
— estig tarthatja fönn. Ez ideig az előjegyzett jegyek a 
titkári hivatalban vehetők át, szerdái; reggel pedig, a 
bármi okból ki nem váltott jegyek eladásra ke­
rülnek.

— Operette-ujdonság Pozsonyban. Krecsányi 
megszerezte Ordonneaunuk legújabb operettejét, a 
Cousin-Cou3Ín-t, melyhez a zenét Gaston Serpette 
irta. Az Operette tegnap került bemutatóra a pozsonyi 
színházban és zajos sikert aratott. A közönségnek, a 
melv zsúfolásig megtöltötte a nézőiért, úgy a szellemes 
fordulatokban gazdag libretto, mint a fülbemászó zene 
nagyon tetszett. A darabot dr. Komor Gyula fordította 
magyarra Felsőbb leányok a kaszárnyában czim- 
mel. A sikerből kivették az előadó művészek is részü­
ket. Aldor Juliska elragadóan kedvesen játszott és 
gyönyörűen énekelt. Kovács Mihály úgy jóízű mókáit 
val, mint ügyes kupiéival állandó derültségben tartotta 
a nézőteret s Anday Blanka is érvényesítette szép 
hangját. A kiállítás fénye és a rendezés meglepő 
ügyessége Krecsányi áldozatkészségét és avatott kezé- 
dicséri.

— Petőfi dombormű. A Jókai Mór diszelnüksége 
alatt működő bizottsághoz, Petőfinek karrarai márvány­
ból készült remek domborművű képének költségeire 
újabban következő adományok erkeztek: Gróf Ap 
ponyi Sándortól 25 frt, a «Budapesti Hírlap, utján 
1 frt 45 kr. A már kimutatott 1686 frt 4 krral lehat 
összesen 1712 frt 49 kr áll a bizottság rendelkezésére. 
A tuvábbi hazafias adományok dr. Farnady Józsefhez, 
a Petofi-dombormü-bizottsag pénztárához Budapestre, 
IV., Kossuth Lajos-utcza 3. sz., küldendők.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A külső váczi-ut kiépítése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A közgyűlésnek tudvalevőleg van egy határozata, a 
mely elrendeli a külső váczi ut kikővezését. A határo­
zatot azonban eddig még nem lehetett végrehajtani — 
a főváros kedvezőtlen pénzügyi viszonyai miatt Hiába 
gyüiéseztek, tanácskoztak, kérelmeztek az illetékes körök, 
ipari és kereskedelmi társulatok, bizottsági tagok, a 
pénzügyi ügyosztály azt a stereotyp választ adta a fel­
hangzott kérelmekre, nincs pénz és a munkálatokat 
nem lehet addig végrehajtani, mig az iskolaadót ki 
nem vetik.

Az érdekeltek, de különösen a külső váczi-ut mentén 
levő ipartelepek tulajdonosai a kérdés ilyen elodázásába 
nem akartak belenyugodni és folytattak az akcziót a 
közgyűlési határozat végrehajtása érdekében. A középi- 
tési igazgatónak az a jelentése, a melyben az útépítés 
költségeit 637 ezer forintra teszi, szemben az útnak 
jelenlegi évi fentartási költségeivel : 65 ezer forinttal, 
még fokozta az érdekeltek akcziójának erelyességét.

Ennek tulajdonítható az az előterjesztés, a melyet a 
pénzügyi és gazdasági ügyosztály a ma délutáni pénz­
ügyi bizottsági ülés napirendjére kitűzött. Ez afféle 
kompromisszum előterjesztés. A már egyszer leszavazott 
szódaviz-adó elfogadásától teszi függővé az útépítést. 
Elismeri az ügyosztály, hogy az útépítésre szükség van, 
de pénz nélkül építeni nem lehet. Az útépítésre szük­
séges pénzt a szódaviz-adóból akarja az ügyosztály 
födözni. A közgyűlés ugyan három hónappal ezelőtt 
kimondotta, hogy a szódaviz-adót nem hozza be. Az 
ügyosztály azonban most újra megteszi a propozicziót. 
Azt állítja, hogy a közgyűlésen egyetlen elfogadható 
érvet sem hoztak föl a sződaviz-adó ellen. Hivatkozik 
azután arra, hogy a szódavizet nem a szegény nép 
issza. De az útépítéstől eltekintve is szükség van a 
szódaviz-adóra, mert uj jövedelem nélkül a tőváros a 
jövő évi budgetben sem tudja az egyensúlyt helyre­
állítani. A jövő évben ugyanis a kölcsöntőrlesztés és 
kamat 340 000 forinttal emelkedik, a tisztviselők kor- 
pótléka 150.000 forint, az iskolai kiadások pedig 
200.000 forinttal emelkednek s ezekre a kiadásokra 
sincsen füdözet. Az ügyosztály végül a kővetkező javas­
latot teszi:

1. Mondja ki a közgyűlés, hogy a váczi-ut középső 
szakaszának (a vám- és a Rákos-patak között) a mér­
nöki hivatal tervei szerint részben gránit-, részben ke- 
ramit-burkolattal való kiépitésere és a vizafogó-védtöités- 
nek makadamszerü burkolás .ra szükséges 637.000 frtot 
megszavazza s elhatározza, hogy a költségét a száz

— A tanitókópző-lntézeti tanárok orsz. egyesü- 
sületénefc választmánya folyó hó 14-én, kedden délután 
5*/, órakor a II. kerületi állami tanítóképző-intézet helyi­
ségében (csalogány-utcza 43. sz.) ülést tart, melynek 
tárgya: A magyarországi tanítóképzők bemutatása a 
párisi világkiállításon.

— A székesfőváros közigazgatási bizottsága
ma délelőtt ülést tartott Márkus József főpolgármester 
elnök lese melletL

Az adófelügyelöség jelentése szerint egyenes adóban, 
közvetetienül az állampénztárnál, február hónapban 
befizettek 920.860 frt 19 krt, mig tavaly februárban 
922 022 frt 67 kr folyt be, tehát az idén 1162 frt 48 
krral kevesebb az eredmény. A székesfőváros adópénz- 
tárainal 2,097.808 frt 79l/a kr volt a befizetés; tavaly 
februárban 2,643.976 frt 24 kr folyt be, tehát az idén 
546.167 frt 44‘/2 krral kevesebb folyt be. A közvetett 
adók befizetése eléggé kedvező volt.

Dr. Magyarevits Mladen tiszti főorvosi helyettes 
jelenti, hogy a székesfőváros közegészség! állapota, a 
januar hónapihoz viszonyítva, kedvezőtlen volt, a mennyi­
ben a halálozás 86 esettel szaporodott; a halálozás 
eme szaporodását leginkább a légzőszervek hurutos, 
gyuladasos és gumós bántalmai okozták ; nagy számban 
lépett föl az influenza is. A hevenyfertőzó betegségek 
közül csökkent a hastífusz eseteinek a szama (19-el 
kevesebb), továbbá a difteritisz (25-tel kevesebb), 
némileg szaporodott a vörheny (tizenegygyei), a sza- 
márhurut (tizenhattal) és a kanyaró (ötvenöttel). A 
többi ragályos betegségek nem mutatnak számításba 
vehető változást. Előfordult a múlt hónapban kéj 
himlőeset is, a melyeknél a legmesszebbmenő óvó. 
intézkedéseket tették meg. Az összes ragályos betegségek 
száma január hónapban 1251 volt, februárban 1266, 
tehát 15 esettel több mint januárban.

Altiszti főorvos jelentésével kapcsolatosan Gerlóczy 
Karoly nyugalmazott alpolgármester azt kívánta, hogy 
- mivel'az influenza eseteit alig jelentik be - ezeket 
hagyták ki a jelentésből. Ehhez a bizottság hozzájárult.

Dr. Verédy Károly kir. tanfelügyelő a kővetkezőket 
jelenti:

A vasárnapi iskoláztatás érdekében a magyar 
tanítók kaszinója köztudomasulag állást foglalt. Érdekes 
e tekintetben annak a felemlitése, hogy a taealy Lon­
donban tartott vasárnapi iskolák nemzeti kongresszusán 
52 600 delegátus 25 millió vasárnapi tanulót képviselL 
Pedagógiai szempontból oda nyilatkozott az egyik szónok, 
hogy a vasárnapi iskolák zárókövét alkotják az 
evangelizácziónak. Mig szerinte a nevelés evangelizáczió 
nélkül enerválja a tanulókat, viszont az evangelizáczió 
nevelés nélkül hatástalan, mert megsemmisül.

milliós koronás kölcsönből kamat nélkül előlegezi s a 
jövő évtől kezdődők-g a községi alapból hat év alatt 
egyeolő részletekben visszafizeti.

2. Határozza el a közgyűlés a szódavíznek félliteren- 
kint egy krajczárral való megadóztalasat s hívja föl a 
tanácsot, hogy a szódavizadó szabályrendeletét sürgősen 
csinálja meg.

Az ügyosztálynak ezt a javaslatát ma délután tartót1 
ülésén tárgyalta a pénzügyi bizottság.

Az ülésen Matuska Alajos alpolgármester elnökölt. 
Előadók dr. Bárczy es dr. Se. eghy tanacsjegyzók 
voltak.

Az ügyosztály előterjesztése fölült hosszabb vita in­
dult meg.

Falotai Rezső helytelennek tartja, hogy az ut ki­
építésének kérdését összekapcsoltak a szikviz-adóval. Az4 

óhajtaná, hogy a két kérdést válaszszak külön és egyen- 
kint tárgyalnak.

Steiger Gyula kéri az együttes tárgyalást, mert az 
ügyosztály amaz álláspontját, hogy kellő pénzbeli fede­
zet nélkül nagyobb közmunkái ne végezzenek, teljesen 
korrektnek tarlja. Hiaba is határoznánk el ilyen mun­
kálatot, La a pénz nincs meg reá. Ha tehat akarjuk a 
váczi-ul kiküvezesel, akkor el kell határozni azzal 
együtt a fedezet kérdését is. Éppen azoknak kell meg­
szavazni az erre szükséges pénzbeli alapot, a kik óhajt­
ják az ut kikővezését.

Fenyvessy Adolf annyira szükségesnek tartja a 
junktimol, hogy ő a szikviz-adó nélkül nem is szavaz­
hatja meg az ut kikővezését

Folonyi Géza a telekérték emelkedésből származó 
adó behozatalát tartja leghelyesebbnek, de addig, mig ez 
keresztülvihető lesz, hozzájárul a szikvizadó behoza­
talához.

Keltái Ferencz nem fogadhatja el az ügyosztály ja. 
vaslatát, azért, mert a szikvizadót, ezzel az ügygyei kap­
csolatban meg nem szavazza. Megakadályozná ez, leg. 
alabb részben, a fogyasztási adók ügyének a rendezését. 
Ha lehetséges, inkább hozzájárul a községi adópótlék 
nak egy százalékkal való fölemeléséhez; ez szoczialig 
szempontból is inkább megfelelő lenne, a mennyiben 
nem sulyusodnék annyira a szegényebb néposztályra.

Herzog Péter lehetetlennek tarlja az olyan módon 
való adótörvényhozást, a mint azt Polónyi gondolja: 
hogy ideiglenes legyen s csak egy bizonyos czélra szol- 
galjum Elfogadja az előterjesztést változatlanul.

Kurfurst Miksa nem látja a praktikus értéket 
Polónyi javaslatában ; mert ha majd újra megszüntetik 
is a szikvizadót, a kartelre lépett gyárosok akkor sem 
fogjak az időközben lölemelt szikvizárakat leszállítani.

Bén Károly, a főváros háztartása rendezésének 
szempontjából szükségesnek tartja a szikvizadó beho­
zatalai.

Palotai Rezső, számításba véve, hogy busz évi 
annuitással, a kormány 25.000 frtnyi hozzájárulását is 
szem előtt tartva, a fővárosra csak mintegy évi 5000 
forintnyi többletkiadás hárulna, azt javasolja, hogy 
megfelelő összeget vegyék előlegül s fizessék vissza 20 
évi annuitással a községi alapból.

Preyer Hugó sokkal helyesebbnek tartaná, ha 
váczi-ut kövezését nem sürgetnék annyira. Be kellene 
várni az uj szabályzatot, mely szerint majd akkor 
az ut mellékén levő házak és gyárak tulajdo­
nosai nem 18 százalékkal, hanem 50 száza 
lékkai fognak a költségekhez hozzájárulni. Ne 
járuljanak ahhoz, hogy a kiadások terhe a szegényebb 
néposztulyra is háruljon; fizessék meg azt a ház és 
gyártulajdonosok. Kéri tehát, hagyják abban a nagy

SPORT.
— A bécsi «Vlotöria» veresége. É hő 12-dikén 

délután a Műegyetemi Football Club s a bécsi Victoria 
Athletik Sportclub csapatai között a millenáris verseny- 
pályán érdekes football mérkőzés folyt le. Közönségünk 
már lassankint érdeklődni kezd ezen világhódító láb­
labdajáték iránt; erről tanúskodik legalább a közönség 
nagy száma, mely ezen mérkőzésen jelen volt. A mér­
kőzés első pillanatától kezdve látható volt, hogy a ma­
gyarok csapata erősebb. Kezdettől fogva a küzdelem a 
bécsiek mezején folyt. A Victória csepata derekasan 
megállta helyét, igen ügyesen kezelik a labdát s hogy a 
győzelmet nem tudták maguknak kivívni, annak egyedüli 
oka az. hogy hiányzik nálus az összjáték. A mérkőzés ered­
ménye az volt, iiogy a műegyetemi Football Club há­
rom gnalt csinált 0. ellen. A csapatok összeállítása kö­
vetkező volt : Műegyetemi Foolball-Club: Kapuvéd: 
Boross M. Hátvédek: Gillemot F„ Sziklay G. Fedeze­
tek : Lindner EL, Beliczay T., Kandó Gy. (kapitány.) 
Csatárok : Hochstein R., Guttmann A., Misky F., Újvári 
Cseh Ö., Mayer Á. Tartalék: Sajó B. és Kaszala. 
Victoria Alhletiksport-Club: Csatárok: Würth, Müller, 
Grossmann, Dulberg, Gross. Fedezetek : M. D. Albala, 
A. Siems, Grünbaum. Hátvédek: S. Sohr (kapitány), 
R. Kőim. Kapuvéd : W. Geiringer. Tártaiét : Kaubera, 
Rolf. Határbirák : A. F. Schmith (Victoria), Zsaku- 
korszky (MFC). Birak : Arthur B., Yolland (Bp. Torna- 
Ciub). A magyar csapat győzelmét a közönség nagy 
lelkesedéssel fogadta. Még néhány szavunk volna a mű­
egyetemi Foothall-Club tagjai uj sipkáihoz. Ha már 
ebben nem tudtak magyaros facont találni, vagy nem 
akartak magyar viseletét keresni, legalább is kár volt a 
német *Burscli*-oí viseletét szakasztottan átvenni. Hisz 
az csúnya is, meg inpraktikus is. A legkisebb ugrásnál, 
vagy nagyobb mozdulatnál már az a földre hull s ezt 
a folytonos kalaphullast csupán a németektől szeren­
csére szintén átvett .Sturmband* mentette meg.

- Lnxua-lóváaár. A budapesti «Tattersall» szövet­
kezet által rendezett tavaszi lóvasár vasarnap vette kez­
detét, melyre 236 lovat hajtottak fel. A jury Losonczy 
Mihály elnöklete alatt a következőkből alakult: Fenyvessy 
Adolf, Förster Géza. gróf Andrássy Sándor, ifj. gróf 
Szécheny Imre. gróf Esterházy László, gróf Ester­
házy Béla és Zoltán Elek. A bizottság a legszebb 
hátasló liszteleldiját Fay Béla Julia II.-nek ítélte 
oda. A kettes fogatok tiszteletdijat Mikovics Ágoston 
szabadkai gazdaemlier fogatának, (Gyémánt és Legény)

négyes fogatokért pedig Jankovits B. Elemér fogatá­
nak itelte.

— Evezősök közgyűlése. A «Magyar athletikai 
klub» csónakdája e hó 16-án csütörtökön este 7 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart, a melynek napirendjén a 
jegyzőválasztás mellett az állandó klubház felépitése 
tárgyában hozandó határozat megbeszélése lesz.

- Williamson balesete. Mint az E. U. értesül, 
Williamson Ihres akadályverseny-jockeinkat tegnap­
előtt nagy baleset érte. Egy akadalyversenybi-n oly sze- 
r-ncsétlenül esett le lováról, hogy agyrázkódást szenve­
dett. Balesete következtében nagyon kérdéses, hogy ha­
marosan nyeregbe szálbat-e ?

Sporthírek. Az alagl nagy gátversenyre Buda és 
Alpár a favorit 4 —4-szeres pénzzel. — Az alagi nagy 
akadályversenyre L'Ecl'iireur s Sarolta a favorit 
5—5-szörös pénzzel. — Platz Lipót az uj bécsi book­
maker, ki állítólag nőkkel akarta könyvét a lurfon ve­
zettetni, mint a berlini «Deutscher Sport» írja, lek 
szönt a bécsi jockey-clubtul nyert engedélyéről s nem 
jön e|. _ Szabász, hír szerint részt fog venni a Trial 
Stakesben. Benne Ilid tintának nagy ellenfele lesz — 
Lulu állítólag gyönyörű formában van s igv számot­
tevő koukurrens lesz az idcsebu lovak klasszikus verse 
nyein. — L'Astró 52*/, kg. súlyával mindinkább ke­
resett tárgya Rrzedswitre.

- A magyar állami tisztviselők országos szö­
vetsége üdvözlő feliratot intézett Széli Kálmánhoz 
abból az alkalomból, hogy 6 felsége őt a magyar kor­
mány élére állította. A szövetség üdvözlő-feliratára a 
miniszterelnök az alábbi leirattal válaszolt: «Miniszter- 
elnökké történt legkegyelmesebb kineveztetésem alkal­
mával hozzám intézett sziveshangu üdvözlését, mely 
nehéz feladatom küszöbén jóleső érzelmeket keltett ben­
nem, szivem mélyéből köszönöm. Biztosíthatom a szö­
vetség t. elnökségét, hogy a magyar állami tisztviselők 
ügyeit mindenkor élénk érdeklődéssel logo n kisérni, és 
méltányos kívánságaik elől, a mennyiben azt az ország 
anyagi helyzete megengedi, nem fogok elzárkózni.»

— A magyar tudományos akadémia III. osztálya 
ma délután Szily Kálmán elnöklésével ülést tartott, 
a melyen Fröhlich Izidor r. tag bemutatta dr. Hoór 
Mór isy czimü dolgozatát: Újabb módszer váltakozó 
áramú indukeziós motorok csuszamlásának 
meghatározására. A szerző az árömlések megszám­
lálásával határozza meg a csuszamlást, még pedig igen 
nagy pontossággal. Ezután Beller Ágost bemutatta 
Hegyfoky Kabosnak: A csapadék eloszlása nap­
szakonként czimü dolgozatát. A szerző 11 év óta 
gyűjtötte a budapesti és ó-gyallai metorológiai állomá­
sok feljegyzéseit és hal táblázatban tünteti fel az ada­
tok feldolgozását. Az ezen táblákban kimutatott számok­
ból a szerző következtetéseket tesz a csapadék eloszlá­
sára. Azt találja, iiogy tavaszszal és nyáron délután 
2—9 óráig esik a legtöbb eső, őszszel és télen pedig 
egyenletesen oszlik meg a mennyiség a nap három 
szaka között. Az egész földre nézve két főtipust külön­
böztethetünk meg a csapadékra nézve, tudniillik a nap­
pali és az éjjeli maximumot. Végül Bados Gusztáv 
terjesztette elő Csorba György miskolezi gimnáziumi 
tanárnak : Az egész számok additiv előállításá­
nak elméletéhez czimü Értekezését, a melyben a 
szerző a számelméletnek partitis numerorum fejezetet 
néhány ponton kiegészíti és továbbfejleszti.

— A budapesti polgári dalkör e hó 15-én egv
leli helyiségében kedeiyes estélyt rendez. Egyszersmind 
tudomásul hozza, hogy a múlt évi decz. 4-eu rendezett 
25 eves jubileumi ünnepély alkalmával felmerült 510 Irt

— Sajtó tárgyalások. Ez évi április es május hó­
napban a következő sajtóperek kerülnek tárgyalásra a 
budapesti esküdtszék előtt : Április 6. Magyar Gyula 
ellen, rágalmazás ; április 10. Thoma szilárd ellen, 
rágalmazás és becsületsértés; április 13. Német Ödön 
ellen, rágalmazás; április 17. Wechsler Gyula ellen, 
rágalmazás ; április 20. Saly Kálmán ellen, osztály- 
gyűlöletre való izgatás ; április Zlf. ifj. Czipfmger 
Károly ellen, rágalmazás és becsületsértés ; április 27. 
dr. Székely Béla ellen, osztálygyülöletre való izgatás ; 
május 1. Szabolcsi Miksa ellen, rágalmazás és becsü­
letsértés ; május Jj. Klein Vilmos ellen, rágalmazás és 
becsületsértés ; május 15. Pieber Antal ellen, nyilvá­
nos rágalmazás és becsületsértés ; május 25. Zatykó 
Sándor ellen, nyilvános rágalmazás és becsületsér­
tés miatt

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az lsaszeghl csata emléke. A mérnök dalos­

kor és a műegyetemi ifjúság körében mozgalom indult 
meg, az 1849. április liatodiki győzelmes isaszeghi csata 
emlékének megünneplésére. Az ünnepélyt rendező bizott­
ság már megalakult és elhatározta, hogy a csata em­
lékéi, április hatodikán, az elesett hősök sírjánál ünnepük 
meg. A részletes programmot most állítják össze.

— A magyar Jogászegyletben szombaton este 
dr. Richard Z-igmond alt-iró felolvasást tartott ezen 
czimen. A bűncselekmények osztályozása a krimi­
nológia szem pontjából. A felolvasó a védelmi elmé­
letből kiindulva, elvetendőnek mondja a mai büuleto- 
törvenykönyv hármas felosztását : büntet, vétség és 
kihágásra, és helyébe a bűntettes egyéniségére kí­
vánja a felosztás súlyát festetni. E tekintetben két cso­
portot különböztet meg : az egyikbe sorozza a bűntet­
tes typust, a másikba azokat a gonosztevőket, a kiket 
az erkölcsi érzés alacsonyabb foka vagy a fegyelmezett­
ség csekélyebb volta indít a bűnözésre. E felosztást vé­
gig vezette a büntető eljárás egész men tén, s utalt 
egyúttal a két csoportra alkalmazandó büntetések« e. Az 
előad.ts után dr. Vámbéry Rusztem szólaü fel és 
anthropológiai, valamint büntetőjogi szempontból czáfolta 
a bűntettes typus létét. Mesterségesen szerkesztett ho- 
munkulusznak mondta a Lombroso által konstruált 
homo delikvenst, s kimutatni igyekezett, hogy egyes 
bűntettesek kétes értékű atipiáira a bűncselekmények 
felosztását alapítani nem lehet. E helyett azt javasolja, 
hogy a kriminalitás külső társadalmi okainak és a go­
nosztevők egyéniségén átszüródött motívumoknak kutatá­
sára helyezzünk nagyobb súlyt, mert sikeres társadalmi 
védelem a bűncselekményeknek csak ez alapon való 
felosztására támaszkodható. De ez csak a jövő munkája 
lehet. Röviden szólották még Székács kúriai biró 
dr. Weiss ügyvéd ; mindketten a tételes jogból indultak 
ki. Végül még az előadó polemizált dr. V'ambéryval.

— A budapesti sakk-kör holnap, kedden délután 
fél bat órakor választmányi ülést tart az akadémia-kávé- 
báz külön helyiségében. Tárgysorozat: 1. Jelentés 
mesterverseny-játszmák elemzésének kéziratáról. 2. Je­
lenleg a Maróczy Géza és Bródy Miklós sakkmeste 
rek közt folytatandó versenyről. 3. Tavaszi háziverseny 
rendezése. 4. Schuszter Zsigmond elsőrangú föladvány 
szerző íölkérése, hogy valamelyik szombati kör-estén 
tréfás föladvanyokat mutasson be. 5. Uj tagok fölvétele. 
6. Folyó ügyek. 7. Indítványok.

kiadással szemben, 535 frt bevétele, tehát 25 frt tiszta 
jövedelme volt a dalkörnek.

— Az újpesti polgári kör tegnap délután tartotta 
közgyűlését a kör tagjainak nagy részvételé mellett, 
mely a közgyűlés napirendjére kitűzött elnökválasztás­
nak tulajdonítható. A nagy kiterjedésű községben vezér- 
szerepre hivatott testület összetartása és egyetértése im­
pozáns módon nyilatkozott meg, mikor az öuként le 
mondó üllerich Gyula elnök helyett, lelkesedéssel 
egyhangúlag Czipauer Lászlót, a kör eddigi másodel­
nökét, Újpest egyik legtekintelyesebb, köztiszteletben álló 
polgárát választotta meg elnökének. Alelnöknek szintén 
egyhangúlag László Endrét választottak. Első aleinök 
Szunyi Richard maradt.

— Szigligeti emléke. A Szigligeti-társaság Nagy­
váradon a jövő vasárnap, márczius 19-én a királyi 
jogakadémia dísztermében Szigligeti Ede emlékére 
Rudi Ödön elnök, dr. Dési Géza, A agy Endre és 
Szathmary Zoltán társulati tagok közreműködésével 
emlékünnepélyt rendez.

— A budapesti ref. egylet ma délután 5 órakor 
Lónyay utczai gimnázium dísztermében presbyteri gyű­

lést tart, melynek első t. rgya hegedűs Sándor fö- 
gondnok üdvözlésé, miniszterre kineveztetése alkalmából.

— Az egyetemi kör jog- és államtudományi szakt 
osztálya ma Jsouak Karoly Ernő eínökiésevel ülés_ 
tartott, a melyeu Székely Aladár értekezett a deter_ 
minizmus és indeterminizmus kérdéséről hun 
tetőjogi vonatkozásban. Steinfeld Bódog felszóla­
lása után dr. Payer László egyetemi tanar figyelmez­
tette a szakosztályt a kérdés köz- es magánjogi követ- 
kezményeire s elismeréssel nyilatkozott a felszólalók, 
valamint általában a szakosztályok működéséről. A 
szakosztály jegyzőjévé Goldzither Miksai választot­
tak meg.

—■ Széli Kálmán a vöröskeresztnek. A magyar 
vöröskereszt-egylet igazgatósaga Széli Kálmán minisz­
terelnököt, mint belügyminisztert íeliratnan üdvözölte. 
Széli K .Imán ma a következő levelet intézte az igaz; 
lósághoz: «A magyar szent korona országai vöröske­
reszt-egylet t. igazgatóságának e hó 2-án kelt üdvözlő 
iratát kézhez veven, irányomban tanúsított szives figyel­
méért őszinte köszöuetemet nyilvánítom, egyúttal kész­
séggel jelentem i, hogy ismerve az t-gylel nemes ezé 
ját és méltányolva közhasznú tevékenységét, mindig 
ürömmel fogom megradm az alkalmat arra, hogy az 
egylet érdekeit tőlem tilhetőieg előmozdíthassam. Buda­
pest, 1899. márczius hó 1U. Széli s. k.»

— A Lorántffy Zsuzsánna egylet márczius 4-ikéről 
elhalasztott zeneestelyét kedden, márczius 14-ikén, este 
7 érakor tartja meg az ag. ev. egyház Deak-teri dísz­
termében. Payr Olga begedüpiüvésznő, Kuliffay Izabella 
zongoraművésznő, Rupnik Rezső gordonkaművész, Torday 
Grail Erzsébet hírneves előadó-müveszuö és Lumpé kis­
asszony működnek közre. Jegyek este a pénztárnál kap­
hatók.

— A tudományos munkás-társaságban (vig-uteza 
16. szám), a melynek ilj. Szederkényi Nándor a szer­
vezője, vasárnap, e hó 19-én este 8 órakor Y'ikár Béla 
tart (elolvasást, e czimen : Hogy terem a népdal ?

— A királyi magyar természettudományi tár-
gUlat élettani szakosztálya holnap este 6'/2 órakor 
egyetem élettani intézettben ülést tart, a melynek tár­
gya Pótya Jenő felolvasása: A csarnokzug anato 
imája normális és glaucomas szemen.

— A szabad liczeumban tegnap dr. Erödi Béla. 
a földrajzi társaság elnöke vetített képekben bemutatta 
Egyiptomot. A történeti bevezeted után első sorban 
Kairót es a királyi sírokat ismertette. Érdekes volt, 
mikor az előadó elmondta, hogy egyiptomi utazása a 
kalmával az arab ve/etuk nagy örömmel hallottak, ho;. 
magyar társasagot kalauzolnak és egyre buksist < 
Esterházyt emlegetlek. Az előadás iránt akkora volt 
az érdeklődés, hogy a hallgatóság zsúfolásig megtöltötte 
a termet, sőt jorésze kény tefen volt visszatérni. Az elő 
adó ennek következtében megígérte, iiogy az előadásait 
megismétli. Folytatoiagos második előadását e hó 17-en 
péntekén este 6 órakor tartja a műegyetem kis épületé 
ben (Esterhazy-utcza 7.)

— Egy könyv az esküdtek előtt Mult evben a 
«Közművelődés» nyomda kiadásában egy kis könyv 
jelent meg czimlapján a názáreti Jézus képével és e 
felírással:

« Weitling Vilmos, a legelső német kommunista 
élete és tanítása. — Irta Mezöfi Vilmos.

«Bgy szegény bűnös evangéliuma. Irta Weit­
ling Vilmos, fordította Mezöfi Vilmos.*

A 150 oldalas könyv két részből áll. Az elsőben 
Mezöfi Vilmos ismerteti és bírálja Weitling Vilmos­
nak az utópista német szabólegénynek a munkáját, a 
melyet aztán a második részben lefordítva közöl. Az 
első rész tehát a kommunizmus keletkezéséről és 
Weitling kommunisztikus felfogásáról szólva kimutatja 
annak hibáit és előnyös oldalait. A második rész pedig 
irodalmi szempontból sikerült fordításban Weitlingnak 
hires evangéliumát adja. Az érdekes munka megjelené­
sét magyar nyelven a sajtó általában kedvezően fogadta 
és bőven regisztrálta. Az ügyészség azonban úgy véle­
kedett, hogy a könyv a munkásosztályt a többi, külö­
nösen a vagyonosok osztálya ellen gyűlöletre iz­
gatja és hogy a létező vagyonfelosztásnak az ismerte­
tésével a tulajdon jogintézménye ellen tüzeli a 
munkásokat, végül, hogy a fennálló jogrend kiha­
tásainak valótlan tényekben és következtetésekben 
való odaállitásával a. törvény kötelező ereje el­
len lázit a könyv. Ennek folytán sajtópört indított 
szerzője, Mezöfi Vilmos hírlapíró ellen osztálygyülö­
letre és tulajdon elien való izgatás (btk. 172 §.) es lá- 
zitas (btk. 173. §.) miatt. Ezt a sajtópört ma ejjel tár­
gyalta a budapesti büntető törvényszék, mint esküdt 
sujtóbiróság. A tárgyaló terem minden zuga megtelt a 
izoczialdemokrata párt híveivel. A tárgyalást Zsitvay 
jeo törvényszéki elnök vezette. A szavazóbirók Cseke 

Kálmán és Mudarassy Gábor bírók voltak. A vád­
hatóság képviseletében dr. A agy Géza a pestvidéki tör- 
ényszék kir. alügyésze jelent meg. A vádlottat dr. Vá- 

zsonyi Vilmos védte. Az esküdtszék megalakításánál 
mindkét fél bőven kimerítette visszavetési jogát. Az es­
küdtszék tagjai lettek : Sebestyén Jenő, budai Gold­
berger Samu, dr. Pálos Géza, III its József, Fiiinger 
Károly, dr. Weinek József, dr. Aémethy Géza, dr. 
Csiky Kálmán, dr. Bozóky Ádám, Ladányi Zoltán, 
Strobentz Gusztáv, Vöröss László. Póttagok: gróf 
Hugonay Kálmán és Feszti Gyula. A vádlottnak a 
naczioaalera vonatkozó kihallgatása után felolvasták a 
harmincz oldal terjedelmű vádlevelet, utána pedig a 
százötven oldalnyi könyvet, melyért Mezöfi a felelőssé­
get elvállalta, jelezve egyúttal, hogy a könyvből a 
piaczon ötezer példányt árusítottak el.

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Fagy Géza 
királyi alügyész egy órán at tartó szépen koastruák 
vádbeszédet tartott, melynek során a lazítás vádját 
elejtette. Dr. Vázsunyi Vilmos védő beszéde s Mezöfi 
felszólalása után visszavonu.tak az esküdtek, s 9 szóval 
3 eilen felmentették az igazgatás vádja alól.

MULATSÁGOK.

— A budapesti katholikus kör márczius IS-án, 
szombaton, este 7 órakor a nagytétényi F. K. E. róm. 
kath. arvaháza javara hangversenyt rendez, a melyben 
Tabódy, Tóth Elemér, Partniokv E ztike, dr. Lasz 
Gyula, Römer Karola, Juhász Aladár, Szabados Béla, 
Vass Hortense grófnő, Sieginuiiü bandor es Bálvány 
Gyula működnek közre.

— A technikus-zenekar estélyén, melyet — mint 
már megírtuk — 14 én rendez a Royal-szállóban a 
zenekar, közreműködnek : Z. Bárdi Gabi, L. Ko náromi 
Mariska, Szilágyi Arabella művésznők és Berkouits 
hegedűművész. A zenekar a következő darabokat játsza: 
Nikolai: Windsori vig nők nyitányát, Mos- 
kowszky : Spanyol tánezok-di és Wagner : Lohen- 
grin fantáziáját. Jegyek kaphatók a meghívó elömuta- 
tása mellett a muzeum-körut 13. sz., I. era. 2. sz. alatti 
hivatalos helyiségben.

GYÁSZROVAT.

törvényszéki csarnok.
— A budapesti ügyvédi kör magánjogi szakos2- 

tálya e hó 16-án, csütörtökön este fél 7 órakor a kör 
helyiségében (Szemere-utcza 10. sz.) ülést tart, a me" 
lyen dr. Szilágyi Arthur Károly fog felolvasni az ügy­
védi dijakról.

— Elitéit katonaszabaditók. A hétfalusi katona- 
szabaditók ügyében — mint tudósítónk sürgőnyzi — 
a brassói kir. törvényszék ma délután 4 órakor hirdette 
ki az Ítéletet. Henter Gabor főszolgabírót, Rass János 
és Seewaldt Ferencz községi jegyzőket, Giro Szász 
András községi bírót felmentették, Sipos János köz­
ségi jegyzőt 3 évi fegyházra és 5 évi hivatalvesztésre, 
IVates Soma oláh papot 3 havi fogházra és viselt 
hivatalának elvesztésere, Damukos István községi jegy­
zőt egy évi börtönre és három évi hivatalvesztésre, 
Urdea György oláh papot 6‘ heti fogházra, Foris 
Mihály községi bírót 3 évi fegyházra, a többi kisebb 
vádlottakat, számszerint tizenhetet, 2—3 havi fogházra^ 
börtönre s részben pénzbüntetésre ítélték. Az elítéltek 
felebbeztek.

— A solymárt merénylet. MelVsch Mátyást, a 
solymári festékgyár éjjeli őrét, a ki egy pofon megtor­
lására revolverrel rálőtt Terletter Tivadarra, a gyár 
egyik fótisztviselőjére, súlyos sebet ejtve rajta, tegnap 
reggel behozták a pestvidéki törvényszék fogházába, a 
hol dr. Bucz Lajos vizsgálóbíró azonnal vallatóra fogta. 
Kihallgatása egész délelőtt folyt. Tettének indító okául 
sértett önérzetét s azt hozta fel, hogy az italtól egy 
kissé ingerlékenyebb is volt a rendesnél.

Gyásztinnepóly. Hevesi Bi?chitz Dávidné emléké­
nek tiszteletére — halála napjának első évf rdulója al­
kalmából — az izr. leányarvaházban (Daniján eh utcz 26. 
sz.) szerdán, e hó 15-éu délután 5 órakor gyászünne­
pély fog tartatni.

A magyar művészet gyásza. Az országos magyar 
képzőművészeti társulat a harmadnapja elhunyt két 
festőművész. Than Mór és Karvaly Mór koporsójára 
koszorút helyezett és mindakét művész gyászoló család­
jához résztvevő táviratot küldött.

Recht lgnácz nyug. rendőrkapitány és Nagyvárad­
nak köztiszteletben álló polgára tegnap Cl éves korá­
ban meghalt. Az elhunytban Recht Sándor hegedűmű­
vész és orsz. zeneakadémiai tanar édesatyját gyászolja.

Lehóczky József orosházai római katholikus plé­
bános, Tomcsányi József volt békésmegyei főispán 
mostohafia, életének 70-ik évében, e hó 11-én elhunyt. 
A boldogult az 1818-iki szabadságharezban mint nagy­
váradi kispap az első önkéntesek között lépett be a 
honvéhségbe, hol hadnagyi ranggal xégigezolg illa a 
szabadsá^liarczot. Visszatérvén a papi pályára, csak­
hamar lukácsi plébános lett, majd békés-szén La u drási, 
végül orosházai plébános. Egyházi szónoklatai igen iiire- 
sok voltak, mint kiválóan szellemes embernek. «Frater 
Josephus» név alatt kiadott papi dolgozatai igen is­
mertté tettek nevét. Több lapnak haláláig munkatársa 
s az alföldi közéletnek, kifogyhatatlan tréfás kedélye és 
magyaros úri modora miatt kedvelt alakja volt. Teme­
tése e hó 13-án ment végbe nagy részvét mellett. Hívei­
nek óriási száma, a Lehóczky, Kossuth, Tvmcsányi 
és Ba/lagi családok, köztük dr. Ballagi Aladár egye­
temi tanár, Lehóczky Gyula kecskeméti földbirtokos s 
a vidéki papság kisérték sírjához a nagy idők tanúját.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kir. pénzügyminiszter a székes fő­

városi m. kir. pénzügyigazgatósaghoz Schuszterics Ig- 
nácz nagykárolyi lakost pénzügyi segédtilkarra ideiglenes 
minőségben, Romeisz Imre szamellenőrt végleges mi­
nőségű számvizsgálóvá, Sallay György számgyakorno­
kot pedig ideiglenes minőségű számtisztté a szegzárdi 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, a 
palankai kir. adóhivatalhoz Szabó Sándor pankotai 
adóhivatali díjas gyakornokot adóhivatali tisztté ideigle­
nes minőségben, — Biró Aladár pénzügyminiszteri dij- 
nokot ideiglenes minőségű pénzügyi számtisztté nevezte 
ki a selmeczbányai bányaigazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez, a székes fővárosi kir. adófel ügyelőhöz Staub 
Elemér végzett joghallgatót pénzügyi fogalmazó gyakor­
nokká ideiglenes minőségben, a szombathelyi pénzügy- 
igazgatósághoz Valkó Miklós végzett jogászt pénzügyi 
fogalmazó gyakornokká ideiglenes minőségben, — a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Böhm Janos rimaszom­
bati protestáns főgimnáziumi helyettes tanárt, a fennálló 
szerződésből kifolyólag, a nevezett középiskolához vead^ 
tanárrá, Milosesrku Antal okleveles tanítót a mehfiiai 
községi elemi iskolához rendes tanítóvá, Dunei Alféti 
okleveles tanítónőt a teregovai községi elemi iskoláhA 
rendes tanítónővé nevezte ki.
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EGYETÉRTÉS, KEPT). MARCZIUS 141.

TÁVIRATOK.
Béos, márczius 13. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az alkotmányba nagybirtokéi párt tegnapi 
gyűlése után ma a cseh tartománygyülési német sza­
badelvű képviselők is hasonló határozathozatal végett 
gyűltek össze. A határozati javaslat következőleg 

hangzik :
«Tekintettel a fennálló nyelvrendeletekre, melyeknek 

a csehországi németek nemzeti életére való kárhozatos 
hatása nap-nap után mind kirívóbban tűnik ki, tekin­
tettel arra, hogy a kormány minden intézkedésével a 
németek iránt ellenséges indulatot árul el és leplezetle­
nül támogatja a monarchia clszlávositasát, hogy különö­
sen a cseh feudálisok minden kívánatét készséggel telje­
síti, mig a németek legégetőbb sérelmének orvoslására a 
legcsekélyebb hajlandóságot se tanúsítja, tekintettel arra 
a mélyen elszomorító tényre, hogy a német nép képvi­
selőit a cseh tartománygyülésen 1890 óta máig a leg- 
ünnepélyesetb ígéretek ellenére jogosult nemzeti es 
politikai követeléseikkel visszautasították és a német 
néphez nem méltó helyzetbe kényszeritették : mi német 
képviselők nem befolyásoltatva semmiféle terrorizáló 
áramlattól, a cseh tartománygyülés tárgyalásaiban való 
részvételűnktől nem remélhetünk üdvös eredményt és 
elhatároztuk, hogy ez idő szerint a tartománygyülés 
tanácskozásaiban nem veszünk részt.»

Paris, márcz. 13. Picquart ezredest a katona' 
hatóság ma átadta a polgári bíróságnak es a 
Cherche-midi katonai fogházból átszállították a 
Santé fogházba, a hol ugyanabba a czelíába zár­
ták, a melyben már az elölt volt. Az átszállítás 
minden különös inczidens nélkül történt.
“páriát. márcz. 13. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Azt hiszik, hogy Patg du Clam 
ellen legközelebb megindítják a vizsgálatot. Az a 
vélemény is el van terjedve, hogy Paty du Clam, 
a kinek Freycinet hadügyminiszter a hadseregbe 
való újbóli felvételét megígérte és a ki csak azért 
hallgatott eddig, most, hogy Esterházy leleplezé­
sei foWtán meggyőződött áruul, hogy visszahelye­
zéséről szó se lehet többé, a maga részéről is 
beszélni fog és különösen Beisdeffre vezérkari 
főnőkhöz való viszonyát fogja leleplezni. Nagyon 
jellemző, hogy a Librt Parole Eoiídeffret mar 

teljesen elejtette.
London, márcz. 13. Erednél- parlamenti ál­

lamtitkai- az alsóhúzban alaptalannak jelentette ki 
azt a hírt, hogy Olaszország Eriimet Angimnak 
átengedni szándékoznák.

Kiel, márcz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Vilmos császár a Műtípusok uj beosz­
tását rendelte el. E szerint a nemet flottában 
lesznek ezentúl: sorhajók, parti pantzelos bajok, 
vagy czirkalo hajók, pánezélos agyuhajók, ugyu- 
hajók, iskolahajok és specziáhs hajuk.

Tüntetés a svéd régens-trón- 
öpökös ellen.

ChristiÁnia, márcz. 13. A ,Werdens-Gang 
jelenti: Midőn a régens-trónőrőkős tegnap este a 
katonai kaszinóból a palotába visszatéri, mintegy 
300 tőből álló tömeg verődött össze, a mely tün­
tetőleg hóval dobálózott fűt ,ars to Uahalas uozoU. 
A rendőrség szétkergette a tömeget es narom 
egyént letartóztatott. A ,Werdens-Gang‘ a leg­
élesebben elitéli a tüntetést.

kiállítási ügyek.
- A* I. szegedi mezögssdssági országos ki­

állítás n fő — növénytermelési — csoportja tegnap 
délelőtt tiz órakor a Köztelek nagytermében Cserháti 
Sándor elnöklete alatt ülést ‘artotthogy en*»* « 
egyes alcsoportok által foganatosított előmunkálatokról 
tájékozást szerezzen, másrészt megállapítsa azon v^Jeges 
keretet a melyben a kiállítás rendeztetm fog. Rubmek 
Gyula a kiállítási iroda főnöke, bejelentette a bizottság­
nak hogy Magyarország birtokosainak bejelentési ive­
ket' a kiállítási körzet összes 100 holdon felüli birtoko­
sainak általános tájékoztató füzetkéket küldött, minek 
folytán ma már a szegedi mezőgazdasági országos kiál­
lításról az egész ország gazdalözönsége tájékozást nyert. 
Részletes vita után a kiállítók érdekében a rendezőül- 
zottság elhatározta, hogy a II. főcsoport tíz alcsoportjá­
hoz még egy tizenegyediket, a gyűjteményes (Itollekczios) 
kiállítások alcsoportját csatolja, mely által a gazdasági 
egyesületeknek és a nagyobb birtokos kiállítóknak mód­
jukban leend összes kiállított tárgyaikat egy érdekes 
csoportozalban szemlélhetővé tenni. Az egyesületi cso­
portbiztosok számolnak be ezután az alcsoportok kiállí­
tása sikerének biztosítása érdekében eszközölt előmun­
kálatokról, melyekből kitűnik, hogy valamennyi alcsoport 
rendezése oly avatott kezekben nyugszik, a kiknek sze­
mélye teljes biztosítékot nyújt, a lócsoport érdekes, vál­
tozatos és tanulságos képére. Örömmel vett tudomást a 
főcsopor t Magyar Kázmér füldmivelési isk. tanfelügyelő 
a szakoktatási alcsoport biztosának oly értelmű eí°ler" 
jesztéséről, hogy tekintettel szeged vidéke és az Altold 
speczialia viszonyaira, a füldmives-iskolák kiállítására a 
szakoktatási csoportnál lősuly helyeztessék.

Oláh -. 6000 mm. 78 k. 8.72'/, írton, 1000 mm. 
76-5 k. 8.25 frt, 1800 mm. 76 k. 7.80 frt, 900 mm. 
76 k. 7.80 frt, 7u0 mm. 76 5 k. 7.80 forinton.

Boas: 200 mm. 7.90 frton.
A határidőtlzlet igen élénken nyilt meg, de később 

a malmok tartózkodó magatartása miatt ellanyhult a 
hangulat. A ma felmondott 20.000 mm. búzával eddig 
200.000 mm. búzát kínáltak effektiv átvételre s ezt a 
mennyiséget át is vették. Cgy látszik, hogy a decouvért 
még mindig igen nagy, azt hiszik, hogy mintegy 
400.000 métermázsára rúghat. Ma számos tőzsdelatogató 
beadványt irt alá, melyben arra kérik a tőzsdetanácsot, 
hogy a jövőben a mostanihoz hasonló börzemachiná- 
cziókat akadályozzon meg s a márcziusi búza likvidá­
lása alkalmával az effektiv búza áralapját is vegye tekin­

tetbe. — Köttetett:

Délelőtt.
márcziusra

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
A buzarlng ellen. Steiner József gabona- 

bizománycs többek nevében nia beadványt intézett a 
tőzsdetanácshoz, a melyben utalva a buzaring általá­
ban káros következményeire, kérte, hogy a tanács Ítélje 
el mindazokat a törekvéseket, a melyek a terményárak 
mesterséges lel- vagy lehajlására irányulnak s mondja 
ki, hogy az ily esetekben az árkülönbözetet a szokvanv- 
minőségü termények tényleges értékének meglelelőleg 

fogja megállapítani.
•« Kagyarjelzálog hitelbank. Az igazgatóság^ és

Szokványbnza márcziusra 10.49, 10.55, 10.50
forinton.

Szokványbnza áprilisra 9.80, 9.84, 9.80^ forinton. 
Szokványbnza októberre 8.54, 8.56, 8.54 forinton. 
SzokványrozB márcziusra 8.02, 8 01, ^8.02 forinton. 
Szokványzab márcziusi a 5.76, 5.78, 5.77 frton. 
Tengeri májusra 4.55, 4.56, 4.55 forinton.
Repcze augusztusra 12.10, 12.10, 12.20 frton.

Déli 12 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak
Szók vány haza márcziusra .............. ........... *r
Szokványbuza áprilisra ........- — — — — “
Szokványbnza májusra — —............- — y
Szokványbuza októberre... ... .........>i
Szokványrozs márcziusra.........— — — —
Szokványzab márcziusra.................... — — j.1
Tengeri májusra..................-....................  *!
Repcze augusztusra ......................................

Délutáni forgalom.
Lanyhább külföldi tudósítások miatt a déluláni forga 

lomban minden határidőben élénk kínálat uralkodott 
minek következtében az árak hanyatló irányzatot követ 
tek s 5 krajczárral estek.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak s
... frt 10.45—10.47 

........  frt 9.80- 9.8-2

10.48—10/0 
9.-0— 9.v2 
9.56— 9.58 
8 51— 8.53 

8.02 
5.77— 5.79

12.10—12.20

Hz „Általános takarék- es iiiteiszovatkezet“
E„ tózsíí-to.3.S7 kölese nőket.

in .-i tett nyújt
íM-ratlanokra is

(MísolaU

Nyilatkozat.
Alulírottak Bohr Antal ur felkérésére ’az elénk terjesz­

tett adatokból szerzett meggyőződésünk alapján = l'P 
nagyobb készséggel jelentjük ki a kővetkezőket:

V Ozipflnger Károly ur azért a tettleges scitesért, 
melyet L< l.r Antal ur rajta e hó 9-én elk jvetett. o. pár­
baj tea bolyokban előirt módón a mai napig ova-

ÄßsTÄ ur Lohr Antal úrral szemben 

fennálló 10 (tiz) forintnyi tartozását mostanáig ki nem 
egyenlítette s Így a parb.jszabályok értelmében lovaglás 
elégtételkérésre nem is jogosult. .

3. Hegy Cxiptinger Karoly ur oly minőségben mu 
tatta be mag at, s oly czimet használt, mely ő meg nem

‘lkL Czipfinger Karoly ur lovaglás elégtételkérés he­
lyett Lohr Antal urat orvul megtámadta, meiy alkalom­
mal Lohr ur ót kutyakorhácscsa! megverte.

Ezeket a tényeket konstatál vau, világosé ,k találjuk, 
hogy Lohr Autal ur, a kinek eljárása mindvégig kor­
rekt volt ebben az ügyben. Czipflnyer Karoly útnak 
lovagiaa elégtételt adni nem tartozik, miért is az agy 
reaja nézve befejezettnek tekintendő.

Budapest 1899. márczius 13-án.
Magyar Eiek s. k., 

a Magyar Sportláp h. szerkesztője 
mint elnök.

Mint tanuk: Brunauer Jenő s. k., szigorló jogász. 
Kováts A. Miklós s. k. _______

KÖZGAZDASÁG.
líewyoz’U, márcz. 13. 

cziusra 81májusra 
lengén májusra 39'/s.

tihikágó, márcz. 
Tengeri májusra 351/».

Lúd
746/.,

2.85. lluza már- 
juliusta 78

13. Buta májusra 69;/i

a ftlügyeíö’-bizoUság által jóváhagyott 1898 deczember 
31-ével lezárt mérleg szerint a brutto nyereség az 
1897-ről áthozott: 214.266 frt 28 kr. hozzászumitása- 
val 2,944 287 frt 65 krt és a tiaata nyereség, az adók
és kezelési költségek levonása után, a múlt évben kimu­
tatott 1,834.570 írt 67 krral szemben 2,310-436 Irt 
98 krt tesz ki. Az igazgatóság e hó 28-ára egybehívott 
közgyűlés elé azon indítványt fogja terjesztem, hogy 
a múlt év folyamán foganatosított tókefelemeles követ­
keztében immár forgalomban kvö 150.000 drb rész­
vény után, réezTényenkint, mint a múlt évben, 24 frank 
osztalék fizettessek, továbbá 100.000 frt az intézeti épü­
letnek és felszerelésnek értékéből leirassék, 15.000 Irt 
az intézeti nyugdíjalap javadalmazásara, 15.000 frt az 
intézeti tisztviselők és szolgák külön jutalmazására for- 
dittassék és a fenniaradó 337.938 fit 66 kr a fo.yó evt 
ui számlára elövitessék. Az igazgatóság javasolni lógja 
továbbá, hogy a tavaly foganatosított tőkefelemelés alkal­
mával a részvények 100 frtnyi névértekén felül hefolyt 
összeg, mely az agio-alap javára részvenyenkint mar 
eleve felhasznált 19 frt levonásával, mintegy öt millió 
foriniot tesz ki, teljes összegében az intézet tartalékalap­
jainak iavára fordittassék oly módon, hogy első sorban 
a rendes tartalékalap az alapszabályok értelmében meg­
engedett legmagasabb összegre, vagyis a tényleg befize­
tett részvénytőke és agio-alap 25',/,,-ara egészittessés ki, 
továbbá az agio-alapok szintén rendkívüli módon java- 
dalr.iaztassanak, minek folytan ezúttal a tartalékalapok­
nak a most kimutatott nyereségből »aló szokásos részel- 
tetese elmarad. A fenti javadalmaztok után fenmaradó 
uiialtgy 2'/* millió forintnyi felesleg az egybehívott köz- 
gju.es elé terjesztendő javaslatok értelmében egyéb tar­
talékuk javára lesz fordítandó. A bank tárczájaban es a 
záloglevél-biztosító alapban foglalt értékpapírok, beleértve 
a bank saját kibocsalmanyait is, a beszerzést arakon, 
illetve az 1838 deczember 31-eti jegyzett árfolyamoknál 
alacsonyabban vaunak a mérlegben számításba véve.

** Slsö magyar általános biztosító társaság-.
A társ .Ság igazgatósága a választmány e hó 13-an meg­
tartott ülésén terjesztette eló az 1898-ik évre vonatkozó 
mérleget és az igazgatóság és felügyelő-bizottság javas­
lata alapján elhatároztatott, hogy a társaság r hó 22-cn 
megtartandó közgyűlése elé azon inditványnyal fog ja­
nim, miszer.üt minden egész részvény után 62 formt 

osztalék fizettessék ki. Az elemi biztosítási üzlet az 
189S-ik évi rendkívül sok és jelentékeny tűzkár, külö­
nösen pedig a pusztító jégverések folytán érzékeny vesz­
teségekkel záródván, csupán az életbiztosítási üzletnek 
nagyon jó eredménye e-s — a rendes tartalékalap teljes 
összegben való csurbittatlan fentartása mellett — a tár­
saság külön tartalékának telhaszuulása teszi lehetővé, 
hogy a részvényesek ezúttal is osztalékban részesülhet­
nek." A társaság tüzbiztositási díjtartaléké minden megter­
helés nélkül 4,000.000 korona. Az életbiztosítási álló- I 
many 241,638.409-34 koronára rúg, melylycl szemben 
a tartalék 65,999.21402 korona. A társaság alapjai 
jelenleg 83,U**.6S6-28 koronára rúgnak és a következő 
értékekben vannak elhelyezve: Betétek takarékpénztá­
raknál es bankoknál 3,8U8.599, a magyar földhitelinté­
zet záloglevelei 33,214.636, különféle záloglevelek 
6,716.861, az állam által biztosított vasúti és egyéb 
kölcsönkötvények 19,052.125, Budapest fővárosi köl- 
csónkötvények 5,296.856, olasz járadék és egyéb ér­
tékpapírok 2,599.631, tárczában levő váltók 1,801.01», 
jelzálogkölcsönök 1,155.982, kölcsönök életbiztosítási 
kötvényekre 6,948.950, társasági házak 1,420.000 
korona.

»V A pesti molnárok é. sütök gőzmalma rész­
vénytársaság tegnap tartotta tendes évi közgyűlését 
Freiszleder Ferdinánd igazgatósági elnök elnöklete 
alatt. A közgyűlés elé terjesztett jelentős megemlékezik 
a lisztüzlet kedvezőtlen helyzetéről, mely a malmot üze­
mének megszorítására kéuyszeritette, de csak az év e.ső 
Int hónapjában. Aratás után az üzlet oly elénk volt, 
hogv ismét teljes erővel dolgozhatott, úgy hogy nem 
csak az első hét havi veszteséget kipótolhatta, hanem 
116,309.97 Irt tiszta nyereséget is felmutathat. A 
17,446.50 Irt jutalékok levonása után s a tavalyi átho­
zni hozzá számításával fenmaradó 101,265.75 írtból a 
részvénvesek 72.000 irtot, vagyis részvenyenkint 16 fo­
rintot kapnak, a mi 8 százaléknak felel meg, luOO fo- 
nnlct a malom hivatalnokai közt oszlanak szét, 27,íou./o 
frtot pedig Uj számlára visznek át. Az igazgatósugbo. 
kilépett BUchitz Artúrt, Freiszleder Nándort es 
Muller Henriket újra egyhangúlag megválasztották.

Szokványbuza márcziusra
Szokványbuza áprilisra ....... .
Szokványbuza májusra .........-
Szokványbuza októberre... — .. 
Szokványrozs márcziusra... — .
Tengeri májusra............ - — -
Szokvanyzab márcziusra... ... .

8.53— 8.5:
7.1)8— 8.— 
4.55— 4.57 
5.73— 5.75

és disznózsír bá-

Sertéslétszám: 1899. év marcz. ‘' c»P a° v.°'‘ k*?’- 
let 31.550 db. 1899 márcz. 12. napián felhajtatott 422 drb 
márcz. 12. napján elszáll!Hatott 497 darab, márczius 13 
napjára maradt készletben 31.475 drb. A hízott ser i 
üzletirányzata: csendes

Gabonaforgalmt kimutatás.
A m. klr. központi statisztikai hivatal kimutatása az 189:. 
i márcz. hó 10-en esti ti őritől márcz. 12-é.i estl 6. °ralj 

liudapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszalUtot. 
gahonaküldeményekröl és a budapesti 
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrol:

Az áru meg­
nevezése

Érkezett Kiszállíttatott

vasúton 1 hajón 1 egydtt vas ton 1 ———— —------

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

40586

3118
779

1750

i) helyi 
434831

1057
2962
5000

forealon
84069:

4175:
3741
6750|

506
2002 2002

506

összesen || 46233| 52502j 08735|j 500
b) átmeneti forgalomban

2U02 2508

búza ! 101 - 101 -
rozs — — —

árpa 101 — 101 —

zab — -
tengeri 1 - - — 1 -

összesen 202 - 20211 - - 1 -

c) a fővámhivatalnál elöjeiryeztetett

megnevezést

l!A vitáik i vitelczéliá- II
libái v;ii»behozatalra
Ií elöjegy. mennyiség megnevezése

5060 búzaliszt 
rozsliszt 
a rp a liszt

A viss- Kivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

métertnazsakban

2757

5000 összesen ti 2757

i WV'-

Berlin, márcz. 13. (Utótözsde.) Osztnt hitelrészvény 
231.40, osztrák-magyar államvasut 153.60, osztrák déli 
vasút 30.10. Szilárd.

Frankfurt, m ircz. 13. Esb tőzsci».) Osztrák hit»l- 
i'szveny 231-50, osztrák-magyar államvasut 153.60, 
sátruk déli vasút 30 —. Gsend»s.

Hamburg, márcz. 13. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100.60, osztrák aranyjáradék 101.40, osztrák ezüstjára- 
dék 100.45, osztrák hitnlrészvény 231.50, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 148.25, osztrák-magyar állam­
vasut 153.50, osztrák déli vasút 29.75, olasz járadék 
95.10. Szilárd.

Hamburg, márcz. 13. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 231.45. Nyugodt.

Parts, márcz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) Szilárd kezdet után a tőzsde olasz járadékban 
való erősen kínálat következtében ellanyhult. Az a 
makacsság, mclylyel az olasz nemzet ahhoz ragaszkodik, 
hogy a khinai öblöt erőszakkal elfoglalják, az olasz 
papírok birtokosait elkedvetlenítette. Olasz járadék ma 
0 6°/ ,al hanyatlott, Meridional-vasút 9 frankkal. Gyen­
gék aranybunyarészvények is és Banque de Paris. 
Spanyol járadék eleinte 59-ig emelkedvén, zárlatkor 
58.50 re visszalianyatlott.

óra 40 perczkor záródnak \ 3%-os franczia já­
radék 103.10, 3';2%-03 járadék 103.75, törlesztliető
járadék 101.30, magyar aranyjáradék 101.50, osztrák 
aranyjáradék 103.75, olasz járadék 95.15, osztrák déli 
vasul 170. osztrák földhitelrészvény 1237, alpesi banya­
társaság 520.—, török dohány-részvény 295.-, Banque 
de P-1 is 905.—, ottoman bank 572.—. Gyenge.

London, márcz. 13. (Megnyitás.) n Y /Oá angol
consol 110"/,6- ,, .,

London, márcz. 13. (Zárlat). Magvar aranvjaradt-k 
100, osztrák déli vasút 6'/2, ezüst 27V,,_ 23!,70-os an­
gol consol 110"/16, uj spanyol járadék 58'/,, olasz já­
radék 94. Canada Pacific-vasut 90'/2- MagánkamaÜáh 
23/a%- Állandó.

Terménytőzsde.
Termények üzlettelenek. Szalonna 

gvudlabb.
‘ Szesz 17.25—17.50 forint.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén még mindig pang az üzlet. Osztrák 

hitelrészvényekben még csak történt néhány kötés, de 
a többi értékek teljesen el voltak hanyagolva. Ma az osz­
trák politikai viszonyokra vonatkozolag kedvezőbb hírek 
voltak a tőzsdén elterjedve, minek következtében becsi 
számlára hitelrészvényeket és osztrák-magyar államvasuti 
részvényeket vásároltak. A tőzsde mindvégig üzlettel- n 
volt, minek következtében az árfolyamok lemorzsolód­
tak. A helyi értékek közül csak a ezukor-részvenyek 
iránt mutatkozott némi éideklődés, mert az itteni vezető 
intézet nagy tételekben kínálta azokat, minek következ­
tében árfolyamuk hanyatlott.

Magánhajók forgalma.
— Márczius 13. —

Budapestre érkezett■ «Duna. Adonybót 
mm. buzaval és 800 mm. árpával, ‘Boza. Adonybol 
1087 mm. búzával, «Archimedes» Ercsiről i36 mm. nu* 
zával, 17 mm. tengerivel és 438 mm rozszsal, «Peter» 
Sziváczról 4700 mm. buz ival, «Bacska» Sziváczrol --.00 
mm. búzával es 2200 mm. zabbal, «Viktória» Verbasz- 
ról 2800 mm. zabbal, «.Mária» Verbaszról o04o mm. 
buzaval, «Adolf» Bezd mból 280 mm. búzával és 
mm. zabbal, «Emil» Torzsáról 3022 mm. 
«Temerin» Verbaszról 4800 mm. búzával.

800

3474
Zabbal,

Előtözede.
osztrák hitelrészvények

vasú 
235.50-

az árfo- 
liitelrész- 
397.90—

bank 
k ib.

63.90, német

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Erdőhivatal Komáromban. A (öldmivelésügji 

miniszter — mint komaromi levelezünk írja — leiratot 
intézett a varos közönségéhez, melyben arról értesíti, 
hogy az 1898. évi XIX. tcz. 8. g-a értelmében ez évi 
július 1-től Komáromba erdóhivalalt állít fel, melynek 
hatásköre Győr, Komárom és jEsztergom vármegyékre 
fog kiterjedni és a hivatal személyzete egy főerdész és 
erdőgyakornokból fog állam.

• Tavaszi luxuslóvásár. A Tattersall telepén teg­
nap megnyílt tavaszi luxuslóvásár a mai második nap 
folyamán rendkívül élénk látogatottságnak örvendett. 
Mind a mellett a vásárlási kedv meglehetősen pang. 
Eddig mindössze 37 ló kelt el 589 frt állag áron. A 
vevők tartózkodóan viselkednek abbsn a reményben, 
hogy a holnapi utolsó napon az eladók le fogják szál­
lítani áraikat. Különben ie luxuslóvásárok alkalmával 
mindenkor a harmadik napon történik a legtöbb vétel.

’ Marharakodó iUomis engedólyexése. A horvát 
országos kormány február 20-án kelt hirdetménye szerint a 
m kir. államvasutak igazgatása alatt álló szent-lőnncz— 
nasiciei h. é. vasútnak a beliscse-noskovcn helyi er 
dekü vasút vonalával összeköttetésben álló Moskovn 
állomását marharakodó vasúti állomásul engedélyezte.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Márczius 13. —

Gabonatőzsde.
Effektiv búzában a mai gabonatőzsdén gyenge forga. 

lom volt, mert úgy a spekuláczió, mint a malmok tar­
tózkodó magatartást tanúsítottak. Összesen mintegy 
15.000 mm. búza kell et változatlan árakon. — 
Kiadatott:

Basa. Tiszavidéki : 200 mm. 79 k. 10 5í'/i fo* 
rinton, 100 mm. 79 k. 10.52'/2 frton, 100 mm. 78 k. 
10.50 frton, 100 mm. 77 5 k. 10.45 forinton, 2oO mm. 
76*8 k. 10.45 írton, 100 mm. 77 k. 10.45 frton, 100 
mm. 78-5 k. 10.55 forinton, 100 mm. 78 k. 10.40 frt.

Pestvidéki: 200 mm. 78 k. 10.60 frton, 100 mm. 
77-8 k. 10.45 frton, 100 mm. 78 k. 10.35 frton, 100 
mm. 78 k. 10.35 frton, 100 mm. 78 k. 10.30 frton. 
100 mm. 78 k. 10.30 frton, 100 mm. 78 k. 10.27'/s 
forinton.

FeliötUzavidéki : 150 mm. 79 k. 10,49'/. frton, 
100 mm. 81 k. 10.60 frt, 100 mm. 78 3 k. 10.45 frton.

Tolnai : 300 mm. 75 5 k. 10.30 frton.
Bihari : 100 mm. 78-5 k. 10.40 írt, 160 mm. 78-u 

k. 10.40 frtnn.
Bácskai: 100 mm. 75 k. 10.25 frton.

Az elótőzsdén osztrák hitelrészvényeit futólagosán 
hanyatlottak, csakhamar azonban általános javulás állott 
be, mert Bécsitől nemzetközi érti kökben nagyobb vásár- 
lásokat jelentettek. - Köttetett: Osztrák hitelrészvény 
368.80—369.90, magyar hitelbank 397.50—398. -tg, 
magvar ipar- és kereskedelmi bank 105.50—106.—-ig. 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 2o3.——-od.oü tg, 
osztrák-magyar államvasut 359.30 - 3G9.C0-.g, közút, 
vasút 394.50—395.—ig, várost villamos vasul -3o.— 
__c>35 50 í^r*

11 óra 16 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész
Vény 369.80- 369.90, magyar hitelbank 398.----- 398 L.i
magyar leszámítoló- es pénzváltói,ank 265. -65.p
magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.25 —lüö.oU-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 253 25—253.50-ig, 
oszlrak-magvnr államvasul 360.50—360 7a, deli vasul
GC.----- 66 50-ig, rimamuránvi vasmű 322.------ 322.2o-i;
magyar koronajáradék 97.90— 97.95-ig, közúti 
394.50—395.—ig, varost villamos vasul
235.75-ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsdén, igen csendes üzlet mellett, 

lyamok lemorzsolódtak. — Köttettek : Osztrák
vény 370.-------369.50-ig, magyar hitelbank
397.50 ig. magyar leszámítoló- es pénzváltóban 
e(j5_ — 265.2:,. magyar ipar- és kereskedelmi 
105 l>0 -106.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11 
253 75 — 253. — -ig, osztrák-magyar allamvasut 361.25 —
360.60-ig, deli vasul 66.----- 66.25-ig, rimamurán/i vsamü
3j-j.___ 321.75-ig, magyar koronajáradék 97.90—97.9a,
közúti vasul 394.50—395.—ig, városi villamos vasút 
236.25—235.25-ig. — Helyi értekekben köttetett : 
Bankegyesület 100.—, ezukor elsőbbségi részvény
JGH._— 1 70.50, budapesti lakarékpénzlar 226, újlaki
téglagyár 226.-227, salgótarjáni kószénbánya 606 -608, 
ezukonpar 136.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztriik^ Intel részvény 
369.50- 369.70, magyar hitelbank 397.25 397..,0, 
magyar leszámítoló- és péozváltóbank 264. < ő — ,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.50—10o.---ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. UK zo3. 2:<3.50.ig, 
osztrák-magyar allamvasut 360.50—361. , déli 1vaaut
CG.----- 60.50-ig, rimamurányi vasmű 32-,—uO,
magyar koronajáradék 97.90- 98,—, közúti vasút
395.___ 395.50, városi villamos vasút 23o.oO —
—1Í36.-—ig.

Pramlum üzlet: DijbiztosiL'uok osztr«ík hitelrészvény 
holnapra 1.50-2.- frt, nyolez napra 4.50-5.- frt,
márczius végére 7.----- 7.50 frt.

Utótözsde.
Az utótőzedén az üzlettelensóg tetőpontját érte el és 

csak hitelrészvényekben volt némi forgalom. — kotlet­
tek • Osztrák hitelrésze, ny 369.25—369.50-ig. magyar hi­
telbank 397.25-397.50 ig, magyar leszámítoló- es 
pénzváltóbank 264.50-264.75-,g, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 105.50-106.—ig, magyar jelzá-
loghitelbank II. kib. 253.---- 253 25-ig, osztrak-magyar
államvasut 360.25 - 360.50-ig, rimamurauyi vasmű 
322.------322.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák l.iulrészvény 369 30 
—369.40, magyar hitelbank 397.25—397 50, magyar 
leszámítoló- és pénzváltó bank 264.75—26,;.—, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 105,50—106.—, magyar jcl-
zaloghitelbank II. kib. 253.----- 253.25, osztrák-magyar
államvasut 360.25-360.50. déli vasul 66-66 2u. rima-
murányi vasmű 322.----- 322 25. magyar korona|áradék
97.90-97.95, közúti vasul 394 50-395.-, városi villa­
mos vasul 235.50—236.—.

magyar
német bi-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béos, márczius 13. (Az Egyetértés távirata.) Osz­

trák-magyar államvasuti >'s osztrák lntelrészvényekben 
történt eladások miatt az előtőzsdén bágyadtabb volt az 
irányzat, de később megváltozott a hangulat arra a 
hirre, hogv a galicziai hitelbank ügye állítólag rendezve 

A forgalom erre élénkebb lett s az árfolyamok 
emelkedtek, első sorban a vasértékek, az amerikai vas­
árak emelkedése következtében. Valuták nem vdiodsj. 

11 órakor záródnak: Osztrák hitelreszveny 369 /u 
agyar hitelbank 397.50, unlonhnnk 327.50, Lánder- 

biink 244 50, osztrák földhitelintézet 490.—, osztrak- 
magyar allamvasut 360.87, elbavölgyi vasút -uu.—, 
Tramway részvények 552.—, dohányrészvények 14l.ro. 
alpesi bányarészvények 243.-, rimamurányi vasmű 
321.75, prágai vasipar 1245. — , cseh köszénbanya^ íoi- 
májusi jiradék 101.05, török sorsjegy 
birodalmi márka 59.—.

A déli tőzsde javult árfolyamokkal nyilt meg. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvénv 369.62. magyar hitel­
bank 397 50, Länderbank 214.50, umonbank 327.uU, 
anglo-hank 155.75, bankegyesület 279.50, Trumway- 
részvenyek 552 —, osztrák-magyar államvasut uW./a, 
déli vasul 65.75, elbavölgyi vasút 255.-, északnyugati 
vasút 245.—, dohány-részvények 136 —, alprei banya- 
részvények 243.30, rimamurányi vasmű 321.75, pragai 
vasipar 1251. — , májusi járadék 101.05, 
koronajáradék 97.75, török sorsjegyek 63.90, 
rodalmi u árka 59. —.

Később kissé gyengültek az árfolyamok, mert a for­
galom ismét megakadt.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 369 25, ma­
gyar hitelbank 397.-, angol-osztrák bank loo.7u, 
bankegyesület 278.50, Unionbank 327 2o, Lauderbant 
244. — , osztrák-magyar államvasul 360.75, deli vasul 
66.—, törők dohány-részvény 135.50, rimamuranyi 
vasmű 321.50, alpesi banyarészvények 242.30,^ 
járadék 101.05, magyar koronajaradék 97.75, 
sorsjegy 63.75.

Beo», márcz. 13. / Magyar értékek tárlata.) 4”/„-os 
aranyjáradék 119.70, tiszai és szegedi kölca.'msorsjegy 
141.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.30, magyar 
kel vasul all. kötvény 120.4U, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 264 75, magyar kereskedelmi bank 
1409, magyar toronajárad. 97.85, 4"'„-os mag», föld- 
tebermentesitési tötv. 96.60, magyar hitelbank-reezvenvck 
396 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 162 oO. _ ras>v- 
oderbergi vasút-r. 189 20, rimamuranyi vasmű 321.—.

Beo», márcz. 13./Osztrák értékek zarlata.) 4'2”/e-os 
papir járadék 10105, 47 -os osztrák aranyjáradék
119 95. I860, sorsjegy 140—, osztrák Intelrorsjegy 
199 50 angol-osztrák bank 155 50. becsi Bankverein 
070 75, osztrak-mag-ar bank 920.—, déh vasul rész- 
venv 65 25. dunagcuiajózási társulat 465 —, Johanv- 
részvtnv 135 25, cs. es kir. vert arany 5.70, német 
bankváltók 59.—, 4'2" „-os ezüstjáradék 100 80, osztrák 
koronajáradek 101.15. 1864. sorsjegy 194.75, osztrák
hitelintézeti részvény 369 13, umon-bankreszveny 327.—, 
osztrák Lánderbauk 243 25, osztrak-magyar allamvasut 
300.50, elbavölgyi vasút 255.25,alpesi részvények 242.60,

0 tiaukos arany ti.55, londoni váltóar 120 45, bécsi 
Tramway 550.—. Szilárd,

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, márcz. 13. Nyersczukor Aussigban azon­

nal átvéve 13.12 frt. :iprilisra 13.15 frt, finomított kész­
áru Prágában 36 forint.

Hamburg, m.-rcz. 13. Kyersczukor márcziusra 10, 
áprilisra 10.02 májusra 10.12, júniusra 10.17. júliusra 
10.25, augusztusra 10.32. szeptemberre 10.20, októ­
berre ’9.57, novemberre 9.47, deczemberre 9.50 marka
50 kilónkint. 0,,

Hamburg, márcz. 13. Kávé márczmsra 28-/4, ma- 
jusra 29, szeptemberre 30, deczemberre 30'/2 hllét
fontonkint. ___ „ ,,

Boroszló, márcz. 13. Búza 16.20, 16.1 J, rozs 14, 
zab 13.—, repcze 20.—, szesz (50-es) márcziusra o6.o0, 
(70 es) 37.—, tengeri 12 75.

Berlin, márcz. 13. Szesz 40 —.
Stettin, márcz. 13. Szesz 38.80.
Köln, márcz. 13. Olaj 53.—.

árcz. 13. Búza folyó hóra 20.30, áprilisra
20.80, májustól 4 hóra 20.75, 
hóra 13 75, áprilisra 13.85,

ijus—júniusra 13.8b, májustól 4 hóra 13.65, nyugodt,
szí folyó hóra 42 95, áprilisra 43.25, május—júniusra

------ ’■ repezeotaj
folyé ’ J ........................

Pari», má
20.50, május-júniusra 
állandó; rozs folyó

lisz
43 55, májustól 4 hóra 43 45. nyugodt;

hóra 49.75, áprilisra 49.75, májustól négy bora
ÜO 50, négy utolsó hóra 52.—, nyugodt; szesz folyo 
hóra 45 -, áprilisra 44.75, májustól négy hóra 4,.;u, 
négy utolsó hóra 40.—, renyhe. Idő : felhős.

májusi 
, tűrök

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
— A központi váiárosarnok árai. (Magan- 

jelentés.) A mai forgalom igen gyenge volt es az arak 
alig változtak. Csak az elő es a leölt baromfi ara emel­
kedett ismét csekélységgel. A rantam v do elő Csirke 
n-iria 1 frt 40 kr. sütni való tyuk 1 frt 80 krba került. 
A fiatal liba parja 8-10 frt. A m .rhahu- e; a bárány- 
bus olcsóbb lc-tt. A búréból kifejtett bárány daia.j 
2 frt. Marhahús eleje 50, hátulja ui kr. ieavaj t-i.oja 
1 frt 10 kr. Tojásból (lúdaáru)
1 forintért.

4G darabot olvastak

Béosl vágómarhaváaár.
Ben. (St. Marx i, márcz. 13. (Az Egyctértí* limK) 

Felhajtatott 3077 magyar. 717 galtczim, bukovintu 
és 776 német, összesen 4668 vágómarha, koM i 
sovány. Az irányzat lanyha, mert a felhajtás 400 drb 
bal nagyobb, mint a múlt héten. Az arak 1^ formás 
e«tek 100 kilónkint. Jegyeznek : magyar elsőrendű hízót 
ökrök 33—36 fi t, masodrendüek 28—32 frt, barma - 
rendűek 21—27 frt, „ .
33—36 forint, masodrendüek 29—32 lóriul, 
rendűek 25-28 frton, nemet első rend .e 
forint, masodrendüek 31—35 forint,
26—30 frU Bikák és tehenek 22—33 forint.

ealicziai elsőrendű hízott üurfk 
■' ' " * harmad-

36-38 2
liarniadrendüek

BECSI

Sertés kereskedelmi osarnek*
Budapest-Kőbányán

Kőbánya, márcz. 13. .4) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : őt eg nehéz 477,-48 kr. öreg közép 47/,- 
48 kr. Fiatal nehéz 51-51’/, tr. Fiatal közép 49-
50 kr. Fiatal könnyű 48'/,—49 kr. U. Magyar 
szedett: Nehéz —kr. Közép — •— *“"■ könnyű
—kr. III. Romániai: Nehéz —If- Közép 
—.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai 
(SlachI) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai:
50 kr. Közép 49—49'/, kr. Könnyű 477,

eredeti 
Nehéz 49— 

_ -48 kr.
Mtgjegysa. A lent jegyzett árat soly »zerint e» pedig a 

szokásszerü levonások mellett, egy kilogranim natyra -rah 
czároktmn értendők. Szó kisszerűi eg a hízott sertések tel­
jes (brutto) sólyából »* életre páronkint 46 klgr. vonsndol e 
A sertések vételárából » vevő javár» * SMknlék fonsnaoi e. 
— A sertések osztályozásánál azok telj»» látó) *tiy* vetetik 
irányadónak.

GABONATŐZSDE.
Béoa, márcz. 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonaüzlct helyzete ma ismét rosszabbodott, 
mert a vevők a bágyadtabb külföldi tudósítások és a 
rossz liszlüzlet miatt tartózkodók. — Köttetett: búza 
tavaszra 9.80. 9.74 írton, május—júniusra 9.40, 9.36 
frton, rozs tavaszra 8.12, 8.10 Irton, zab tavaszra 6.—, 
G.02, C.01 forinton, zab május—júniusra 6.05 frtou, 
tengeri május—júniusra 4 83, 4 82 frton. Repcze
augusztus—szeptemberre jegyez 12.2U 12.3U forinton.

Délután az eladási kedv a folyton lanyha kü.lüldi 
jelentésekre valamint a kedvező idő behatása alatt 
erősebb lelt és ennek következtében az árfolyamok lé­
nyegesen gyengültek. A tőzsde a legalacsonyabb napi 
•árfolyamokkal zárult és búza 8—9, rozs 5, zab 6 es 
tengeri 3 krajczárral csökkeut, — Köttetett: búza ta­
vaszra 9.74, 9.73 frton, búza május—júniusra 9.35.
9.34 frton, rozs tavaszra 8.11, 8.10 frton, zao
tavaszra 6.— frton, tengeri május—júniusra 4.83, 4.82 
frton. Repcze augusztus—szeptemberre 12.20—12.3U 
forinton jegyzett. A kész.irupiaczon az irány jelenték- 
elen üzlet mellett szintén ellanyhult és nevezetesen 

búza 5 krral olcsóbb voll, mint a műit hét végén. El­
adatott 1000 mm. felsövidéki búza 10.05 Irton Bécsben 
malomban.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márczius 13. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirat».) A spanyol járadéknak a nyugoti tőzsdén való 
további emelkedése a tőzsde megnyitásakor kedvező ha­
tást gyakorolt. A londoni aranybunyapiacz élénkségéről 
szóló jeleotések kapcsolatban Rhodcsnck Berlinben való 
jelenlétével megszilárdítottak a bankpiactól, bvajczi 
vasutak keresettek voltak. Osztrák-magyar államvasul 
Becsre javult. Magaukamalhifi 4'/e7o- ^z utótozsdén a 
helyi értékek szilárdak voltak Olasz és spanyol jaradek 
Parisra kissé elgyengült.

franczia
i-én Danim
bizottságot,
feltui rjsrníó 

metioKFSti*
A jóléti btz'itiság.

! gyanús egyéneket 
kitencz tag közt legkcpetie-

fönnáll,
versenyezhet az

ideg- 
yatke-

kellemetien 
fohUinos izom- 

tökéletesen gyú-

A
hogy 

folyton 
hibás vélemé- 

; orvosok felvilágosi-

hely-
törvény

csak büntetéskepen lelt rabszolgává, az 
ellenben csak kivételes jutalom gyanánt lett

Árverések
617 írtra becs.

Szerkesztői üzenetek.
K S. Kagy-Károly. A jóléti bizottság fogalma i 

forradalomból ered. A konvent 1793. márczius ; 
indítványára felhatalmazott egy kilencz tagú 
hogy az általános fejetlenség miatt uton-utfélen 
gonoszságok kiirtására, minden törvényes (orma 
vei, statiriális utón hozhasson it- letet. 
franczia nevén Comité (le (alul public, 
seregszámra Ítélte halálra. A 
nebbek voltak St. Just és Robespierre. A bizottság esy 
Véres működése alatt teljesen lejárta magat e, | 
felosztott a nép fenyegető magatartásának halasa alatt tat­
jai közül legtöbben a nyaktiló alatt múltak ki.

L K Veszprém. A bomkurgi játékbank 'éayleg 
de forgalmában es jelentőségében nem 
ostendeivel, annál kevésbbé a monte-carloi kaszinóiul.

M Gynl.né T.-Se.-Miklós. A neurasthenia sulvo- 
betegség, a mely az emlékezőtehetség nagymérvű fogyatko­
zásait, a gondolkozó erő csökkenését, gyakori 
víziókat, a testnek általános gyengeségét, 
rangásokat idéz elő. A betegség azonban 
•jutható es az őrültséggel csak annyiban függ össze. . og) 
testilcg-lelkileg szenvedő neuraslhnéikus embernek nag) 
hajlandósága van hozzá, mint a teljesen ép idegzetűnek. 
szimptomák nagy hasonlóságának tulajdonítható, 
laikusok, sőt maguk a betegek is a neurasthenia! 
összetévesztik a paralisis progressivával 
nyükhöz csökönyösen ragaszkodnak
tisa daczára is. 2 Kérésének készségesen teszünk t 9 
mint általában minden méltányos kérésnek.

Paracel.»., Kaposvár. A törvénytelen gyermekek 
zete legrosszabb Francziaországban, mert ott a. ■
egyenesen megtiltja az apaság, keresetet s W» 
feladata teljesen az anyára háramlik. A magyar Y wvtnykünyv, a melyet most szerkeszt az ország jogaszsaga,
szintén közel hasonló tendencziak szerint rszá,ban

A V. Maros-Ludas. A rabszolga-ag Jlagyaror 
csakugyan megvolt, bár nagyon szórványosán. M‘nd __ 
lelt törvény is volt felőlük, a mely természetein ‘ ](1
szabad emberek érdekeit szolgálta a régi t '
felfogásához mérten. Így Szent László király tor . k 
rint a megszökött és idegenben tatait rabszolgaka ^"tu|_ 
es a legközelebbi község piaczan hatóságilag Uni g ^ 
mindaddig, a mig gazdájuk nem akad A g«dalia ^ 
király és a ván.pan osztozott _ A született magy

fölszabadUva.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton*
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod, és Nyomda-Résn.-térsas&
12.számabó..Kivonat a hiv. lap márcz.

a fővárosban Simányi Bauhk A|h®
____ ingós. márczius 14. VIL kor. szovetseg-u

11. szám. 1-uhrer Ignicz 379 írtra becs. mgos marcz ^ 
Vili. kér. Csokonai-uteza 10. szám. Glückselig S. és 
768 írtra becs. ingós. márczius 14. Mii. kér. kerep ^: 
szám. Rieger Mór 795 frtra becs. ingós marczi .s i* 
k«r. Andrássy-ut 19. szóm. Subcrka György 10.000

be
(j cs. ingatl. márczius 21 
(,sváth Gyula 17» frtra [ 
^saba-uteza 2. szám. 
niárcziua 15. VI. kér. f. 
16Í12 frtra becs. ing«.
7. szám. Horny dk Jánosi 
14. V. kér. zsilip-utcza T 
b«*cs ingós. márczius 
Haroska Ferencz lö.OOt 
alkotmány-uteza 22.

Árverések a videtj 
Ingós. márczius 27. Ujpj 
ingatl. márczius 28. 
márczius 27. Kisoda. < f 
becs. ingós. márczius 2j 
Károly 5000 írtra bet1 
döllő.) Despinics Áron I 
Komoristyen. (Oravic/.al 
becs. ingós. márczius i‘[ 
3558 frtra becs. ingós. 
Heinz József 2046 frtral 
(Arad.) Bocikor Lajosul 
3ö. Mocson. Heiner Jul 
12. Arad. Jurkácaek \i| 
7. Jakabfalva. (Malaez 
ingós. márczius 28. Bei 
fiira becs. iingós. mári| 

Csödmegnyitae. 
Balkdnyt Mór szolnoki 
Kálmán törvényszéki i 
szolnoki, helyetteséül 
Bejelentési határidő áJ 
szék részéről Mokr 
Würtzler Ödön kir. törj 
Fabriczius Károly, helyi 
neveztettek ki. Beje ‘rrfol 

Ceödmegsíiinteteá I 
részéről Steiner Aduit [ 
kir. turvényszek résztrt| 
m egszüntette tett.

Napirend] 
Naptár: Kend. rí...:a 

Prot. Maliid. —
— Zsidó: Nisan 
nyugszik 5 óm 4u 
42 perczkor reggel 

A földmiveltrsi 
A kaíholikus kon 

hold-utezai helyi:
A nemzeti mnzeuz|

d. o 1 órái£. —-
meUett

A nemzeti mazenn
Egyetemi könyvtár I 
I-Inzenmi könyvtár 
Akadémiai könyvtJ 
Nemzeti szalon 

reggel 9-tÓl. e-ti 
Teli kiállítás a k 

csarnokában. 
Szabadalmi levélt \ 
A m. kir. k

könyvtára és t**rkepJ 
Deák natioli 

órától ö-it:
A kereskedelmi mt|

nyitva d. e. 9-tui
Az 1848—49-iki

ez Kossuth ma
9—11-ig.

A „Hodoló dissfelvl
képe látható Yarusi| 
este 5 óráic. Bei

Iparművészeti mn
állandó bazárja az 
naponkint 9—

Magyar kerezkedelj
reskedelem törten-.i| 
csarnokban, d. e. 9- 
gatoság hivatalos 
Magyar házi ipar kod 
let d e 9-tój deli 
Tudakozó Iroua e 
20. fcZ . !. ent. d. e. I

A budai

Időjárás borult

Bepcze uj
: Uj : L.än

Leszámoló

Káp.-Repcze
SZll Ve L1L"

am*l- j É 
iab ;

4 Arany). 100.5 
Kcronaértekli f

K



x v- \

1 RCto

litelrészvény
sztrak. déli

:tr>ik hiH- 
feut 153.60,

jranyjáradék 
ezüst] ára- 

10. osztrák 
ryar állam- 
Bsz járadék

lírák hitel-

Itójának táv­
járadékban 

hűlt. Az a 
|ragaszkodik, 

z olasz 
1 járadék ma 
lkai. Gyen- 

de Paris. 
, zárlatkor

fraoczia já* 
j törleszthető 
150, osztrák 
osztrák déli 

ilpesi bánya- 
. , Banque 
enge.
|/0-O3 angol

laranyjáradék 
,%-os an- 

|*/4, oia:;z já- 
l: au kamatláb

urban azon- 
lomitott kész-

lárcziusra 10, 
l).17. júliusra
■ 10.20, októ-
■ 9.50 márka

la 283/4, má-
30 */2 fillér

g. rozs 14.—, 
uusra 56.50,

|.30, áprilisra 
hóra 20.75, 

liiisra 13.85, 
1.65, nyugodt; 
ejus—júniusra 

repczeolaj 
ll négy hóra 

szesz folyó 
hóra 4?.75,

50K.
(Magán- 

bit és az árak 
■mii ára emel­
lé élő csirke 
BŐ krba került. 
[ e- a bárány* 
Lr^ny darabja 
I Teavaj kilója 
■rabot olvastak

írtés távirata.)
bukovinai 

a, köz:-.- 711 
íjtás 400 drfa- 
ik 1 forinttal 
•Is-irendü hízott 
2 frt, harmad­
ik hízott öiírök 
riut, harmad-
lüe«í 86—-38-.2
«armadrenüüek
>rmt.

a framizia 
,-én Danton 
bizottságot, 
felburjaiiieó
meitiöüós«-

ti bizottság, 
s egyéneket 
leg* egyet lé­
iéig egy évi 
s 17ü4-ben 
L alatt Tag­

iig föanáil, 
nyelhet az 
inóval. 
iuiyos ideg­
tű fogyatko- 
keHemetlen 

on os izom- 
etescn gyó- 
isze, hogy a
ek nagyobb 
jelűnek. A 
tható, hogy 
iiát folyton 
has vélemé- 

felvilágosi- 
űnk eleget,

{Márton.

-Részv.-társasáá-

I» EGYETÉRTÉS, KEDD, MÄRCZIUS 14.
be

márczius 22. V. kér. alkotmány utcza 22. szám. 
svxth Gyula 1/8 frtra becs. ingós. márczius 14. I. kér. 
saba-utcza 2. szám. Goldstein Henrik 385 frtra becs. ingós. 

márczius lo. >1. kér. király-utcza 44. szám. Schöffer Ignácz 
lb212 frtra becs. ingós. márczius 15. V. kér. bécsi-utcza 
i. szám. Homyák Jánosné 344 frtra becs. ineós. márczius 
H. V. kér. zsilip-utcza 5. szám. Deutsch Manó 13380 frtra 
b-<- ingós. márczius 14 X. kér. Gergely-utcza 14. szám. 
Jlaroska rerencz 10.000 frtra becs. ingatí. május 15. V kér 
alkotmány-utcza 22.

Árverések a vidéken. Gaibel Arnold 600 frtra becs 
Ingós. márczius 27. Újpest. Wurmb Gyula 5104 frtra becs" 
ingatk márczius 28. Újpest. Ivi Pál 8155 frtra becs. ingós! 
márczius 27. Kisoda. (Temesvár.) Kriván Mihály 14491 frtra 
becs. ingós. márczius 28. Cs.-Palota. (Nagy-Lak.) Gusbeth 
Károly 5000 frtra becs. ingat], márczius 24. Csömör. (Gö­
döllő.) Despinics Áron 2400 frtra becs. ingós. márczius 24. 
Komoristyen. (Oraviczabánya.) Farkas Salamon 3382 frtra 
becs. ingós. márczius 24. Csepe. (Halmi.) Czabalay Géza 
3558 fiira becs. ingós. márczius 29. Roskovány. (Kis-Szeben.) 
Heisz József 2046 frtra becs. ingós. márczius 21. Eleken. 
(Arad.) Bocskor Lajosné 16.441 frtra becs. ingatl. márczius 
3a Mocson. Heiner József 11670 frtra becs. ingatl. április 
12. Arad. Jurkácsek Mátyás 12.000 frtra becs. ingatl. április 
7. íakabfalva. (Malaczka.) Kohn Ignácz 5043 frtra becs. 
ingós. márczius 28. Beszterczebányán. Szakáll József 2460 
fiira becs. iingós. márczius 16. Mátra-Novák. (Fülek.)

Caödmeguyitás. A szolnoki Lir. törvényszék részéről 
Balkányi Mór szolnoki kereskedő ellen. Csődbiztosul Pálka 
Kálmán törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Rázsó Béla 

.noki, helyetteséül Tóth Lajos ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő április 29. — A pozsonyi kir. törvény­
szék részéről Mohr Jusztin kereskedő ellen. Csődbiztosul 
Würtzler Ödön kir. törvényszéki biró. tömeggondnokul ifj. 
i abriczius Károly, helyetteséül dr. Nagy Olivér ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő április 25.

Csudmegsznntete«. A balassa-gyarrnati kir. törvényszék 
részéről Steiner Adolf divinyi lakos ellen. — a komáromi 
k-r. törvényszék részéről Brüll Gábor kereskedő ellen a csőd 
ni egszün tette te tt.

Napirend 1899. márczius 14.
Naptár: Kedd. márczius 14. Róm. kath. Maliid kir. — 

Prot. Maliid. —- Gorög-orovz: (márczius 2.) Hezik. 
— Zsidó: Nisan 3. — Nap kél ti orakor reggel, 
nyugszik 5 óra 46 perczkor délután, Hold kél: 6 óra 
42 perczkor reggel, nyugszik: 8 óra 33 perczkor délután.

A földmivelesi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A katholikus kongrna-bizottság ülése d. u. 5 órakor, 

hold-utezai helyiségében.
A nemzeti muzeum: régiségtára nyitva d. e. 9 tői 

d. o 1 óráig. — lobbi tárai megtekintiletök 50 icr. dij 
mellett

A nemzeti mnzenni néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 —12-ig és d. u. 3—8-ig.
Tiuzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—b-ig.
Nemzeti szalon kiállítása i Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 

reggel 9-tól. esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
Teli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kürut 19.) nyitva 9—1-ig.
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
Beák-maasoleum a kerepesi-nti temetőben nyitva <i ti. 3 

órától 5-ig.
A kereskedelmi muzenm a városligeti iparcsarnokban,

nyitva d. e. 9-tul d. u. 2-ig.
Az 1848—49-iki ssabadsagharozi emlék-gyöjtemény

és Kossnth-mnsenm: Stefánia-Ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

A .Hódoló diszfelvonulás Eisenhut Ferencz óriási kör­
képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este 5 óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti muzeum es az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-utón héttő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum es keleti mintatár ax Ipar- 
v sara okban, d. e. 9—12-ig es délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazar kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig es d. u. 3-tol esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig es d. u. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda. Hg Schwarzenberg G.. Álba. — Exc Latachej

I. es kiserete, Becs. — Exc Apponyi A., grófnő es kísérete. Lengyel 
Gr. Hadik J., neje. csal. és kiséiete. Nádaska. — Bellamar I. és kisérete, 
Madrid. — Baunino H V. és kiseiele, Madrid. — Schneider B.-né. leanya 
és kisérete, Páris. — Richardson P.. London. — Abel L és kisereteta. 
Stefin — Blascke A.. Berlin. — Dr. Cazelys H.. Paéis. — Bernuth I., 
Anwers. — Huchhach H., Meiningen. — Rabrrtson B. és csal., Nevcastle. 
Brbined 1. és kisérete. Boston. — Bell H, és neje, Liverpool. — 1 vg 
Schoeller R., Léva. — Mocsonyi Z. ée csal.. Bulce. — Ehlers G., Berlin. 
Bamberg L., Berlin. — Sembick I., Berlin — Fürst E., Berlin. — Piron 
E.. Vörösvár. — Morinpor.s H., Lyon — Pacawinszky L.. Saloniki. 
Petri O., Hamburg. — Venter G., Arcd. — Dományi I., Arad. — Suio I-, 
Braila. — Abraham H., Apatin. — Maresch A., Bakareszt. — Mend I V., 
Braila — -cbwimmer H.. Temesvár. — K.ilinm ti. és neje, Orosháza. 
Maróthy L., Kaid. — Deutsch L M.. Szombathely. Rolland H , Berlin. 
Eggenhoffer 1 , Ezxsergom. — Carl A., Remscheid. — Burkhardt M., 
Berlin — Ehlers G., Boriin. — Hochsinger S.. Zilah. — Kollmer H , 
Kolozsvár. — Immerdauer H., Lemberg. — Lang T.. Studgart. — Steiner 
A. M . N.-Varad. — Schmidt F. és neje, Karánsbes. — Mezihradszky C., 
Szombathely. — Leopold A . Szegzurd. — Marburg M., Römerstadt. 
Freund 0.. Páris. — Pfeiffer G., Charlottenburg. — Kratz V.. Frankfurt. 
Landaber? H , Boroszló. — Königsberg L. Pária. — Oppenheimer S., 
Paris. — Silz A.. Paris. — Fachs A., Barcselep. — Braun 1., Neuhäusel. 
Schleicher E., Rottersdam — Ur. Thodorovics I., Pancaova. — Lőwy A , 
Seschen. — Simon M., Boroszló. — Sp.hr 1 . Hamburg. — Subrb-rg C., 
Hamburg. — Keller A.. Mátészalka. — Gubin E , Gabatz. — Hettmander 
E. Hoheomauth. — Hartstein S., Debiecz n. — LÖwy R.. Frankfuit. 
Hachmann A . C.iemnicz. — Dr. Rohn G , Béca. — Taussig O.. Becs. 
Lehmann M., Becs. — Hubert I., Becs — Herafeld M , Béca. — Ulrich 
A . Hees. — Brüll A., Becs.
Pannonié szálloda Vi halo vies B„ Félegyhaza. — Pfalcz K., T.-Alpár. 
Var-ág G.. Mágnes. - Höfler I., Pécs. — Jaros S., Nyitra — Posztoczky 
I., Jobbágy, Majtényi A Novak. — Schuhan Gy., kalmuncsa. — Kohn 
V., K.-Czell. — Altorjay L , Buják. — Bocskay 1.. Talia. — Gajo I., 
O-Kanizsa. — Nemethy I., Pécs. — Czibar A., N.-Mihály — Bagony K., 
Szolnok. — Csákó P., Szatmár. — Voress Gy., Ipolyság. — Sefcsik L, 
Szolnok — Kubacska I., Miskolci. — llaróthy K., Kaid. — Dániel H., 
Zágráb. — Galandaaer B., Vagsellye. — Grauag L , B.-Almás. — Csorba 
E . Kaposvár.

Orient szálloda. S/po» G.. Pápa, — Szabó B.. Dabas. — Angyal G., 
Sz-Fehérvár. — Frank J. Sopron. — Weist T., Losonci. — Kulm.ms/helyi 
D., Berencs. — Csvikota M., Valcsa. — Hauiraier K.. Belirrad. — Heidcr 
L . Scbőnberg. — üiebich K., Karlsdorf. — Skergula B.. Esztergom Nana. 
Neumayer H.. Pozsony. — Remei K., Ve ez. — Rudloff O.. Kassa. 
Hosch K.. Neutitchein. — Kslnuer A. Brttnn. — biószeghy S. Sz -Udvar­
hely. — tirhnbaura E. Bécs.

Vadásztetirt eeAlíod». Gr. Lászberg R.. Győr. — Gr. Wampfen N., 
és kiserete Bee». — Br. Jeszenszky J., Kőlesd. — Br. Weiszenbach J., 
Péce. — Dr. Dezai Gy. Győr. — Lexa J . Dombóvár. — Fay 2., Élesd. 
L)r. Kunz J és neje Dr. Fischer Gy.. és neje Dr. Kőesler K., Dr Mgyer 
L. és neje Dr. Winkles J és neje Győr — Kaliber Béla Szombathely. 
Takács M. es leanya Tapolcza. — Hencsik N. Engel M. Becs. Uyurgevia 
V., Eszek.

Ifj Mayor József Erzsébet királsmó szállodája Elefant J., 
Szeged. - Hetezar ti. Torda - Dr. -eu-edi F. ‘legedy M., B-Füred. 
Buzogány Gy. N -Varad. — Dr. Acxél J Pozsony. — Herczog M. Gombos 
Í*eke>an Z. Újlak. - Halmatiar N., Béca. — Veliner Gy. Pozsony. Bock 
K. Bee«. — Haeeklor J. Komárom.

Elhaltak névsora 1899« márczius 13-án#
Stadler 1. 28 e. Nnezits-n. 14.
Kjatsik A. 51 é. Tóthi a. 23.
Haas Gy. 42 é. Bernád-u. 23. 
özv. Kietrei J. 75 e. Hunyady-n. 3.
Medveczky I. 23 é Haros -u. 22.
Szelesey Gy. 20 é. Szövetség-u 12.
Dück S. 71 é Erz-ebettrr 13.
Furmann A ne 54 e Dsinjanits-u 23.
Lúd,-ig 1. 53 e; Hulcsu-u. 15.
özv. Hafstadler A. 80 é. Győri-ut 12.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

2-ik sirásó Zilahi
Gertrud Jászai
Ophélia Tőrök

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 márcz. 14-én.

Hajnali vendég.
Vígjáték 1 felvonásban. írta 
Sirandin. Fordította Sz. F. 

Ssemélyek:
Tarlac Henriette Delli E. 
Bavian Tankréd Hegedűs 
Egy hang M agy ári

Doktor Pepi.
Vígjáték 3 felv. Irta Albert 
Garré. Ford. Zilahi Kiss B. 

Személyek:
Jós. Bichard Megyeri 
Eugénie Kalmár
Coeherel Gyöngyi
Hermance Haruszthy
Adrien Szerémy
Courtelin Balassa
Courtelinné Nikó L 
Blanche Courtelin Pécsi 
Dutilleul Tapolczfti
Ida Hettyey
Virginia Mákróczyné
Liza Boros

Kezdete T’/i órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 márcz. 14-én.
A varázshegedü.
Operette 8 felvonásban. 

Utána:
Barátságból.

Angol bohózat. 
Kezdete 7’/a órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 márcz. 14 én.

A görög rabszelga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzett» 

Sidney J. 
Személyek:

Antónia

Pomponiue
Heliodorue
Aspasia
Archiás
Diomed
Silvius
Manlius
Lollius

Melanopis

Bárdy
Hegyi e
Solymoai
Németh
Küry
Szirmai
Raskó
Lubinszky

Tollagi 
Kiss M.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 márcz. 14 én.

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Ferencz. 
Személyek :

Gynrkovicanó Szil assy 
Katinka Róz*a
Sári Aranyossy
Ella Bilkei
Miéi Somló
Terka Galambos
Liza Haller
Klári Várady
Rodványi báró Molnár 
Gida Rózsahegyi
Horkay Ráthonyi
Kemény Odry
Jankó Kardos
Sándorffy Füredi
Semessey Giréth 

Kezdete 71/* órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1899 márcz. 14 én.
CARMEN.

Opera 4 felvonásban. Zené­
jét szerzetté Bizet. Szövegét 
Merimée Prosper beszélje 
után írták Meilhac és Halévy 
L. Fordította Ábrányi EmiL 

Személyek :
Don Jósé
E -cam illő
Dencaire
Reineudado
Zuniga
Morales
Lilas Pastia
Carmen
Micaela
Frasquita
M ercedes
Cseni pésznő

Larizza
Beck

Dalnoki 
Kurnai 
Mihályi 
Gonda 
Ábrányiné 
Rotter 
Berts M. 
Payer M. 
Ponty né

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 márcz. 14 én.

Hamlet, dán királyfi.
Tragédia 5 felvonásban. Irta 
Shakspere. Ford. Arany J. 

Személyek: 
a Szacsvay

Mihályfi 
Púm

Iván fi 
Narczisz 
Deák 
Császár 
Dezső

Mészáros 
Hetenyi 
Kőrösmezei 
Abonyi

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaháx játókrsndje: Szerdán Faust.

Csütörtökön Jótékonyczélu hangverseny: H-mol Svrnphonia. 
— Lázár feltámasztása. Pénteken Ugyanaz. Szombaton Don 
Juan. Vasárnap A próféta.

A nemseti esinháa játékrendje: Szerdán Házi béke. 
Csütörtökön Rafael. Pénteken A dolovai nábob leánya. 
Szombaton Házi béke. Vasárnup délután Himfy dalai, este 
Közönyt közönynyel.

A népszínház játékrendje: Szerdán 1848. Hadakutja. 
Csütörtökön, Pénteken és Szombaton Görög rabszolga. Va­
sárnap délután Diákkisasszonyok, este 1848. Hadak útja.

A vígszínház játékrendje: Szerdán Költemény (Áb­
rányi Emiltől) és A hálókocsik ellenőre. Csütörtökön és 
Pénteken Ur. Pepi. Hajnali vendég. Szombaton Mozgó fény­
képek. Vasárnap délután Trilby, este Dr. Pepi. Hajnali 
vendég.

A magyar színház játókrendje : Szerdán délután és este 
Aranylakodalorn. Cútörtokön, Pénteken és Szombaton A Gésák. 
Vasamap délután Egyiptom gyöngye, este Gyurkovics-lányok.

F0L1ES CAPRICE.
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

Anyja vére.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat.

Snkognltó-pálioly.

Somossy Mulató
(Nag:ymező.utoza). 34G30

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
gV Kezdete 8, vége 12 órakor. 38

Ma
Mr. Staley és Miss Birbeck

Zene-kovácsmiihely vagy Szalon és műhely.
Még; osak: le ét napig: *

Fellépnek Barnum as ö világhírű áriáéi dogg-kutyál-
vnl, továbbá Hilárie és Tordante franczia duettisták a 

mechanikus disznóval.
Ah SZÉP RI6Ó.

Valamint az összes müerők.
Holnap szerdán

Köszeghy Jenő főrendező jutalomjátékául:
„3 pár czipő“

4-ik felvonása eg>" hangverseny-akadémiával és egy egész uj 
ballet-egyveleggel. — Sózó k. a. mint solo-tánezosnö, vala­

mint a szenzácziós varieté-műsor.
Minden ünnep- ée vasárnap két előadás.

Időjárás.
A m. kir. meteoroloqiai közoonti intézet táv­
irati jelentése 1899. márcz. 13 án reggel 7 órakor.

Vízállás, 1899« márczius 13-án*
Czentl«aOtar Cieetlmótei

+ 43 < 2

Kezdete 7 órakor.

Claudiu 
Hamlet 
Horatio 
Poiouiua

Voltimand 
Cornólius 
Rosenkranz 
Guiidenstera 
Osrik 
Pap
Marcellus 
Bernardo 
Francisco 
Hamlet atyjának 

szelleme Egresi
l-ső sírásó Vízvári

NEW-YÖRK Máz.

A m. kir. lionvédzeneknr

HANGVERSENYE
a karmester személyes vezetése mellett. 

Kezdete 8 órakor. 3519U Szabad bemenet

HUNG ARIA “a~;e 12 et“!°1,080 Berkes Béla
SZÁLLODA ismert s kedveit zenekaraj itszik

Kezdete# • órakor*

Schárding 

Pasaan . . .

Pozsony . . 
Komárom » 
Budapest. . 
D-Földvár . 
Moll ács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova. . 
DrenKova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába;
Győr . .

Barrs ....

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

+ 125 > 
-13 > 
- 132 > 
+ 1U1 > 
+ 141 < 
4- 1U1 <

+ 125 < 
+ I 70 < 
+ 1.0 
+ 10ti > 
-i- 70 > 
-h t:8 >
4* 1*2 >

Béga:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

+ S8> 4 
4 > 12 

4- 7 < 7

+ 7S > 16

-h 157 < 2

— 38 > 4 
. - dl > l 
. + 54

^ 1* > 2 
+ 178 > 7

Tiszai
M.-Szíget. 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujlak. 
V.-Namény . . 
Záhony (Csap)
Tokaj.............
Tisza-F üred 
Szolnok . . ,
Csongrád.

Török-Becse . 
Titel.............

GO
38

0
66
58
47
66
65

100
il

134

Körös.
Seb es :N.-Várad — 
Fekete: T-nke. -f* 
Feher: B.-Jeni -r 
K.ettós: Békés, -p 
Hármas:Gyoin* -t-

Maros:
Arad ....
Makó ....

2 > 
15 <
38 < 
ys < 
6ti <

— 118 < 2 
-4- 10 ^ 14

Jegyek magyarázata : -f- null tólőtt, — null alatt. > áradat 
< apadaL

A hő- 
nérséklet Szél

iránya éa
1 1 = 1 a l-u

nm

Állomások
•fi 5 -r Biunft

Árvaváralja — 7$ 1 + 2.6
S£3

2 ll -1
Selmeczbánya — 72-4 ■4- 5-, NW 1 3 14
Kis-Kartal — — 71 7 + 38 NE 1 4 lő 1
N-Szombat — 72*5 + ä! N 8 2 14 4
Magvar-Otár — 733 -4- 4.0 NVV 2 3 15 3
0-fí vall a — — Ti 1 — 0.4 4 15 -I
Budavest — — 71 9 + 4.$
Sonron — — Tó’O ■f" ti 2 NW 3 4 14 4
tierénv — — 7.-8 4- 5.9 N 2 4 — u 4
Keszthely — — 7 3 + 7 ti N 1 4 — 13 ti

’.ágráb — — 71 9 + 61 SE 1 4 — 14 ti
Károlyváro» * 72-6 -h 2.3 — 4 — 13 5

67*ű + H.Í NE 2 3 — 18 U2
•iirkvenica— — 67-0 4* 5 2 NVV c í 17 4
Pancsova — — 71-2 + *.i SE 2 2 — 16
i >ren kova — — 68-8 + 47 NE íl 4 13 4
Zsombolya — 70ó 4- 2.0 — 0 — 19 2
Arad — — — |7u-ö 4- 4.0 E 2 _ 14 3
Szeped — — 7 u*4 + L-.3 NE 3 4 16 4
Szolnok — — 710 -h NE 2 13
Eger — — — 72 4 + 42 NW 1 4 16 i
hebreczen— — 71*0 4- 6.0 NE 4 3 15
Késmárk — — 725 + 4.0 W í 2 —
Ungvár — — 72 4 + 5.7 NE 3 3 — n 4
Akna-Szlatiaa — Ti-i + 1.8 E 2 1 —
Szatmár — — 72 9 0 15
Nagy-Várad — 70 5 — 63 N ! 3 __
Kolozsvár — — 7 -8 + 1.1 NE -2 4 - \b
Nagy-Szeben — 72 9 — 1.4 NVV 1 4 8 —2

/ á 6 N 2 3 — 14 7
Salzburg — —. : 2 :♦ *+* yo SE 2 — — —
Klagenfurt— — 73 ő 4- o-o W I — 11 — 1
Póia — — — 6' -0 + 1 .8 E 5 — 17 í3
Lesina — — 1 til-0 + 19.0 E 4 4 — 20 11
Sarajevo — — í 0 í 1 -p 2 v NW ! — i3

Flórencz — — 1 0ő‘0 + 14 9 N 2 4 — 16 13
' 6!-ti + 124 Is 1 4 __

Nápoly — __ j 6:-8 +11 ti E 2 4
Brindisi — — + 12 W !
Palermo — — 59 i i + ii.2 iS i =
Malta— — — i üti 6 f 14 1 ;se 2 4
Zürich — _ h 1 5 4 __
Biarritz — _ 171 3 i + ii n 1 NW 4 4 — _

í 63 6 ! + 16.5 ÍNÉ 8 4
Páris — — _ 1 74 d í + ti.2 N 3 0
Kopenhága _ 7 -7 1 V 3 0 W 3
Hamburg — _ 7S3 4- .ti VV I
Berlin — _ 77*3 + 2 i VV 2 ! .
Christiansund _ t3 0 -h 4.2 W ö 0 ! 3
Stockholm— __
Szent-Pétervár _ j 5» ti — 0.8 W 3 4 — —
Műszava — _

+ 2.C W 2
síó'ha- Z Z 72 3

1 73-9
+ 49
— 0 2

SW 1 
SE 0

4
! 4

— — —

Konstantinápoly 
Athen — __

171 8 NE t
\ __

1 1 -

A szélirányok jelölése: N — észak. E =* kelet. 8 ^ dél 
■= W nyugodt — Felliózet: 0 — egészen derült, 1 több­
nyire derűit 2 = részben felhős, 3 többnyire borult, 
0 -- egészen borult, Cl " eSö, -X" iió, Bi — kőd. 
R zivatar.

Északn.ugat felöl a légnyomás ismét emelkedett, mig a 
minimu ii Norvégia fülül Közép-Oioszország tőle került : a 
Földközi tenger középső medenezéjében állandóan alacsony 
a nyomás.

Az idő csupán Európa felső vidékein csapadékos, a hő­
mérséklet lényegében változatlan.

Hazunkban száraz és enyhe uralkodik. Éjjeli fagyok csu­
pán szórványosan voltak s leginkább Erdélyben.

Kiélik észáknyugoti szelekkel némi hősülyedés és az or- 
szág keleti vidékéin csapadék várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. márczius 13.

Űb

r Időjárás borult___ I Vízállás reggel 7 órakor 110 em. Hőmérő reggel 7 órakor + 66C. Légsulymérö reg. 7 ó. 776 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemüek.

a) Kész áru.

ó K 1 cöeégl súly hektó 1 1 t e r e n k In t

vagy F a j 74 kft- 75 k g 76 kg. 77 kg. 78 tg. 79 kg. 80 kg.

100 k ! I 0 g r a n; to n a k ára

írttól frtig frt tói frtig írttól j írtig írttól í írtig írttól frtig j írttól | mu írttól frtig

_ ó
9 5

” 6

hansági _
tisza vidéki 
peitvidéki 
fehérmegyei

román átm.

-i-
9.75
9.95
9 90
9 95 

10 20

9 90 
10 10 
10.05 
10.10 
10.25

9.95 10.05
10.15 10.25
10.10 10.20 
10.15 IC.20 
10.25 10.30
7.65 7.70

J*

10.10 j 10.15 
10.26 I 10.30 
10.25 i 10.25 
10.20 : 10.25 
10.35 10.40
8.lő I 8 20

10.20 1 10.25 
10.30 : 10 40 
10.25 1 10 35 
10.30 10.»5
1C 40 , 10.45 
8.55 i 8.60

10.35
10.-10
10.35
10.35

10.40
10.50
10.4',
10.45

10.45
10.50
10.45
10.45

10.50
10.60
10.55
10.55

4
P a J

Minőségi

hekt.-kmt
Frttól Frtig

ó
II-rendü

70-72 7.85
7.75

7.95
7 85

Árpa _ 6
6
ó

takarmány 
egeim való 
eörfözesre

60-62
62-64
64-66

6 20 
6.60 
7.60

6.55
7.40
8.40

j Zab _ ó - 39-41 6.80 6.15

; Tengeri 6 bánsági
maanemb

- 4 65 
4.60

4.70
4.65

1 Repcze
1 «1

káposzta
bánsági

- 11.25 12.—

j Köles ó - - 4.15 4.30

b) Határidőre. A haJóezállltAe fuvardíj, 
tét-uel Budapestre.

::::

Határidő
Pénz Áru

M frt
1898 rnlrcz. ...
1898 eíetóber...

1C £S 
9.60
6 51 
8.01

10.50
5.82
8.53
8.02K°“- — 2 1*99 márcz._

18*9« okt.... „.

Tengeri......... 1899 április ...
4.55 4.57

1898 juha.
. okt. 

Zab ... 1899 inurcz. ... 5.77 5.79

Kap.-Repce 1899 aug oszt. 12.10 12.20

Béga

Honnan ér.
Pancsova

*1
Bezduii ... 18

ló
D.-Földvár

Zellt n____
Titel____

| Mitrovica 39
Temesvár 3fi
N.-Becsk. X5

Győrbe _
ma/*aabb a budapestinél.

A bajodijtételek 100 k^.-kint 
szállítási adóval és a biztuMÍusi 
díjjal értetnek. A Bégu-üllőma- 
aokrol a burcsellaxast neloartve.

Leszámoló árfolyamok
márczius 13-áról

II. KOIőnfél. termények.

Bu.z‘ zz mi márczius

okt.-------

10.48

B°.“ 11111 márczius 8.01

Tengeri___________

okt. — _

Zab ..._____________ márczius

október —

5.77

Káp.-Repcze ------- decz—

Szil ve boszniai lüudb.
” - 
„ szerbiai szokvány

’ 8ó .

Bee 2-Z

Szilvaiz szlavóniai—
„ szerbiai —

;;;---------

8
a

■<

Ingven hordó Disznózsír

raj
Pénz j Ara

frt 1 frt

budapesti—-------—---------------------------
vidéki......... ..............................—-------------

54.-

45 i — 
48.- 
52 50

54.50

45Í5C
49.-
53.-- Szalonna —

magyar la legenszaritott videki_ — —
városi légenszáritott, 4 darabos—-------

• • * •-----------
füstölt—------------------------- ------------- —

Zsákkal együtt

göngysuly tisztásul y

belyetL

Minőség

600 grammonkint

Szilva-------

boszniai, 1898 évi, usance-minőség —
e. „ 120 darabos -------
. . .100 . ------
• • • 86 •. -------szerbiai, , » usance-mmöség-------

. . 1U0 darabos -------

. . 85 .

9 - 
9 75 

.2.75 
7.75 
9.25 

12 r0

9*25
1C
13.25
8. - 
9.75 

13.-

Szilva-------
Határidőre —

boszniai,  usance-rum.
_ _________ 120 darabos

.  100 .
„ ______________86

■zerbiai, — — _ - _ usance-min.
______________  100 darabos

85

2'z

Ingyen hordó

Szilvái* —
Kész áru

szlavóniai 1898 ----------------- —-------
szerbiai 1898—------------------------- —

13.50
11.—

14.50
12.50

Szilvái* —
Határidőre —

szlavóniai 1898------— — —-----------
szerbiai 1898----------—- — —- — — —

- Heremag —
luczerna magyar, 1898 —--------------
lóhere aprósxeroü 1898 — — — — —

e középszerű 1898 -----------------
nagyszerű ü 1898 -----------------

48.-
39.-
42.-
47.-

58.-
•;2.-
47.-
52.-

B) Értéktőzsde.

K‘abt Értókpsp írok

I. Államadósság 
a- Magyar államadóaság.

Aranyi. 100.500. 1000 frt névert drbokban, adóm.
10.000 frt névért, darabokban adom. — 

Korónaértékü járadék, adómentes-------~ — —

187G. keleti vasúti állarak. aranyb., adólev. IO6/,
lfcod. évi allamvasubaranykGlcwn, adómentes—
18)59. „ , ezüstkölcson— — — — —
Allamk. vask. ezélj. arany adóra.. 200 K. néven. 
Ib70. évi nyereraenyköksön, 100 frtos darab —

Magyar* regále-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvat-sziavon „ . » .. —.—
Magyar fóldtehermentesítési sütvény. adómentes 
Horvat-szlavón , **
Tiszai e> szege«!i nyereménybeleson ... ——

Utolso árfolyam

119.80 
119.80 
97.80 
88.25 

120.75 
121.' 
101.- 
87. — 

162.- 
161.50 
10U.75 
101.- 
96.75 
96.75 

142.-

120.20
120.20
98.cO
88.75

121.75 
122.- 
102.-
88.-

163.-
162.50
101.75 
101.75
97.75 
97.75

143.

«•V/e
«•/,.•/.
«■V/e
«*V/e
* '/. 
« */. 
* */. 
6 •/. 
6 7e

S é k p

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e május—november—
Egyesített járadék ezüstben január-julius-------
• e „ április—október —

Aranyjáradék, adómentes------ - —------------—
Koronaertékü jiradtt — —---------- — ——
ÁlLuMoraj. 1864. .vb. «»frt. p. p.elól.,.«<>•/. 

. 1860. .»0.0... . .
i860. a 100 a . • • •
1864. . 100 , . .----------------

e) Idegem államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön-----------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar...

ips/tr. felfHb.

Utolsó árfolyam

101.-
101.—
100.75
100.75
im:«ö
172.50 
140.- 
158.-
194.50 
194.50

101.50
101.50 
101.2. 
101.25
120.50
101.90
174.50 
141.— 
159.- 
19S..0
195.50

É
, Utolsó árfolvan r t * k p k p a p 1

«;/,•.

4* V,
4‘ ,e.

« '/.

6'/,*/, 
«'/,•/. 
6 '/, 
«'/,•/. 
6 */. 
«'/.%

4‘/,'/. 
6 */. 
6 •/,•/.

4*/i*/e
8 '/.

«'/,e/. 
4 '/.

« */. 
6 */. 
4 */. 
4 */. 
« '/. 
* */. 
4 •/. 
*•/.•/. 
6 */. 
8 */. 
* '/. 
6 */. 
6 •/. 
«'/,'/. 
« '/. 
8
W/e

H Más kölcsönök.
Boenyák-hercajgovinai or»z. kölesón 1895. év Ml
Bosuyák-herczvgov. orsz. vasúti köles. 189S. t?vröl 
Budapnst fövarus 1990. évi kulcvüne, adómentes 
Budapest azékev-föváros kölcsöne adó.neu les —
Temes-bégavölgyi vizszab. tára. kölcsöne — —

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.

a) Budapesti Intézetek klboesátáeaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t.-------— — — —
Egyesült bpe-iti fővárosi takarékpénztár... — — 

, , „ „ koronáért.
Ganz ee társa vasőnt. s gépgyár r.-t. köles. kőt.
Kisbirtokosok országos fúldlutelint.........................

. . , 50' , évre kor. ért.
„ „ TtO1, évre...____

M. agr.-ée járadckbnnk r -t. szőlókútv. kor. ért.
„ . . járadekjegy visszafiz. 102% e

Magyar földhitelint. o. e.... .......................— —

. „ koronaértékben 50 évre __

. . koronaertekben 63 evr# —
„ . szabály, és talajjav.__ —

Magyar belyierd. vasutak kőtv. 50*évre — ... 
„ . % % W) évre kor. ért.
. . . . 8V évre 105•/,_

Magyar jeliáloghiteibank____ ______________

„ .60 évre koronaértékben —
. . köti. k. 50 é.. vf. 110 frt.
. , kilo. kótv. 50 evre____
. . kt zs. kutv. 50 évre____
. . nyer.-kótv.........-..............-
... oaxtr. felülb. — 
. . nyer.-jegy ...
. . , ueitr. felülb. —
, . nyer.-kőtv. . . „

Magyar orrotgos kőzp. takarékpénztár ......... —
... . kor. ért.

Magyar takarekpénzt. kőzp. zálogbankja-----------
Magyar takarék pénzt köxp. zalugb. kor. ért._

. . . . köze. k.

Osztrák .magyar bank 40*,, évre —----------------

Pesti hazai első takarékp. köz*, kótv._______
... . zalogl. kor. ért.____

Pesti m. kerwk. bank___ ______________ __

. . . . kózs. k. vassz. 110 írt —

... . kózs. k. vissz. 210 k. —

b) Vidéki ée kfllföldl Int. klbooeátdeat
Albina takarék- és hitelmtézet------------ -------------
Aradi polgári takarékp. *0 evre ...... ...............-

. . . 40 é. vi.vjzafii. 110 frt.

Aradmrgyei takarékpénztir...-------—__ — —
Bosryuk-hcrczegovinai .zabfi'l. or-oágos bank —
DeLrvezen; első takarekuénztar ..._—_____
Erdélyr. m. •-.lzaioghitelb. 40 évre ...------- ----

. „ „40 evre vissza fiz. ...
Horvát-szlavon országos jelzálogbank...-- ---------
... , közs. kűtv.

Nagysxsb. ált. takp. 81*/, é., viasz. 110 frt____
. . . 40 evre, vissz. 106 frt____
. „ . 40 évre, III. kib.________
. „ „ 35 évre, IV. kib._______

Nagyszebeni fíildhitelmtiaet— __________

95.-
101.^0
91.75
96.5U
97.-

96.-
102.-
103.75
97.50
98.-

100.-. 
100.- 
97.50 

100.25 
101.50 
10:.50

101.- 
101.- 
98.50 

10 .25 
102.50 
102.5J

Uaztaiek

„ . TI. kib. .
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. .

„ „ uyer.-jegy .
Temesvár első takarékpeuztar---------

IV. Eleöbbeégi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. ... _ .
Budapesti közúti vaspalya-tar*. koronáért.___
Budapest villamos városi vasút r.-t----------------
Budapest-péciu vasút------ — — —__________

Első cs. kir. szab. dunagőzhajvzási társ. _ .
Kasaa-oderbergi vasút 1889, ezüst—___  _ .

e „ 1889, arany_______ _
. .1891, ezüst____________
. . 1891, arany ...   .
„ „ (oszt. von.) 1889. ez. .

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t.______
Magyar-gáesormagi vasút I. kib.__________ _

. . u-t-»------------------
„ „ ezüst—__________ _

Magyar ny. v. (székes?.-györ-gráczi vonal) _ .

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany .
Osztrák-magyar allamvasut 1883-------- -----------

. „ X. kib. 1885 - .
Torontáli helyi érdekű vasutak_______ — .

V. Bankok réesvényeL
Angol-oertrák bank------- — — — —
Budapesti bankegyesület — — — — —
Első magyar iparbank------- —------- —
Fiumei hitelbank------- ---------— — —„
Fővárosi bank-reszveoytárssaag...-------
Budapesti giro- és pénztár-egylet-------
Hazai uauk-részveny-tarsaság —-------
Hermes magy. ált. valtoüxlet resxvt. —
Horvat keresxedelmi bank-----------------
Horvát leszámítoló bank-------— — —
Horvat-szJavon országos jelzálogbank —
Magyar általános hitelbank------- ---- ----
Magyar ipar- e# kereskedelmi bank — 
Magyar jelzáloghitelbank — — — — _
Magyar kereskedelmi r.-t.----- -----------
Magyar leszámítoló ée pénzváltó bank_
Magvar takarékp. kőzp. jelzálogbankja— 
Osztrák hitelintézet—-------

— 190
— 100
— 15#
— 89
_ 100
2000 K.

200 K. 
900 K. 
240 K. 
400 K.

Z 200
— 100 
100 ar. 
— 200
400 K. 

— 600 
160

100. ; 101. -
99.-

99.75 100.75
100.50 101. ‘0
9F.S0I 97. ÍO
96.vC: 97.60
83.50 89.50
96.25 97.2^
98.7b 99.75
93.- 94. —
9 .75 98.75

100.-Í 102. -
100.05 101. -
98.- 99.-

100* — 100 ".50
98.25 95.25

100.- 101.-
121. 122 -

' 122. - 123. —
17.— 18.-
18.- 19.-

103.5J 104.50
100. 101.
100. 101.
97.50 98.50

100.25 101.25
98.25 99.25

; 99.- 10X-
96.- 97. -

100.10 101.10
100.10 101.10
9 . 0 9- .1
98.25 99.25

, 100.- 101.-
98.— 99.—

103.75 104.75
í 99 - 100.-

101.- 102.-

98Í50 99Í 50

; 99! — 99Í 50
100.- 101. -
98.50 99.50

100.50 101.25
100.- 100.50

’ 102.-
i 102.-
. 101.75 102.25

100.25 101.25
102.50 1ÖJ.50

! 102.-
103.-
1» - 101 -

, 12U.50 121.50
16.- 17.-

; 100.— 101.-
99.21* 100 -

100.50 101.50
95.50 1,0.50
98.50 99.50
9/.- 98.—

— *-
98Í- S9Í-

118. — 119.-
98. — 99.-

118.- 119.-
99.- 100.-

100.- 101.-
108.— 109.—
108.- 109.-
98.50 99.50

108.— 109.-
108.- 109.-
118.50 119.50

156.60 157.50
100. - 100.5C
171.—
97.-
78.-

nalöO
117.-

17 i. 
89.- 
80.-

114Í
122.-

Osztrák-magyar bank - 
Pesti magyar kereskedelm 
Unionhank —-------— .

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvaroii takarékpénztár............ .. — ... 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár____ 50
Budapest-erzsébetvárosi takareípénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és or«t. zálogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp.____3‘)0
Magyar általános takarékpénztár ... — 500 K.
Magyar országos központi taicarekpenzt. _ 300
Pesti hazai első takarék pénztár _________ _ 1000

VJJ. Biztosító-társaságok rússv.
Bécsi biztositó tanasag ............ .. ................. 800
Bécsi elet- es járadék-biztositó intézet—_200
Első magyar általános biztosító tarsasag ... 1000
Fonciere pesti biztosító inter.et_________ 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. —_ 100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. ___ ÍOO
Nemzeti baleset-biztosító r.-t.____ __ 200 X.
Pannónia viszontbiztosító intézet__________300

VIII. Gőzmalmok részvényét.
Concordia-gőzmaloin r.-t____ _____ —__ 400

. . . elsőbbségi részv. 100
Első budapesti gőzmalom r.-t.___ __ 500 K.
Erzsébe'.-gózrnalom-társ. ... ... ________... 200
Lujza-gózmalum r.-t................................  ICO
Pesti hengermalom-társ.____ _____ __ __ 400
Pesti molnárok é» sütők gőzmalom r.-L — 200
Pesti Viktúria-gőzmaioin_________   150

j IX. Bányák és téglagyárak réssv.

Budapesti tégla- és mészégető r.-t.____ 200 K.
Eudape«t-szentlőrinczi téglagyár ______ 100
Egyesült tégla- és czementgyar r.t.______ 100

- Északin, egyesült kóazenb. es iparv. _ 100
Felsöinagyurorsz. banya m kohóm. r.-t._ lüO

■ István téglagyár r.-t.______   100
Kn^sa-svinodi kőszenbaoya r.-t. id. ehs.u. 30
Kis-sebesi granitbányá" r.-t. _______ 200 K.

• Kőbanyai góztéglagyar r.-t.______    160
Kőezenbánya c, téglagyár r.-t.___ ___ 20 K.
Lechner rak ősi téglagyár r.-t. ___ __ __  100
Magyar asphalt r.-t...............    HM)
Magyar alt. Kőiuenbanya r.t............. .. ... ... 100

.. 1898. kib. 100
. Magy. göztégla-, czero.- é# gypszgyár r.-t. 100

Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. u. _ 100
Peter hegyi téglaipar r.-t_____ __ _____ 200 K.
Salgótarjani köszön banya r.-t.____ _____ 1U0
Újlaki tégla- es meszagetö r.-t. előv. Jog. n. 150

I
j X. Vasművek és gépgyárak réssv.

. ' Első magyar gazdasági gépgyár r.-L ____ 200
.Danubius* ni. hajó- és gépgyár r.-t._ 200 K.

. tianz e. tarsa vasi intődé «, gépgyár _ __ 400
Magyar belga fémipargyár r.-t. elsőbb». 200 K.
Nadrági vasipar társulat _____ __ _________2 i0
.Nicholson'-gépgyár reszv.-tars.............. 200 K.
Rim.imuruuy-salgotarjani vasmű r.-t__ ___100
Schlick-léle vasöntöde és gepinrar ._ _ 200
Teudiuff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weilzer Juno« gép-, waggongyar r.-t. 400 1L

XI Könyvnyomdák részvényét
.Athenaeum* irodalmi es nyomdai r.-L — 100
Frank liu-tarsulat _ — — — —--------- 150
.Kosmos* műmtez«t _... __  _ — — -.
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t--------— 200
resti könyvnyomda r.-L_ ______ — 600

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanoe wagguukölcsünzű-tarsulat — 400 fv 
.Apollo* kőolajfinomitó-gyár r.-L — 200 K. 
Bantlm-féle vegyi gyárát r.-L — — — 500 K.
Bihar-Szilpgyi olajipar r.-t---------—. — 200
Sraseui cellulose gyár r.-t.----------- — 200 K.
Budapesti általános viUámosalgi r.-L._ 200 K.
Biiesti Za-iiimv-le!c i .TCZ.-favencZjigy.r.-t.2(ÄM) K.
Első magvar betűöntődé r.-t. ---------------- 100
Első magyar gyapjumosó- es bízom, r.-t— 200 
Első magyar oragyar r.-t. — — -— — 500 K.
Első magyar részvény seríöződe------ ----  30t
Első magvar sertesbizlaló r.-t. — — — — 20t
Első magyar szaltitasi vállalat r.-t. 20t
Első magvar szálloda r.-t........... ...............— 8t
Első pesti «pódium es csontliszt gyár------- 10(
Fiumei rizshántoló- ée rizskemónyitö gyár 60(
tischwindt-féle szeszgyár------- ---------- S0<
.Hungária* műtrágya és kensav-gyar .. 10(
Jordan Viktor-fiíle bőrgyár r.-t---------------------10t

„ . , , ek. réaiv. lot
Kábelgyár részvénytársaság ...--------------------20t
Kőbányai király serfőző r.-t----------------- 200 K.
Kőbányai polgári serfőxő reszvény-tár. 2oo K. 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor--------------------lüO

Magyar fem-*es lain paar u-gyar r.-L_____ivó
Magyar ruggyautaarugyar r.-L--------------------100
Magyar vasati forgalmi r.-L előv. Jog, n. 200 K.

z-z 8:

920.— 920. - *7.00
1412.— 416.—
323. —, 330.-

104.— 105.-
121.-' 123.-
82.- 8 —

227. - 229. -
162.-; 165.-
309.- 310.-
,82.- 787.-

7950.- 8000.-

21C.- 220.-
270.- 280.-

334'.- 3400. —
92.— 100.-
87.-, 83.-

108.- 110.—
125.—; 128.-
775 —j

250. —1 260.—
ír

400.—
720.— 725.-
265.- 270.-
182.- 185.—
595. — G00.-
235.- 260.-
145.— 14/.-

109.- 112.-
205.- 2t.*.-
80. — 87. -

1J8. 129.-
103.— 103.— fr.-. -
74.— 76.—
21.—
>5.-

22.-
Neverte:;.

324.-
10C.- 103 -
222. 224. -

! 114.50 115.30
116.- 1Á7-"
80.- 85.-

15 .- 159 -
35.- 37 -

603.
226.- 227.-

145.- 150.- 25 L.
ti/.— 88.- 25 L.

2225.- 2240.-

40p.p.
ItJ. - 115.-

203Í - 210.*-
11J.— 114.-
2Ö8.- 270. -

380.- 390.-
270.- 230.-
90.- 95.-

150.- 195.-
1420.- 1450.-

595.- 6CU.— Baiik-

bioi-500.-
3‘

140.- 14).- 3 *,
: 15.5C 116.— 4‘

1300.- 1350.-
1 j.i. — 138.-

ő %
1300.- 1310.-

j 270.- 2ttC. —

235.- 245.-
129.— 133.-

1600.- 1650.-
490.- 5 0u.~

20.- 25.-
45.-

320.- 33C. —
45.— 47.-
86.-* 88.-

135.- 136.-
163.- ’,69.
133.- 135.-
159.-
233.- 258.-

Magyar villamossági r.-t..— — — —
Nagyszebeni vil lamos in (1 r.-t. _____
Nemzetközi villáinos-i.igi társaság _. 
Nemzetk-izi waggonköicsőnző r.-t.
Popper Lipót faipar r.-t.........- — —
'íuarnero részvenytárs^isaj; . ... 
lovai na.;yszalioda rrszvenytar-.as.ig

Szegedi krnderfonógyar r. t—.........-
Sziszek! tarhazak r.-t. ____ __ _
Telefon-Hírmondó r.-t. ... .................
Toruk birodalmi dohanyegyedaruságt r.-t.

XIII Közlekedési váll. róezv.

K néni i tru

íoo K. ,33.50 UÍ.50
500 490. - 510.-

325. — 330.-
372.- 576.-

30i'U
... v-0
200 K. 42.- 4).—

... 2j0 300.- 310. -

10.1 K.
. 200 fr. 135.- 136.-

mn 244.- 244.50
.-t. tdrzs.-r. —
érd. v. r.-t....

Bercs-pakraczi vasút elsőbbs. részv.
Budapesti kuiuti vaspalya társ.......... ._ ...

Budapesti villamos városi vasút
Budapest-szent-lőrinczi h. e. vasút/.. *

Bpeet-uipest-r tkosp. vili. kdz. vasút r.-t. 200 K. 
Dehreczen-hajdunanasi vasúi h. e. v. els. r. lOi)
Déli vasat ....................................... ...__ 200 ;r.
Első c*. kir. szab. danagózhajó-társ. óuo o. p. 
tiölniczvi.lgyi va-.ut r.-t. el.^ubs. raszv. 20) ix.
Kassai közúti vasút _...______...__ ___100
Kassa-oderbergi vasút............ ............. ..... 200
Kassa-tomai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.

.•yar-gjcsorszugi vasút_ ..._— __  — 2 n>
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t---- ---- — 2-K)
Magyar nyugoti vasút ... __ ...______ _ 2üO
Varam -ősi sóvasut els. részvény ...___  100
Mara rosi siívasut tfireirészvenyui _ — 1U0

Hívásút B. reszvcnvei ... — lói)
Marosvasarh.-szaszrég. vasul els. reszv. 100 
Nagykikiudá-nagybecsker. vasat els. r. — 100 

agy. tengeri hajózási r.-t. .— 1000 K.
Osztrák-magyar állam vasút  ____  200 ar.
Pecs-barcsái vasút...___ — — .- — — -W
Sziavuniai h. e. vasút els. reszvesy — — 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy... .......... ..........- —------  —

osztr. felülbélyegzéssel------- ._
nyerem*ny-jegy.- — — — -- 

Becsvarosi nyerenit nyktilcsön 1874. évről — -
Budavarosi sorsjegy — — —........................... — —

. . osztr. felülbélyegzéssel...
,Ju szív* egyesületi sorsjegy —.................. - --

„ „ . osztr. felülbéiyegz.
Magyar vuros-kereszt Sorsjegy ...........................-

. . , . osztr. felülbelvegz.

... - nyeremeny-jeijy
Olasz vörös-keresz «orsjegy ................... -

Oaztr. feiülbelyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy________  — —
Osztrák hiteiinteaeti sorsjegy_____________  —
Palfly sorsjegy... ..... ...............- —----------- - —

205.- 207.-

384*. 50 385.50
270.— 276.
235. — 23, 5)
9ó. — 100. -
8Z=;= Í:E

102.- 103.-
454Í- 45J; =

189.- 190*.-
197.50 198.50

214. - 215*. -

213i50 214.50
96. - 97.
62.- 67.-
62.- 67.-

100. - 101.-
100.- 101.-

215!- 22C. -
170.- 175.-

G.2<'
6.70
1.70 

76. -

6.70 
7.10 
' .90 

173.

XV. Pénznemek.
Arány, cs. és kir. vert ...------- --------- — —

............................--------------------------------

. osztrák vagy magyar 8 frtoi------— —

. 20 frankos.- —--------—-------- — — —

. 20 markas... — — — — — — — — —
, török aranvlira —  .................... - -- -

Német birod. vagy egyénért, bankj. (100 marka)
Franczia bankjegy (2lÁ) frank)—----------- — .»
Olasz bankjegy U0<i lira) ...............— — — —
Papirrubel darabonkmt .— .— ... — — — —
Runi.ii! bankjegy ilüO lei) ......... ...................... . —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)-------—------- -

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam ___ __ ...

London _ ... ...
Nemet bankpiaczok_—
Olasz bankpiaczok ..._

Svajczi bankpiaczok .- 
bzentpetiirvar____ _

100 liollaudi friert .
100 frankért---------
10 sterlingért ___

100 márkáért---------
100 líráért _____ _ .
100 Iiánkért____ _

100 rubelért _ _ .

63.-0 65.50
65.50 67.50
3.50 3.80
3.80 4.20
9. 9.40

11.50 U.
2.8C 3.20

11.— 11.50
11.75 12.2b
20.50 2.-

199.— 201.-
64.50 65.50

3.69 5.74
5.66 5.71
9.56 9.5C
9.5; 9.5C

1-..79 11.83
53Í 95 59! 15

47. 7 '■ , 47.97',
44.1 í 44.

1.271/, 1-281/*

93.35 99.75
! 120." 45 120*85
58.9/1., 59.17',

44 15 44.-,.
47.80 48. -
47.4b 47. S5

127.- 128.-

XV11. Határidőre kötött értékpu
Sffárczius hó vejóre.

Magyar aranyjaradek...____ ___________ ______ _
Magyar koronajaradek------- — —--------- --  _
Magyar általános hitelbank— —----------- ---- ----
Magyar ipar- es kereskedelmi bank______ _
Magyar jeizsloghitelbank — — —------ - — —
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank___ —
Rúna murányi vasmű......................— ... .—
Budapesti kuzuti vaspaÁya-L*rsasag — _ _ _

Osztrák hitelinteOet_______ ______________ __
Leli vasút----------- — — — — —__________
Osztrak-magyar aliajnvn->ut.„------------------------ -

119.9U 
97.8d 

397.25 
105.50 
253.- 
264.76 
o22. — 
395.-

120.10 
98.05 

397.75 
105. ^.0
253.50

322.50
395.50

369.50] 369.70 
66. — i 06.90 

36>.S3 3S1. —

Magyar ált. hitelbank — _ 
Osztrák hitelintézet — — _ 
Magyar aranyjaradék — — 
Magyar koronajáradék — _ 
Magyar ip. es keresk. bank. 
Magyar ielzáloghitelbank — 
Magyar leszámítoló bank — 
Rima-Muranyi vasmű r.-t.
Bpesti közúti vaspalya t. —
DéÜ vasút------- ------------- —
Oaztr .-magyar állam vasút — 
Budapesti bankegyesület — 
El»6 magyar iparbank — — 
Hazni bank r.-t.......................
Kamatozó kincstári utalvány
Az Osztrák-Magyar bank *

L—áaltoK árfolyi
Pesti m. keresk. bank-------------------- -
ka»ia-suuiuái KUiieno. r.-t. ... —
Magyar ezukoripar r.-L A. sor — — 
Magyar ezukoripar r.-t. B. sor — —
Magyar asphalt r.-t ------ --------- - —
Belvárosi takarékpénxtár r.-L-------
Magy. ált. köszénb. r.-t.-------— —
Magy. ált. kószenb. r.-t. 1898. kib. 
Bp. közúti vasp. id. r. jegy — — —
Miigv. kerámiái gyár r.-t------------------
Újlaki téglagyár r.-t. — —------ - —
Fiumei hitelbank r. t......... ....... . — —
tianz-féle vasöntöde r.-L — — — — 
Magyar villamossági

ok márczius 10-eroL
1412.—

136.-
1oS.-

386.-
15/.-
225.-

2225Í-
153

kamatlába L
laiiáb. valtoles7:imitoláanal.r

Járadékok és bankzalogleveie. «zalogosiUsaual 
" értékpapírok eltalogosita-^ual—---------

Salgó Tatján! köszenb. t. v ^ w ' 6^8. ^*
Lujza gőzmalom r.-t.____________ •
Danubius-Schoen. hajógyár — —. — •—
Schlicfe-fele vasöntöde r.-t. — — — ■ ~*
Bpesti takp. es zalogk. r.-t. —. — — _~~-
Budapesti vili. városi vasat — — — 2d..
M. orsz. kőzp. takarékp. _ — — — 
Küszenbanya és tagiagyar r. L — — 325.
Első Pesti Spodioingyár ---------
Weitzer-féle waggongyar------------■ -
Egye«. Bp. Í5v. takarékp.------- — -
Pesti naz.u első tnkareípénztar........
Bp.-ujpest-r. villám, vasút — -
Budapesti villamossági r.-t..................

•7.



/

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 14. 1899

Bwn hirdetési rovatban minden •»* 
egyszeri beiktatása közönséges petS 
betűkből 2 krral, s compact towtűk­
ből szedve 4 krafczérral fizet end#.

apu Ilon hirdetésre reivtiagoeitae m 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel eüfr» 
Htt hirdetések minden közlése úté® 
meg 30 kr. toélyeeilletek Is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk.

melyekkel a Talajra artiges Irtrelbelyeg vagy lswlssölap betoidefiK es a á^dejg» aiaa allo szám közoltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnovelds- 
utcza 8. 8Z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánvtőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

' körút 54. szám.

Burger Vilmosné
.lohány tőzsdéje Andrassy-utSl.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánvtőzsdéje József-körut 

60. sz.! (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.

Kiadóhivatalt üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

üohánvtözs'léje IV.
3. szám.

p«tee-tér

Toldi Lajos
ícnvvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
rslamint minden hirdetési

Eladás.

pomázon
egy igen szép fekvésű birtok, 
körülbelül 1600 négyszögöl, 
gyümölcsbe és esölövel es 
ehhez tartozó lakóházzal eladó, 
esetleg kiadó. A lakásból föl- 
séges kilátás a hegyekre, közel­
ben az újonnan építendő
pomúz-margitligeti villamoshoz,
nyaralásra igen alkalmas. A 
telek mészkőbányának, illetve 
mészkőtőrésre jól kihasznál­
ható. Czim a kiadóhivatalban.

7413/a

Hasaméit és sj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi pénzszekrenygyár raktá­
rában. Budapest, V.f WU 
»áoy-utcza 8. SÍ885

Gyönyörű
220 magyar holdas birtokom 
kastéllyal, parkkal, sürgősen 
eladom, vagy egy budapesti 
bérházért becserélem. Czim 
ki adóhivatali) ar; m

Kitüntetett oltőviasz
kapható Varga Sándornál
Turkevén, dobozonként 1 írtért.

. 7396

Ház,
háromemeletes, sarokbérház 
75 lakóval, 30 évig adómentes, 
évi 14.000 frt tiszta jövede­
lemmel, esetleg birtokkal csere 
ellenében is eladó. Ajánlatokat 
„150.000“ dinien továbbit a 
kiadóhivatal. 7414

Élénk forgalmú,
vidéki rendezett tanácsú város­
ban, közvetlen a piaci mellett 
a város legélénkebb helyén 
mindenféle üzletre nagyon al­
kalmas sarokház örök áron, 
kedvező feltételek mellett eladó. 
Csak komoly vevők ajánlataira 
válaszolok, melyeket e lap 
kiadóhivatalába „Alföldi vá­
ros“ czim alatt kérek. Ügy­
nökök kizárv

Alkalmazást keres.
Magánh&zakhoz,

varróleány, ki a varrásban és 
szabásban teljesen jártas 
óhajtana alkalmazást nyerni 
Czim L kiadóhivatalban. 7400

Külföldre,
szép vidékre ajánlja magát egy 
müveit árva leány, éltesebb 
urnö vagy ur mellé, esetleg 
anyahelyettesnek. Czim a kiadó- 
hivatalban._________ _____ 7412

Fiatal árva leány
ajánlkozik komornának esetleg 
gyermekek mellé vagy idősebb 
házaspárhoz házvezetőnőnek. 
Főzésben, varrásban és min­
dennemű kézi munkában egy­
aránt jártas. Czim a kiadóhi­
vatalban. '338

Különféle.

Oktatás.

Könyvelésben
teljesen jártas hivatalnok, az 
esti órakra foglalkozást keres. 
Czim e lap kiadóinvatalaban.

11100

Idösbb német nevelönö
ki a szép franczia, és angol 
nyelvet teljesen birja és alapos 
zongoratanitást is végez, óhajt 
állást komoly családnál: aján 
latokat A B. jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 7408

Legolcsóbb

Kávé
bevásárlási hely

41. kér. Honduras kávé 6.30
41/’ „ Java-kávé..........6.23
41. _ afr. mocea-kávé 6.25 
4\, „ gyöngy-kávé ... 6.30 
4l/i n p»rtorico-kave o.SO 
Szétküldés bárhova bérmentve 
utánvéttel, vagy a pénz elő- 
leges beküldése inellett. Postán 
naponként, vasúton hetenként 
kétszer. A posta-csomag vegyes- 

fajukból is összeállítható.

Németh Viktor
Budapest, 35698

Vili, József-körut 44. v

Hogyan fejlődik 
valaki

médiummá?
Utasítás spritieetikai Ülé­
sek tartására, különös te­
kintettel az író médiumok 

képzésére.
Irta: Dr. Grünhut Adolf, a
budapesti szellem hu várok egy- 
leiének elnöke. Kiadja a 
szellernbuvárok egylete. Kap 
ható: Franke Fái Korona- 
herczeg-uteza 1 Nagel Ottó 
Muzeuin-körut 2. Révai Leo 
Egyetern-utca4.és a „Szellem 
"búvárok“ egyletében, Webse­

ién vi-uteza 30. 35630
Ára 580 le**.
Postán byrmentve Jő kr

Elegánsan
bútorozott kulim bejáratuszoba, 
a Király-utcza elején, egy vagy 
két ur részere azonnal kiadó 
Czim a kiadóhivatalban. 7891

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
35706/99 szám. Nyugotmagyar­
osztrák vasúti kötelék. Helyes­
bítés. A nyugotmagyar-osztrák 
vasúti kötelék f. é. márczius 
Vén életbeléptetett II, rész 1. 
díjszabási füzetében a 180—181 
lapon foglalt IV. számú kivé­
teles díjszabás a következő 
határozmánnyal egészittetik ki: 
„A jelen kivételes díjszabás 
díjtételét kocsi- és fuvarleve- 
lenkint legalább 10 000 kg. fel­
adása vagy a fuvardíjnak ily 
äuiy után való fizetése mellett 
nyernek alkalmazást.v Buda­
pest, 1899 márczius hó 1-én. 
A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága, egyszersmind a 
többi részes vasutak nevében is.

110

Pénzkölcsönök
Beb es külföldről olcsó ka­
matra kieszkiizöltemek. Czim 

kiadóhivatalban. 11093

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Szilágy-csehi kir. jbiróságnál 
ellenőr. Kolozsvári kir. javító­
intézetnél tiszti imok. Técsoi 
kir. jbiróságnál Írnok. Topán­
falvi kir. jbiróságnál írnok. 
Szatmári kir. törvényszéknél 
hivatalszolga. Kolozsvári kir. 
javító intézetnél hivatalszolga. 
Fiumei m. k. adóhivatalnál 
ellenőr. Puchói kir. jbiróságnál 
telekkönyvi átalakító dijnok. 
Tatai kir. jbiróságnál aljegyző. 
Németujvári kir, adóhivatalnál 
gyakornok. Nagybányai kir. adó­
hivatalnál ellenőr. Szabadkai 
kir. jbiróságnál aljegyző. Dévai
m. k. pénzügy igazgatóságnál 
fogalmazó Budapesti ni. k. 
központi statisztikai hivatalnál 
hivatalszolga. Nagyenyedi ni. 
k. pénzügyigazgatóságnál szám­
gyakornok. Verseczi in. k. adó­
hivatalnál adótiszt. Dunafóld- 
vári kir. jbiróságnál imok. 
Szolnoki in. k. pénzügyigazga­
tóságnál irodatiszt. Sárvári kir. 
adóhivatalnál pénztárnok. Vere-

bélyi kir. jbiróságnál aljegyző. 
Nagy-kikindai kir. tvszéknél 
aJjegyző Maros-vásárhelyi m. 
kir. állami ipari szakiskolánál 
építő ipari szaktanár. Szegedi 
in. k. pénzügy igazgatóságnál 
fogalmazó gyakornok. Krapinai 
magy. kir. adóhivatalnál adó- 
tiszt. Pécsi m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál szárntiszt. Bereg­
szászi in. kir. pénzügyigazgató­
ságnál p. ü. biztos. Mezö- 
kászonyi kir. jbiróságnál al- 
biró. B.-gyarmati kir. jbirö-
_gnál albiró. Topánfalvi kir.
jbiróságnál aljegyző. Eperjesi 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
számtiszt. Kaposvári kir. V r- 
vényszéknél aljegyző. Szinér- 
váraljai kir. adóhivatalnál el­
lenőr. Budapesti kir. tud. 
egyetem I. sz. szülészeti és 
nőgyógyászati kórházánál gé­
pész fűtő. Göiniczbányai ki­
adóhivatalnál gyakornok. Lugosi 
m. k. adóhivatalnál I. oszt. 
ellenőr. Szegedi kir. fövám- 
hivatalnál ellenőr.

Egyetlen üslet, mely Páriában
as arany éremmel lett kitüntetve.

PÁRISI FÜZÓK(Corsits)
Madame M. WEISS (Páriából)

Wien, I., Heuer Markt 8. maim.
A fOröli in: 10 MM! fcSj.to. Le'«lbeli ri«- 

rendeltieknél . mertek raenlrnietarrtteu kérrök 
1. A mell á hál ejfez két űlete a k.uok .lall. 
S. A derít kerülete. 3. A e»,p!k , ,
hosezuia« a kiíróitól a derék,c A merték . loéten. 
a ruha fölült veendő.

Postai küldemények csak »tánvét va*y 
az összeg elölwges ö-kflldé»« mellett.

CHÓCOLAT ItiENIER
“ Kapható mi:

Napi eladás 50.000 kilo.Legnagyobb gyár 

a világon.

Kapható minden 
csemege és fűszer- 

üzletben.

& Kőbányai Királysőrfőző
GÓLIÁT MALÁTASÖRE

gyógy hatása mellett a legkellemesebb BUilö iUil.
Ajánlások: Dr. Korányi. Dr Kátly budapesti, - ésDir. 
Benedikt bécsi egyetemi tanár uraktól. u ii-a

A V tartós .
«2-ös «;>3.4:3a fii£

jutánvos árun akar vásárolni, az tzibérac-t?rs 41c"uX a

Stikarovszky János. Budapest
(V., Brzsébet-tér 16. szem;

ezégnek mistakárlylit hagyja előmulatni. . . ... . .
tvn ezrynek szigorúan czoltd üzletvczeteue K-xesledik a k,eH't* 

szolgaiUta>-rt. .Sein magas rabattok, r-ein másfele megv«>J»eg te»rk «11 
nem szereztetnek vevők. - S-zak ap »zabóknak .r^yem

Üzlethelyiség-változás
miatt 257U9

WADLSTEIMER F
^^cBayanfczu 43. S®*

az összes raktáron levő üveg- es porczellánáruk nevezetesen asztalig 
the3-, kávé-, mocca- és mozsdó-készletek gyári árakon alul elaltatnak.

!ÉNZ-

Magyar hítelszövatkezet
V. her., Erzsebet-tér 1. sz.

A Fővárosi bank r.-t. vezetőiével, kél kezes vagy
ekebelez- - mellett kölcsönt ad, a mely négy cv matt a rész- 
ígyekr . e onkint egy koronának való le ízlésével törleszt- 
elő. — Kérvények gyors elintézésben részesülnek.
5733 Az iuazaratósöt:.

Gyógyszertar ,.az 
arany birodalmi 

almához"

I., Singer­
strasse 15. szám 

Becs.

Köhöqés és meilfeajok!
íumt. *3roó. köhög«. Ingerlő en.. . törökben, kezdoio
rumokor :vgg>or»aLLa.n ea fegjubÍMn gyugyithie.o .

zv. dUÍ v 1 -........ e
____ i iázor-k óta legjobbnak

»lismert egyi-dö/Valódi orvo.i"rcndelvóu> uUa k.-szült r., ur,. , >k alul 
Xmi. sk-Gyorgy-te. (egy ..»»«« 5# UJ í. - j
Brt -Gvörav hurct-por lugy dobu /r.i r-.gOiye • • .:ííi mi =.lum, bar uhu lithbi... kél -»apa!
„veoLb mm kekk ik. IW-n küldv. - ue-n,,; olu-i *j A, fe,.rle«fl-rt 
rovral több dij n.lkd , V.l-d, u. ■ jün: u^r.o !-lh,M_ u■it-György tyigy.kcrturb.n, Bé«,.VJ. Wlm-ergu... 3_.

Kantár nu*lape.teni 54111

Török József ryógyszertáráTan Király-utcza 12. sz.
Szíveskedjék uzen 1 lrdeVSst kivágni *• megőrizni.

Kerékpárt
ne teisMŐU venni,

mielőtt b
Kayser -kerékpárokat

meg nem tekintette, vagy árjegyzéket nem kért

lElBÍlIül’J és AÄtiH’AIs-lól
Budapest, Andráeey-aí 50.

,|csó árak ; elönv,,- tize'ési feltételek 1 Hegy javítóműhely 
iindennemü elkabészet Kényelmen kerékpár,»kóla. 
rnr lemíleladéknak eredeti gyári árakat azámitunk.

PSEBHOFER J.
vértisztitó labdacsai,

azelőtt egyetemes labdacsoknak nevezve,
az utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik mert tényleg• napon «ol: betegség léte- 
•ók amelvekbcn ezen labdacsok valóban kitűnő hatásunknak bizonyultak

’ Sok évtized ő^a általánosan el vannak terjedve ezen labdacsok és nagyon 
kevés r«alád lebet, amelyben ezen kitűnő háziszerböl egy kis készlet hiányoznék.

«ok ovvo= ajánlotta es ajánlja ezen labdacsokat bazi szer gyanánt legfc kép 
minden baj ellen amely ross, emé.até. vagy duCuI4.ból szármázik, ™nt az 
.pekoriugós zavarai, májhaj. a belek el.enyvedé.e, „elkoUka. vértódu- 
Iá. az agvbn, alte.ti bajok - aranyér), stb.

Vü iisztitó tulajdonságuknál fogva különösen ju liatassal bírnak, vcrsieeeny 
,éc„„l és az ebből származó betegségeknél, mint napkor, ideges toj»«ji«.
Ezen vértisztitó labdacsok ezenkívül oly enyhén hatnak, hogy legt«ktíyobb fá - 
ti álmát sem okoznak és ezért a leggyengébb személyek, sót meg gyermekek altul

aggodalom ^“^sebb nem küldetik. A pénz elöleges beküldése mellett

portómente, küldesse! együtt egy tekercs labdacs ára 1 írt ^„kr".:\‘ 10 
30 kr., 3 tekercs 3 frt 35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., ■> tekercs j frt -0 kr., 10 

tekercs 9 frt 20 kr.
Kérjük határozottan :

„PSEIMIOFER J. vértisztitó labdacsait“
kérni és arra ügyelni, hogy minden doboz íedvlfelirat, a használati utasításon áüo 

Paerhofer J. névaláírást, és pedig vöröe betűkkel viselje. do/lo

PSERHOFER J. gyógyszertára, Singerstrasse 15. Becs.
ltaktár Budapest részére : Török Jó.aef gyógyszerész urnái Király utc.a 12.

kölcsön 
ertekpapiro k ra

sorsjegyekre
visszafizethető tetszés sze­
rinti részletekben kapható

Ifj. Schön Ármin
Budapest,

Erzsébel-korut 4S.
Alupittatott 1884.

Urasági kis gőzmalom
Budapest közelében jó liszt­
eladással bérbeadando
Ajánlatok „V. C. 7346-
jelige zilntt Haasenstein 
& Vogler (Jaulus tfc t.-a)
Dorottya utcza 9. inté- 
zendők. 35<i6S

Hirdetések
e lap részére felve­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnöveldc- 

ntcza 8. szám.

Magyar királyi államvasutak.
35707,99 szám.

Hirdetmény.
Oi.tráb-maCyar vasúti kötelük Díjtételek módositása

Az osztrák-magyar vasúti kUdék H rész 3. dij.zabási fü/ 
tél,ez 1899. évi január bú 1-tol örvényes biggelek 66. •
száma alatt ainnioniak-sziksó es jcgerz szik-', továbbá ni.' 
nátronra nézve Maros-Ujvarnd W ien Sieg u ^
és Floridsdorfra f.nnáUó díjtételek a jelzett díjszabásokba! 
foglalt egyéb batáruzmányok fcntartásával I évi márczius ho 
8-tól kezdődő érvénynyel következőkép módosíttatnak : 

a) ammoniak-Bsiksó és jegeos szikaó után :
M*ros-Ujvár-Wien Steg és Klub . . . 100 kt-.-kmt - 9 fiUu 
Maros L’jvár Stadlau és Floridsdorf. . 100 kg.-kint -IS „
V) maró-nátron után : ,
Maros-Újvár-Wien Steg és Kfub., Stadlau es Floridsdorf 10 

kg-Lint 22 í fillér.
Budapest, 1899 márczius 1. _

Az igazgatóság.
1098 (Utánnyomás nem díjazta tik.)

anas’!

Ztü«1
- B . alant íe\-

ŐU sorolt

35685

Kos
és fiu-5145ii^ök 1

renflkivülicn kedveltek ! Iskolai öltönyök, lim m 
íoden. gyermekek részére 3 — 12 éves korig 4 5 
frt. Tengerész-gyermek kosztümök 3—13 ■ . 
korig, dupla gallérra! 5 — 8 írtig. Gyermek-fel­
öltő (Borút Sacco) 3—13 éves korig 6-8 fiiig
Gyermek- és fiu-felöltő (úri íacon) 7...11
frtig. Fiu-öltönyök 13 — 1G éves korig 7—15 
frtig. Fiú-felöltő 7—12 trlig. Térdnadrág 2 ír'. 

Gzigánygallér 6 Irt.

„Algol Szabónál“
KOHN HEILMANN és FIAI,

Károíy=körvit Ili.
Figyelem! í'ZÍlb ntánoz-tatik. ^

rd&2L3

S tűdob«te|eéeeks*l, toroXAatümiswAl, ufyuuut régi 
koflüje- «él- Főküp kilüaő hu Iái rY“®,e! »

ié<z ■ »íenrweUnek hajainAL keUemw istt.
Eíty üv«if &rn i írt. ö üvo* bámimiU* ö rxt. 

Kapható az ősszé« ayég>'»zertliraÁhan. Uragua-, caaiwg»- es nuz^tares- 
kadesnkbw. »acvamaigi zlzáréúgaa férakUr

TÓauií JÓZSEF gyégyézerUr«« Kkélj-ntc* Í2.

Csődtömeg eladás.
Vb Brill Qéia tapolcaul kereskedő csödtömegónek alulirt gondnoka rzemu:! 

közhírre teszem, miszerint a csődtömeg vagyonút képező áruraktár és ««Uzerele. folpá ávf 
má-czlcs hó 20 napján délelőtt 11 órakor a csődválaestmany .«ékhelyen Zala
Ezsrmge. Dr. Szigetbv Elemér ügyvéd zala-egerszegi lakos csödvalasztmányi elnök troda-

különféle posztók,

“6i 45 jfÄ ftisÄ ^Ä4k. 9782 frt 73 krt, mig a leltározási becs-

értuk Ttenni «ándVktíörzárt ajánlatban tartoznak reájuk nézve feltétlenül fOtelezövétel, 
ifféretet tenni s egyidejűleg kötelesek bánatpénzül a becsérték 10u/"-at, vagyis ,03 Mot 
feszné rzben avagy ovadekképes állampapírokban Dr Kova« VUmo. tapolc.a ügyved 
osódtömeuBondnok, avagy Dr. Szigetby Elemér zala-egerszeg, ügyvéd csödvalasztmányi
elnök czimére beküldeni, illetve letenni. . tir.

4. csódválasztmány a beérkezett ajánlatokhoz kötve nincsen, s esetleg az ajanlati tar 
»váláson a bánatpénz előzetes letetele után szóbeli ajánlat is elfugadlatik.
8Í Az árverési feltételek a csödtömeggondnoknál, vagy a csódválasztmány elnök nel 
beteklntbetok, de sz árverés megkezdéséig a venni szándékozók áltál okvetlenül alátrandok, 
mert máskülönben ajánlatuk tekintetbe vétetni nem fog.

Az áruraktár jelen hirdetmény közzétételének napjaiul tomeggondnok közbcnjuttevcl

Tapclczán megtekinthető.
Kelt Tauolaán, 1899 márcziu» 1. ___ . _nett tapoicaau, Dr> KovAc» Vilmos

ügyvéd csödtömeggondnok.

I A nekünk" bemutató t számtalan, megbízható altot.. £
kossóaótrst íolytán ezon negyedszázad
________ delo-integet a leymologobben ajanlnato.-------- -----

Titkos betegségeket, I
kov.Tkszm.ny.tt, noltn.l f»b.rfolya.t,
„l.mmt mudsion nöl b.t»e..s»k.t. m.lyekn.t * r '
,Kik [fiokozéjs m börb.t.«.el.z.t »yojyit aj (tyokymód 

I ’ butus „k.rr.1, gyorssá sr alspo.se

Dr. GARAMI AJMTAXí;
lludrpest7 béltaro^'Tv^Vrrület. krgvo-uu'zz' r.'tiz.

11. emelet, bejárat » lépcsőnél.
Rendel: nsponl. 10 orrtól d. e. * őrs deloumt. -t« ’ drrtol
« orrtf. wr u.jrtolt levelekre s lejnsiysbb 
t- gyogyiierekről m gondoskodva eus

váróterem-

E A. @*ssiS5ía«EaliMia»o*4

I „FAIRBANKS“ mérlegek
38 77 százados rendszerűek, tolósulvos fémm-rókarrul l'irna-,

vs a hid mindon pontján egyenlően mérlegelnek.
Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák- és raktári mérlegeinket.
különösen gasdák-. gazdaságok, községek 

uradalmak re.-.z.re a legjobb meggyőződet- 1 a
haljuk. Gazdasági egyesületi tagok kedvezmvny-

-------- * ben részesülnek. 3>íö0

„Fairbanks" mérleg- és gépgyár részvény-társaság
Budapest, Andrássy-nt 14. Gyár: Váczi-ut loö.

* .... t 4I szim nt-zen-

Ucysnott «. . u.ríón.l Ur. OABA1 A.MAL-urt
re dó* Iliét A _ —

NÉPSZERŰ ÜTMUTATÓ 

HBF- most csak 90 kr. íM
A U.,y» "b'jomspolv. 1 Irt bolüld«« m.llrtl bermvotv, taidrtik .....

IX A. ivsrswrv.« wgt«* “-»«•* *

idelések közvetlen központi iro llklmz Andvássy i

1787/99. szám

Faeladási hirdetmény.
luroBága az Imre Upo n.. mclvllől .t!W, köbméter bacz mlát . t 3312 - uu-tel

folyó évi április 8-án d. e. 9 órakor Futáshlva község háxánal básbeb zárt
v-$FiTÍ5ris'M°iz^tzönöS^zÄczvennvolcz forint.

t^ezdk íöteiesek’/z" megkezdje e.ott a kikiálU,Si ár 10 (tiz, százalékai 

bánatpé^nt megkezdje elöU -yujUndok be,
ugyancsak fenti ö.szegü bánatpénz, vagy óvadekkepea értékpapír meUekelendő.

^^1 «Äluliro,t községi elflljárőságnál és . k.-vásárhe,yi

m kir érdi,gondnokság irodájában barmikor megtekinthetők.
K.-VásarbelyU, 1899. évi márczius hó 8-an. V

Csen 1 xyisiit 3* ^

mm.;.,, --------------- ■

Gyengeség! állapotok 8
(impotentia) 35655

ellen páratlan sikerű gyógyhatásai folytán leg­
melegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar

KÖNYVEK

Magyar királyi államvasutak.

33230/99 hzám.

5731

A budapesti asztalos ipartestület védnöksége alatt allo

hírneves hydro-elektrotherapiai 
intézetét,

rendelő-

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

Rendelés délelőtt 8—1-ig, délután 2—8-ig. I
Kataphoresz gyógymód. Ideg- és nemi betegs-gek 
gyógyítási. Irt- Hr. Mitzger Tivadar. Ara 2 frt 50 kr.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, bogy a vasúti kocsikban es az 

llomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
skák. kalapok, ruha és iehémemüek, botok, napernyők. 
icrnyuk stb. az alább felsorolt állomásokon és kővetkező 
apókon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész- 
énzlizetés mellett él fognak adatni.
Miskolc, állomásom l é. márosius 16-ám d e. 9

Kolozsvár állomásom f. 4. márczims hó 2S-án d.
1 órakor. , . . ,
Budapest uyrng. p. u. állomásom i. é. hé

19-ón d. u. 3 órakor.
Budapest, 1899. évi márczius havában.

106 Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

márczius 15-re.
Aider Imre. As 1848/49-lkl s.mb«d.áehmrcs története. Fűzve ... ..........^ kr
Aldor Imre. Kossuth Lajos mint a magyar nép vezére és tanítója. Aranymondasok

Aider lrnre. Kossuth L^o. élete és pályájm 2 teljesen átdolgozott kiadás.

Brankovlcs György. Á magyar s.abad.ágharos törtémete. Sok "képpel. Színes

borítékba kötve ................................................... — --- — i oi'ö " au ' át .'..had-Csutak Kálmán. Aradi fog.ágom alatt irt adatok as 1848-49. évt ssaba 
»ágharciról Különösen az F.rdely havasai ellen vezetett badjára.truL

Egy hoi/vód-kösttizér élete 1848-.*49.ben. Történeti önéletírás. F«?ve 1 frt 4ti kr 
Görgey István, id. 1848 é. 1849-böl. Élmények és benyomások. Okiratok és ezek

magyarázata. Tanulmányok és történelmi kritika Első kötet ...........- In y-
Második kötet......................................................................*......................................"* » # .
Harmadik (befejező) kötet ..............................  -- --- — *— "ÄT*’V ’wöt .Yátt 1 frtHazuary Dániel Komáromi napok 1849-ben, Klapka György honvédtábornok alatt. 1 frt 

Honvédvilág. Szerkesztették Kunsági és Potemkin 2 kötet ... — — --- 2 _
Klapka György. Emlékeimből. Függelékül: gróf Teleki László levelei. A szerző

Kossáth Lajos levelet Bem altábornagyhos 1849. évi márcz.—júniusig. Kiadja

Lássló^Károly. Napló-töredék az 1849-iki menekülteket, internáltakat, különösen 

Kossuthot és kórnvezetét illetőleg, Törökországban és az amerikai tgyesült- 
AUamokban. Kossutíinak a szerző liöz intézett sajátkezű levelével. ...... — * m

Pap Dénes. Okmánytár Magyarország függetlenségi harcsának törtenetehes
i848-1»4®-Elsö kötet............... 3 a w

Ssőllősy Ferencz. Kossuth ás a magyar emigrálté török földöm k üggefok :

Vaida^Emlfi Koeeuth Lajos. Élet-"és"jeiiemrajz 48 képpel. Vászonkötésben 1 frt Ijjir. 
Vajda Emil Komárom hőse. Klapka György honvédtábornok arczképevel. F uzve 40 kr.
Vargyas Fndre A magyar ..abad.ágh.ro. történet. 1848-49-ben. Második

kiadás. 2U7 képpel .........................................................................................-........... * “
Angol vászonkötésben ..................................... — — — — . , .

A honvéd életéből. Than Mór festménye után kőre rajzolva ...--------— — 1 “J
Pető« npotheosie. Kőre rajzolva...............................— --- — ----- —--------------- , ’
Kossuth Lajos arczképe 1848-ból. Aczélmetszet negyedrét alakban „ ... 40 kr.

Legújabb fametizetü arczképe........................................................................— — w *r|
Ugyanez nagy folio kiadásban..................................................................................- 1 ,rl

Megrendelhető
az saECYETÉKTÉS“ hiadóhivatalában.

Hirdetmény.
Osztrák magyar-bajor kötelék. (A U. pOÜék az 1895. évi 

Oktober hó 1-től érvényes U. rész 2. luzetehez.)
4 fenti kötelék! díjszabáshoz f. é. január hó 1-én hatályba 

lépett 1L pótlék 11 lapján foglalt 69. zz. kivételes díjszabás 
1 következő uj szövegezést nyer:

69 számú kivételes díjszabás. Homok (kvaielbontok, üveg- 
homok is), csomagolatlanul és fedetlen kocsikba rakva.

Az alabbi díjtételeket csupán a Bajorországból való kmtel- 
nél és pedig a használt kocsi raksúlya után, de legalább 
kocsi- ésPfuvarlevelenkint 1U.0UÚ kg.-ért való díjfizetés mellett

alk\1be"Zé‘s kirakást a fél saját költségén tartozik végeztetni. 

Budapest, 1899 márczius 6.
- A magy. kir államvasutak igazgatósága,

a többi részes vasút nevében is.

bútorcsarnok
Vili,, József-körut és Bérkocsis-utcza szegletén levő Sváb-féle házban

nagy mintaraktárt és vállalati irodát nyitott, hol készleten tart, dús választékban
kiváló minőségű bútorokat,

ebédlő-, háló-, uriszoba és szalon berendezésekből
Karácsot,yi ajándékoknak alkalmas dísztárgyuk nagyobb válaszukban.

Ezzel mól van adva a u. é. közönségnek közvetlen a készítő asztalos m'’=- -^ 
bútorokat jutányos áron készen venni, esetleg megrendelni. ■ •

tekintésre ajánlja a testületnek saját bazaban levő állandó l.allm ■ ■

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1111

Magyar királyi államvasutak.
31908/8513 CV. sz. 11U"

Hirdetménye
A kézbesithetleu és folö* szállítmányok a vasúti ttzletsza- 

bálvzat 70. 8-a értelmében nyilvános árverés utján d. e. 9 órakor 
az alább felsorolt állomások teheráru-raktáraiban a következő 
napokon kerülnek eladásra, melyhez a L közönség ezennel
ineghivatik. 

Arad
Budapest dprt. 
Miskolci göm. p. u. 
Zágráb 
Győr 
Kolozsvár
Budapest nyug. p. U. 
Eszek
Szatmár

állomáson 1899. márcz.

UjrSék

16-án.
16-án.
21-én.
21- én.
22- én.
22- én.

23- án.
24- én. 
28-án.
28- án.
29- én.
29- én.
30- án. 
30-án.

„.ridék
Debreczen
Pécs • »
Csaba a »
Pozsony » a

Budapest, 1899. évi márczius hó 1-én.
Az igazgatóság

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Márczius 15.
A szabadsajtó születésének nagy napján 

országszerte tartandó ünnepélyeken em- 
lékbeszédek, felolvasások, alkalmi 
szónoklatok tartására mint forrásmunka 
kiválóan alkalmas könyv :

GraczaGyörgyl848 IMCZIllS 15.
Élénk színekkel ecseteli a nagy nap előz­

ményeit, lefolyását és országos nagy hatását.
Ara 15 kr.

( a Könyvtár 82. füzete.)

Kossuth Fajos
1848 julins 11-iki beszéde.

Ára 15 kr.
(A2víaug^a.r TZSrLy~<rtó.T 36. füzete.)

Ábrányi Emil

Márczius! dalok
és egyéb hazafias költemények.

Ára 15 kr.

(A 2vdZa.g^rar -5‘
Az újabb magyar hazafias Ura legkixálól b 

lantosának kőlűnböző években már- z.us 1 
irt költeményei vannak itt együtt. De kuZi 
egyéb szebb hazafias verseit is.
Alkalmi szavalatra kiválóan alkal­

mas hatásos költemények.

A szabadságban^ történetére vonatkozó nagyobb munkák.
Gracza György Gracza György

Azl848—49-iki magyar szabad- 
ságharcz története.

5 kötetben. Ara diszkötésben 35 frt.
Megrendelhetők:

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
ce. 4a kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VI. mer., Andráasyut al-

Gracza György

Kossuth Lajos élete és működése.
Ara fűzve 1.20.

Diszkiadás velinpapiron fűzve - for.n 
Diszkiadás 3 forint.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

SZERKESZTI
BUDAPEST, IV. PAPNŐVÉ 

Telefon ssázna 51
KÉZIRATOKAT NEM KÜI | 

CSAK BtRMEHTES LEVELEK F.

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. helyben i 
Egy ém .... SO frt. j E^y 
Eff fél évre . . 10 frt ! Egy vi|
KtlfSldre : S b- ra N. :
Franczia-, Olaaz-, Orosz-. T ■ 
országokba, Svájcz- R- , 
valamint amaz országokba L 
eerxödésbei tartoznak, i. f- udl

Egy ezam ára t

1899. HA!

Már|

Ismét föltárna« 
nak varázslatos i 
igaz, hogy nem 1; 
márcziusát írták 
zeti ujjászületésno 
kezö márcziusa vá 
zetökre, hangulati 
de a nemzet kori 
történelmi hivat a j 
séges jelképpé \< 
48-ki megváltó 
békés tön;«««!. :l 
gyár szabad.-ágot, I 
lése és a fegyv-« 
fása. A boldog fa 
elsötétedet! a kéts 
felhőjévé; a kivivt 
los védekezés láza 
mindörökre az o; 
alakulás dicsőségei 
ban felvillant a ni 
hazaszeretetnek i| 
nemzeti hősiesst 
története marad a 
toborzott, szili’- 
védsereg 49 ta 
űzte maga elöl: 
idegen zsoldos 
hónapokon a ve 
gárainak nagy les 
elárult országnak j 
szerrel elfoglalta 
fénynyel vilar I 
át a szolnoki, i»cj 
sarlói, szebeni, 
ismeretlenség horj 
koknak, Damjanicf 
Perczelnek bámul 
leges fegyelmezet 
versengése a vitt 
czeni országgyülé 
rtllmények közötl 
nyugodt szellemei 
bői vett polgári 
saga, hűsége, Lizl 
lőtt Kossuth Liiítl 
kesitésben kimeril 
den, a mi a mád 
erkölcsi és szel 
mind ezen a I
rőlhetlen tői |

Ez az emléke 
szellemünknek tá| 
múltán, a min tbc 
vetkező nemzedél 
hogy gyászos véj 
köszönhetünk a 
korszakának! II 
szép 184s márel 
nélküli, békés at| 
ságos osztályok 
gél megvalósított! 
igazságait, és 
boldogan i I 
birtokában, kirí 
godtan haladba! 
badsága utján, 
ne: ez a bűvölq 
csak az illúziók 
költészetéből fakl

Xt
Magyar munhM

Tettre ■ \ 
Uj nemze 
Itt az id 
Kivívni, 
Legyen

Kern a 
A kik 
A kocái < 
A munka 
A népek

Tudósok
Gyárakhi
Ha I
J/i a nil 
Ez buktái

Balok /fi 

Választ )| 
A mik íl
Szaljad-ai
Zeng mi*

A magycj 
Hiszem 
Csodáiért 
Itt ne «I 
Oh magú

S magvaI 
Ki kérd>\ 
Hogy a 
Egyszeri,
Van-e /il


